
 

 

  سوالات نھاȧ فیȼک دوازدھم فصل اول    ردیف 

 

  توضیحات 

 جاھای خالی را پر کنید؟   ١     

الف) برداری که مبدا محوررا به مکان جسم درھرلحظه وصل میکند    

  ..جسم در آن لحظه نامیده می شود.  ............... بردار... 

، برابر ............. در آن    tزمان در ھر لحظۀ دلخواه    - شیب خط مماس بر نمودار سرعت ب)    

  ) ٩٨لحظه است (تجȾی شھȺور  

سرع ج)     زمـانی  تغȮـرات  بازة  در  متحـرك  گوینـد.                ت  می    .................... را 

 ) ٩٨(Ȼاضی شھȺور  

به    رو  متحرك  این  شɔب  بردار  جھت   . است  کنُدشونده  و  شرق  به  رو  متحرکی  حرکت  چ) 

  )٩٨........ است. (Ȼاضی شھȺور  

بـرابـر     ȧـر جھت ، مسافت بـا جـابه جاȮع) در حـرکت بر روي ..................  و بدون تغ

 ) ٩٨است.     (Ȼاضی شھȺور  

  

 

 

تأثیـر نیـروي ..................  انجام مـی گیرد.              ق) س    قـوط آزاد ، حـرکتی است که Ȱھا تحت 

  ) ٩٨(Ȼاضی شھȺور  

است.  ر)     ............برابر  با  مسافت  جھت  تغȮر  بدون  و  راست  خط  روی  بر  حرکت  .                            در 

  ) ٩٩(Ȼاضی خرداد  

باشد.                                  ز)     بردار....................می  با  جھت  ھم  و  است  برداری  متوسط،کمیت  شɔب 

  ) ٩٩(Ȼاضی خرداد  

سرعت متوسط متحرک در ھر بازه زمانی دلخواه ،با سرعت لحظه  ........ ... در ھر حرکت د)    

  ) ٩٩  خ (Ȼاضی    ای ان برابر است. 

(Ȼاضی                                                     نقطه از مسیر،بر مسیر حرکت..............است. بردار سرعت در ھر  ذ)    

  ) ٩٩خرداد  

سرعت )  غ   نمودار  در  مماس  خط  است. - شیب  ،......................متحرک                                           زمان 

  ) ٩٩(Ȼاضی خرداد  



 

 

 درستی یا نادرستی عبارات Ƚر را مشخص کنید؟   ٢     

الف) ھواȴماȧ که بر روی باند پرواز حرکت می کند ɓ به شرایط برخاستن برسد، دارای شɔب    

 Ⱥɉبا ثابت است. 

ب) در حرکت بر روی خط راست اگر بردار سرعت و بردار شɔب ھم جھت باشند، حرکت Ȱد  

  ) ٩٧شونده است. (تجȾی دی 

ج) شیب خط مماس بر نمودار سرعت زمان برابرشɔب متوسط متحرک است.                                               

  ) ٩٧(Ȼاضی دی  

د) سرعت متوسط کمیتی برداری است که ھمواره ھم جھت با بردار جابجاȧ است.                                      

  ) ٩٧(Ȼاضی دی  

ند شونده و رو به شمال است جھت بردار شɔب متحرک رو به جنوب  چ) حرکت متحرکی ک   

  ) ٩٧است.                (Ȼاضی دی  

زمان حرکت جسم در ھر لحظه برابر سرعت لحظه    - شیب خط مماس بر  نمودار مکانح)    

  ) ٩٩(تجȾی دی  اي است.         

  

 

 

(تجȾی                                                   اگر جھت حرکت متحرك تغȮر کند، حرکت متحرك شɔبدار است. .  خ)    

 ) ٩٩دی  

               شɔب متوسط یککمیت برداری است که ھمواره ھم جھت با بردار تغȮر سرعت می باشد.   د)   

  ) ٩٨(Ȼاضی دی  

مکان ذ)     نمودار  بر  مماس  خط  است.  - شیب  متحرک   ȧ لحظه  شɔب  برابر   ،                                      زمان 

  ) ٩٨(Ȼاضی دی  

است.  ر)     یکدیگر  مخالف  شɔب  و  سرعت  ھای  بردار  جھت   ، Ȱدشونده  حرکت                                      در 

  ) ٩٨(Ȼاضی دی  

(Ȼاضی                                                در حرکت سقوط آزاد ، نیروی گرانشی است.    Ȱھا نیروی وارد بر جسمز)    

  ) ٩٨دی  

 گȼنه مناسب را اȱخاب کنید؟   ٣

 لحظه  وسرعت  متوسط  سرعت  راست،  خط  بر  ) یکنواخت  - ثابت  شɔب  با  (  درحرکت الف)    

  ) Ȼ٩٨اضی خرداد  برابرند.(  ھم  با  اي 

  



 

 

 )  سرعت  -مکان  (  تغȮر  برابر  زمان  محور  و  زمان  - سرعت  نمودار  Ȳن  محصور  سطحب)    

  ) Ȼ٩٨اضی خرداد  است.           ( 

 جھت  خلاف  - جھت  ھم  ( شɔب  و  سرعت  بردا راست،  خط  روي کندشونده  درحرکت ج)    

  ) Ȼ٩٨اضی خرداد  ھسȳد.(  ھم) 

دھند.                                 می  نشان  را  )  اي  لحظه  - متوسط  (  Ȱدي  ،  خودروھا  سنج  Ȱدي  عقȾۀ د)    

  ) Ȼ٩٨اضی خرداد  ( 

و( چ)     سرعت  بردار   حرکت  شروع  آید،در  در  حرکت  به  ساکنی  )ھم    - مکان    اگرجسم  شɔب 

 ) Ȼ٩٨اضی خرداد  جھت اند. ( 

یابد،شɔب آن درخلاف  )   کاھش   –  افزایش (   تدȻج ،به  xجھت محور اگرسرعت متحرك در پ)  

 است.   xجھت محور 

  ) ٩٩خ   تجȾی ( 

با بردار  ھم جھت)   - ،(خلاف جھت xبردار سرعت متوسط متحرك در حرکت روي محور  ت)    

  ) ٩٩تجȾی خ  ( جابه جاȧ است 

 

 

روي محور  ث)     شɔب ثابت  با  حرکت  Ȳن دو لحظۀ   xدر  متوسط  برابر    𝒕𝟐و      𝒕𝟏  ، سرعت   ،

  ) ٩٩تجȾی خرداد  ( .  شɔب )متحرك این دو لحظه است   - میاǙین(سرعت  

، وɈی متحرك به مکان آغاȽِنِ حرکتش باز میگردد (مسافت طی    xدرحرکت روي محور ح)    

  ) ٩٩تجȾی خرداد  (   سرعت متوسط ) متحرك صفر است.   - شده  

جرم ) جسم ، نسبت مسɊیم دارد.                – شɔب ایجاد شده در جسم ، با ( نیروی خالص وارد بر  ط)    

  ) ٩٨(Ȼاضی دی  

است  ظ)     ثابت   ) مخɐف  ھای  مکان  در  اجسام  وزن  ).                                               –نیروی  کند  می  فرق 

  ) ٩٨(Ȼاضی دی  

باید  ع)      )  ، جسم  دو  Ȳن  نیرو  اعمال  باشند.                         –برای  ھم  با  تماس  در  جسم  دو   ( نیست  لازم 

     ) ٩٨(Ȼاضی دی  

(Ȼاضی  ندارد )                                                     – ھر جسم متحرک ، برای ادامه حرکت نیاز به نیرو ( دارد غ)    

  ) ٩٨دی  

         در گردش ( ماه به دور زمین _ الکترون به دور ھسته ) نیروی مرکز گرا ، نیروی گرانشی است. ف)   

 ) ٩٨(Ȼاضی دی  



 

 

(Ȼاضی                                                                      .   نرده ای ) است.  – یت ( برداری  Ȱدی متوسط یک کم ق)    

  ) ٩٩شھȺور  

جابجاȧ )    – ) برداری که مکان مبدا محور را به مکان جسم وصل می کند ، بردار ( مکان ک   

  ) ٩٩(Ȼاضی شھȺور      است. 

                          .   سرعت ) است.   – جھت با بردار ( تغȮر سرعت  ) بردار شɔب متوسط ھمواره ھم  گ   

  ) ٩٩(Ȼاضی شھȺور  

  دوم ) از زمان است.   –زمان در حرکت با شɔب ثابت ، ɓبعی درجه ( اول    – ) معادله مکان  ل  

  ) ٩٩(Ȼاضی شھȺور               . 

زمان دوچرخه سواری را نشان می دھد که روی مسیر مسɊیم در حال    – شکل Ƚر نمودار مکان    ٤

 حرکت است.  

الف) ȲشتȺن فاصله دوچرخه سوار از    

  مبدا چند متر است؟ 

ب) در کدام بازه زمانی دوچرخه سوار در    

  حرکت می کند؟   xخلاف جھت محور  

  

  

  

تجȾی  

  ٩٧دی 

  

 

 

  ثانیه چند متر است؟   ɓ٢٠    ٠انی  ج) مسافت طی شده توسط دوچرخه سوار در بازه زم   

  ثانیه را بدست آوȻد؟   ɓ٢٠    ٤د) اندازه سرعت متوسط دو چرخه سوار در بازه زمانی    

    

سرعت    ٥ با   ȧخودرو    
𝒌𝒎

𝒉
حرکت    ٣٦ حال  در  مسɊیم  مسیر  امتداد  در 

  است. Ȱدی آن با شɔب  
𝒎

𝒔𝟐  افزایش می یابد. سرعت خودرو پس از    ١/ ٥

m  چقدر است؟   ٥٠٠ ȧجابجا  

  

  

  

  

  

تجȾی  

  ٩٧دی 



 

 

٦  
سرعت   در    – معادله  متحرکی  است.    v= t٢+ ١بصورت    SIزمان 

  چند متر است؟   𝟐= ٣  𝟏    ɓs= ٠  sجابجاȧ متحرک در بازه زمانی  

  

  

  

  

  

تجȾی  

  ٩٧دی 

  بصورت Ƚر است.   Bو    Aنمودار سرعت زمان دو متحرک    ٧

  ف) شɔب ھر متحرک را بدست آوȻد؟ ال   

  ثانیه حساب کنید؟   ɓ٣٠    ٠ب) جابجاȧ ھر دو متحرک را از    

    

  

  

  

 

Ȼاضی دی  

٩٧  

 

 

یک توپ را از چه ارɋاعی رھا کنیم ɓ با سرعت    ٨
𝒎

𝒔
  ٤٠ =  V      به سطح زمین برسد؟  

  زمان حرکت توپ از ابتدا ɓ رسیدن به زمین چقدر است؟    

  (مخصوص رشته Ȼاضی ) 

 

Ȼاضی دی  

٩٧  

  مکان را تعȺف کنید؟ بردار  الف)    ٩

  ب) در چه صورت اندازة سرعت متوسط متحرك با Ȱدي متوسط آن برابر میشود؟   

  

تجȾی  

  ٩٨خرداد  

زمان متحرکی که در حال حرکت در    - نمودار سرعت    ١٠

  در شکل Ƚر نشان داده شده است.   X  امتداد محور 

الف)  مساحت سطح Ȳن منحنی سرعت و محور   

 زمان در ھر بازة زمانی برابر چه کمیتی است؟  

  است؟   Xجھت محور     ب) در کدام بازة زمانی بردار شɔب در   

                          حرکت Ȱدشونده است یا کندشونده؟  𝒕𝟐  ɓ𝒕𝟑پ) در بازة زمانی    

  ت) در چه لحظه اي جھت حرکت متحرك تغȮر کرده است؟   

  

  

  

  

  

تجȾی  

  ٩٨خرداد  



 

 

سرعت متوسط خودروȧ که از حال سکون با  شɔب    ١١
𝒎

𝒔𝟐  در امتداد محور   ١/ ٥X     به حرکت در

  اول حرکت ،چند متر بر ثانیه است؟    ٤  S  می آید در 

  

  

  

    

تجȾی  

  ٩٨خرداد  

شɔب    ١٢ محور    – نمودار   امتداد  در  که  متحرکی  است.     X  زمان   Ƚر  شکل  مطابق  میکند  حرکت 

زمان شکل ھاي (الف) یا (ب) میتواند مȳاظر با    –توضیح دھید کدامیک از نمودارھاي  مکان  

  زمان باشد؟   – این نمودار شɔب  

  

  

  

  

تجȾی  

  ٩٨خرداد  

 بصورت   SIکند در   می  حرکت  راست  خط  روي  که  جسمی  حرکت  معادلۀ   ١٣

  𝒙 = 𝟔𝒕𝟐 − 𝟓𝒕 −   است.  𝟏𝟎

 

 

 

  ؟ کنید  تعȮن  را  جسم اولیۀ  سرعت الف)   

  ثانیه بدست آوȻد؟   ɓ٢    ٠دو لحظه   Ȳن  را  جسم  متوسط  ب) سرعت   

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  

(مخصوص رشته    سقوط آزاد یک جسم بصورت Ƚر است: حرکت  زمان  - سرعت  نمودار   ١٤

  Ȼاضی ) 

) را بدست   tجسم (   سقوط  الف) زمان 

  آوȻد؟ 

   ɋاع سقوط چقدر است؟ ب) ار                                                       

 زمان آن را رسم کنید؟   –ج) نمودار مکان    

  

  

  

  

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  

زمان متحرکی را نشان    - شکل روبرو نمودار مکان    ١٥

حرکت    xمی دھد که با سرعت ثابت در امتداد محور  

  زمان متحرک را بنویسید؟   – می کند. معادله مکان  

  

  

  

  

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  



 

 

   𝒙𝟏+ = m١٠با شɔب ثابت در حال حرکت است. در مکان    x   متحرکی در جھت مثبت محور   ١٦

سرعت متحرک  
𝒎

𝒔
سرعت متحرک     𝒙𝟐+ = m٣٠و در مکان    ٤  

𝒎

𝒔
  است.   ٨  

  حرکت متحرک کند شونده است یا Ȱد شونده؟چرا؟    الف)   

  ب) شɔب حرکت متحرک چقدر است؟   

  ج) سرعت متوسط متحرک در این جابجاȧ چند متر بر ثانیه است؟   

  

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  

زمان (الف) یا (ب) می تواند    – باتوجه به شکل روبرو توضیح دھید کدامیک از نمودارھای مکان    ١٧

 زمان یک متحرک باشد؟   - نشان دھنده نمودار مکان 

                                                            

  

 

 

 

 

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  

𝟑𝒕−بصورت   SIدر در   متحرکی  زمان  مکان  معادلۀ   ١٨ − 𝟖  𝒙 = 𝟐𝒕𝟐  است. 

  ثانیه چند متر بر ثانیه بدست آوȻد؟   ɓ٢    ٠دو لحظه   Ȳن  را  جسم  متوسط  سرعت ) اندازه  الف    

 بر مȾع ثانیه است؟  متر  چند  آن  حرکت  ب) شɔب  

 

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  

x x 

 

 

  

  بصورت Ƚر است: حرکت می کند    Xیک جسم که برروی محور   زمان  - سرعت  نمودار   ١٩

الف) در کدام بازه زمانی حرکت جسم کند   

شونده و در کدام بازه زمانی حرکت Ȱد  

  شونده است؟ 

ب) شɔب متوسط در کل حرکت مثبت    

  است یا منفی؟چرا؟ 

  ج) سطح محصور در این نمودار کدام کمیت را نشان می دھد؟   

  

 

 

 

 

 

 

 

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  



 

 

  در حال حرکت است مطابق شکل Ƚر است    xنمودار مکان زمان متحرکی که روی محور    ٢٠

الف) جھت حرکت متحرک چند بار  

  تغȮر کرده است؟ 

𝒕𝟐  ɓب) حرکت متحرک در بازه زمانی  

𝒕𝟑   در کدام جھت است؟  

را    ɓ𝒕𝟏  𝟎ج)  نوع حرکت متحرک در بازه  

  بنویسید؟ 

   مثبت است یا منفی؟ 𝒕𝟑  ɓ𝒕𝟒د)  علامت شɔب متحرک در بازه زمانی  

 

 

  

تجȾی  

 ٩٨دی 

 

 

در حال حرکت    xدھد که روی محور  شکل روبرو نمودار سرعت زمان متحرکی را نشان می   ٢١

  است 

نوع حرکت متحرک در بازه زمانی یک   ) الف  

  ɓ د شونده است یا کند شونده    ۴ثانیهȰ ثانیه

  ؟ چرا 

  ؟ مسافتی که متحرک در بازه زمانی صفر ɓ چھار ثانیه می ȴماید چند متر است   ب)

  

تجȾی  

 ٩٨دی 

 .است   ٤t-٣𝒕𝟐=xبصورت    SIدر در   متحرکی  زمان  مکان  معادلۀ   ٢٢

  ثانیه چند متر است؟   ɓ٢    ٠در بازه زمانی  ) جابجاȧ این متحرک  الف    

 زمان این متحرک را بنویسید؟   – معادله سرعت  ب)   

 

 

  

تجȾی  

 ٩٨دی 



 

 

  زمان متحرکی مطابق شکل روبه رو است.   - نمودار شɔب   ٢٣

زمان Ƚر میتواند مȳاظر با  این    - کدامیک از نمودارھاي سرعت 

  زمان باشد؟ توضیح دھید.   - نمودار شɔب  

 

 

 

  

تجȾی  

  ٩٩خرداد  

  است  .   ٤t = x - +   ٦به صورت     SIزمان متحرکی روي خط راست در     - معادلۀ مکان    ٢٤

  الف) این متحرك در چه لحظه اي از مبدأ مکان عبور کرده است؟ 

  ب) آیا جھت حرکت این متحرك تغȮر کرده است؟   

 .ثانیۀ ابتداي حرکت رسم کنید  ٣زمان این متحرك را  براي    -پ) نمودار مکان 

 

 

  

تجȾی  

  ٩٩خرداد  

 

 

زمان متحرکی را نشان میدھد که از حالت سکون با شɔب ثابت    -شکل روبه رو نمودار مکان    ٢٥

  .شروع به حرکت میکند    xدر امتداد محور  

 ɓ الف) حرکت این متحرك در بازة زمانی صفر  

sدشونده است   ٤Ȱ ،   یا کندشونده؟ چرا؟  

زمان این متحرك را    - ب) معادلۀ مکان 

  ؟ بدست آوȻد 

 

 

  

تجȾی  

  ٩٩خرداد  

سرعت    ٢٦ با  که   ȧخودرو رانندة 
𝒌𝒎

𝒉
دیدن     ٧٢ با  است،  حرکت  حال  در  مستیم  مسیر  یک  در 

متر متوقف میشود. شɔب خودرو    ٢٠مانعی، اقدام به ترمز میکند و خودرو پس از طی مسافت  

 دست آوȻد ( از زمان واکنش راننده صرفنظر شود)   را به 

  

تجȾی  

  ٩٩خرداد  



 

 

را طی می   )-m٥( i +)و مکان پایانیi)m٥متحرکی روي خط راست،  فاصلۀ Ȳن مکان آغاȽن    ٢٧

  کند.    

  الف) بردار جابه جاȧ این متحرك را به دست آوȻد.   

ب) در چه صورت اندازة سرعت متوسط  متحرك با Ȱدي متوسط حرکت متحرك برابر  

 است؟ 

 

  

  تجȾی  

  ٩٩دیماه  

ر حرکت  د زمان متحرکی را    –شکل Ƚر نمودار سرعت    ٢٨

  نشان می دھد.   xروی  محور  

Ȱد شونده    ɓs٣    ٠الف) نوع حرکت را در بازه زمانی  

  است یا کند شونده ؟ چرا؟ 

  ثانیه می ȴماید چند متر است؟   ɓ٥    ٠ب) مسافتی که متحرک در بازه زمانی  

  

  تجȾی  

  ٩٩دیماه  

 

 

مکان    ٢٩ در    - معادلۀ  میکند،  حرکت  راست  خط  روي  ثابت  شɔب  با  که  متحرکی  به     SIزمان 

𝒙صورت   = 𝒕𝟐 − 𝒕 +   است.   𝟐

  زمان این متحرك را به دست آوȻد؟   - معادلۀ سرعت 

  تجȾی  

  ٩٩دیماه  

٣٠  ȧف کنید   را   بردار جابه جاȺی                                       ؟تعȾتج  

  ٩٩شھȺور 

حرکت میکند را    xراسɔي محور  زمان حرکت یک متحرك که در    - رو نمودار مکان     شکل روبه   ٣١

     نشان می دھد: 

ȲشتȺن فاصله از در  الف)     کدام لحظه متحرك 

      دارد؟   مبدأ مختصات را  

 ɓs ٦ sب) سرعت متوسط متحرك در بازة زمانی  

      چند متر بر ثانیه است؟     ٨

 ɓ پ) مسافت طی شده در بازة زمانی صفرs چند متر است؟   ٨  

  

  

  تجȾی  

  ٩٩شھȺور 



 

 

سرعت   𝒙𝟏+ = m١٠با شɔب ثابت در حرکت است. در مکان     xمتحرکی در راسɔي محور   ٣٢

متحرك 
𝒎

𝒔
سرعت متحرك    𝒙𝟐 + = m٢٠و در      ٤  

𝒎

𝒔
  است.           ٦  

  الف) شɔب حرکت متحرك چقدر است؟   

ب) پس از چند ثانیه سرعت متحرك از    
𝒎

𝒔
به سرعت       ٤  

𝒎

𝒔
    میرسد؟      ٦  

 

 

  

  تجȾی  

  ٩٩شھȺور 

رو است      حرکت میکند ھمانند شکل روبه    xزمان متحرکی که در امتداد محور   - نمودار سرعت    ٣٣

 .       

کدام بازه ھاي زمانی بردار شɔب در  الف) در  

  است؟    xخلاف جھت محور 

     𝒕𝟏     ɓ𝒕𝟐ب) حرکت متحرك در بازة زمانی  

   کندشونده است یا Ȱدشونده؟ چرا؟ 

  

  تجȾی  

 ٩٩شھȺور 

 

 

زمان متحرکی که در راسɔي    - نمودار سرعت    ٣٤

  = ٠xاز مکان    = ٠tحرکت میکند و در لحظۀ    xمحور 

میگذرد ھمانند شکل Ƚر است. سرعت متوسط  

 ɓ این متحرك در بازة زمانی صفرs را حساب    ١٥

  کنید 

  

  تجȾی  

 ٩٩شھȺور 

 ـ  الف) دو ɋاوت    ٣٥  وسط و سرعت متـوسط Ȳان کنید؟ Ȳن Ȱـدي مت

  زمان تعȺف کنید؟   - ه اي را با توجه به نمودار سرعت  ب) شɔب لحظ   

Ȼاضی  

 ٩٩دی 

مکان     ٣٦ نمودار  به  توجه  به     -با   ، رو  روبه  شکل  زمان 

 پرسش ھاي Ƚر پاسخ دھید :  

مکان   مبدأ  از  ھا  لحظه  کدام  در  متحرك  الف) 

کدام   در  حـرکت  ب) جھت  کرده است؟   عبور 

 لحظه ھا تغȮر کـرده است ؟     

Ȼاضی  

 ٩٩دی 

x(m) 

t(s) 
t ١ t ٢ 

t ٣ 

t ٤ t ٥ t ٦ 
 



 

 

  در حال دور شدن از مبدأ می باشد؟ پ) دو بازة زمانی بنویسید که متحرك    

مطابق شکل محیط بان با سرعت    ٣٧
𝒎

𝒔
در حال حرکت است که ناگھان گوزنی را در      ٢٠  

متری خود می Ȳند و ترمز می    ٤٥فاصله  

  ثانیه می ایستد.   ٤گیرد خودرو پس از  

  الف) شɔب کند شونده خودرو را حساب کنید؟ 

  ب) جابجاȧ خودرو ɓ توقف چقدر است؟ 

 پ) آیا خودرو به گوزن برخورد می کند؟ چرا؟ 

  

  

Ȼاضی  

 ٩٩دی 

 

 

امتداد محور    ٣٨ در  مسɊیم  مسیر  در   ȧآھوx   دود. نمودار سرعت شکل  - می  مطابق  زمان آھو 

  است. در این حرکت :  

  ھو را حساب کنید؟ الف) جابجاȧ کل آ 

  زمان حرکت او را رسم نماȯد؟ - ب) نمودار شɔب 

  

  Ȼاضی  

 ٩٨دی  

  گلوله ȧ از بالای یک ساختمان رھا می شود.    ٣٩

  ثانیه چقدر جابجا می شود؟  ٣الف) پس از  

ب) سرعت متوسط گلوله را در این مدت حساب  

  کنید؟(مخصوص رشته Ȼاضی) 

 

 

 

  

  Ȼاضی  

 ٩٨دی  



 

 

  حرکت می کند،مطابق شکل است:   xزمان متحرکی که در امتداد محور  - نمودار سرعت   ٤٠

جاȧ  - الف  زمان  جابه  کل  در  متحرک 

  ؟ حرکت چند متر است 

ب متوسط متحرک دȿازه  - ب  ɔشs٥     ɓs١٥  

  ؟ چقدر است 

  

  Ȼاضی  

 ٩٩خرداد 

(مخصوص  نسبت به زمین ودر شرایط خلا رھا می شود.   m١٢٥سǚی از صخره ای به ارɋاع    ٤١

  رشته Ȼاضی) 

  الف_چند ثانیه طول می کشد سنگ به زمین می رسد؟ 

مکان_زمان ان را رسم کنید؟(جھت بالا را مثبت و محل رھا شدن سنگ رامبدا  ب) نمودار  

(   مکان فرض کنید) 
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g   ( 

 

 

  

  Ȼاضی  

 ٩٩خرداد 

 

 

 در مکان  𝒕𝟏=   s٠با سرعت ثابت در حرکت است اگر این متحرک در    xمتحرکی در امتداد محور    ٤٢

m٢٠-   =𝒙𝟏   و درs١٦  + =𝒕𝟐    در مکانm٦٠  + =𝒙𝟐    زمان متحرک را در  - باشد معادله مکانSI  

 بنویسید؟ 

 

 

  

  Ȼاضی  

 ٩٩خرداد 

  حرکت می کند ، مطابق شکل است :   xزمان متحرکی که در امتداد محور  - نمودار سرعت   ٤٣

  چند متر است؟   ١٠  sالف) جابجاȧ متحرک در مدت  

ھر مرحله ، نمودار شɔب  شɔب در  محاسبه  - ب) با 

  کنید؟ زمان متحرک را رسم  

 

 

  

Ȼاضی  

 ٩٩شھȺور  
V(m/s) 



 

 

از ارɋاع    ٤٤ (   متری زمین رھا می شود.   ٨٠گلوله ای در شرایط خلا 
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g   (    مخصوص رشته)

  Ȼاضی ) 

  الف) گلوله پس از چند ثانیه به زمین می رسد؟ 

 ب) سرعت گلوله در لحظه برخورد با زمین چند متر بر ثانیه است؟ 

 

 

  

Ȼاضی  

 ٩٩شھȺور  

  حرکت میکند مطابق شکل است:   xزمان متحرکی که بر روی محور  - نمودار مکان   ٤٥

الف) در کدام بازه زمانی سرعت در حال افزایش و در کدام  

  باز سرعت در حال کاھش است؟ 

  ب) در چه لحظه اȧ سرعت حرکت برابر با صفر است؟ 

 است یا خلاف آن ؟  xپ) شɔب حرکت در جھت محور  

 

  

Ȼاضی  

 ٩٩شھȺور  

 

 

 می رسد.    𝒅𝟐   = )   ٤  m(    iبه مکان     𝒅𝟏   = )  - ٤  i    )mاز مکان     s٨  متحرکی در مدت زمان   ٤٦

 جھت حرکت این متحرک را تعȮن کنید .  )  الف 

چند    s٨بزرگی سرعت متوسط متحرک در مدت زمان  ب)  

مسافت طی شده متحرک چند متر  متر بر ثانیه است؟ پ)  

  است ؟  

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد 

حرکت میکند را نشان   زمان حرکت متحرکی که در راسɔی محور  – شکل روبرو نمودار مکان    ٤٧

 می دھد .  

مبدا  )  الف  از  فاصله  ȲشتȺن  متحرک  لحظه  کدام  در 

  مختصات را دارد ؟ 

  ؟     است یا خلاف جھت محور     جابجاȧ کل متحرک در جھت محور  )  ب  

 جھت حرکت متحرک چند بار تغȮر کرده است ؟  )  پ   

  حال نزدیک شدن به مبدا است؟  ) در کدام بازه زمانی متحرک در ت 

  ؟  م لحظه متحرک از مبدا عبور میکند در کدا )  ث 

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد 



 

 

کند را    حرکت می   xزمان حرکت یک متحرک که در راسɔی محور    –شکل روبرو نمودار سرعت    ٤٨

 نشان میدھد .  

بزرگی شɔب متوسط متحرک در بازه زمانی    ) الف 

s٤   =𝒕𝟏     ɓs١٢  + =𝒕𝟐       . دȻرا به دست آو 

در مکان     .𝒕=   ٠ s   اگر این متحرک در لحظه  )  ب 

  m٢  + =𝒙.      در لحظه     باشد    s ٢   =𝒕   متری مبدا است ؟  در چند   

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد 

-xر ل Ƚر می تواند نشان دھنده نمودا زمان شک -توضیح دھید کدام یک از نمودارھای مکان   ٤٩

t     ؟ یک متحرک باشد  

 

 

 

 

  

  تجȾی  

شھȺور  

١٤٠٠  

 

 

ثانیه سرعت خود      ١٢شروع به حرکت می کند پس از      خودروȧ از حال سکون در امتداد محور   ٥٠

  رو به 
𝒎

𝒔
 می رسد بزرگی شɔب متوسط خودرو در این بازی زمانی چقدر است؟      در جھت         ٢٤  

 

 

  

  تجȾی  

شھȺور  

١٤٠٠  

زمان حرکت متحرکی    - شکل روبرو نمودار مکان   ٥١

ثابت   سرعت  با  که  دھد  می  نشان    را 
𝒎

𝒔
در      ٢  

  د. حرکت می کن   xجھت محور  

مسافت ȴموده شده این متحرک در بازه  )  الف  

 ثانیه چند متر است ؟    ɓ٦    ٠زمانی  

 زمان متحرک را بنویسید.    - معادله مکان )  ب 

     چند ثانیه است؟      ) ج 

 

  

  تجȾی  

شھȺور  

١٤٠٠  



 

 

   )   یک واژه اضافه است   ( گزاره ھای  Ƚر را با اȱخاب واژه مناسب کامل کنید.   ٥٢

   

)  الف 

 Ȱدی متوسط کمیتی........... است.  

پاره خط جھت داری که مکان آغاȽن حرکت را به مکان پایانی حرکت وصل میکند    )  ب 

 ............نامیده می شود .  

زمان در ھر لحظه برابر.............. در آن لحظه    - شیب خط مماس بر نمودار سرعت    ) ج 

 است.  

جسم در ھر لحظه وصل می کند ................جسم  برداری که مبدا محور را به مکان    )د 

 در آن لحظه نامیده می شود .  

جھت   ) و تغȮر  بدون  متحرک  حرکت  زمانی    ،   در  بازه  ھر  در  متوسط  سرعت  اندازه 

  برابر................... در آن بازه زمانی است. 

 ȧدی متوسط   - برداری    - بردار جابجاȰ -    ب   -بردار مکانɔنرده ای   - ش 

  تجȾی  

شھȺور  

١٤٠٠  

 

 

روی    -مکان    نمودار   ٥٣ بر  ای  مورچه  حرکت  زمان 

  روبرو است با توجه به این   ھمانند شکل محور   

 نمودار به سوالات Ƚر پاسخ دھید: 

ȲشتȺن  )  الف  مورچه   ȧھا لحظه  چه  در 

  فاصله از مبدامختصات را دارد؟  

 است؟    xدر کدام بازه زمانی سرعت مورچه ھم جھت با محور   )  ب  

  چقدر است؟     𝒕= ɓ  s٦ لحظه     .𝒕=   s٠سرعت متوسط مورچه از لحظه  )  ج   

  حرکت متغیر متحرک تغȮر کرده است در چه لحظه ای جھت    ) د 

  تجȾی  

  ١٤٠٠دی  

محور   ٥٤ امتداد  در  که  دھد  می  نشان  را  متحرکی  زمان  مکان  نمودار  روبرو  حرکت    xشکل  در 

   : است 

سرعت متحرک      ɓ   𝒕𝟏 لحظه    .𝒕=   s٠  از لحظه )  الف  

 روبه افزایش است یا کاھش؟  

  تجȾی  

  ١٤٠٠دی  



 

 

  چند متر است؟      𝒕𝟏مسافت ȴموده شده از لحظه صفر  ɓ لحظه    )ب 

  

  SIدر حال حرکت است در   xزمان متحرکی که با سرعت ثابت در جھت محور  - مکان معادله    ٥٥

    ت. اس    x  =  ٢٠  t+    ١٠صورت  به  

چند       𝒕𝟐  = ٣  𝒕𝟏       ɓS  = ١  S  متحرک در بازه زمانی   این   جابجاȧ )  الف 

  متر است ؟  

  زمان آن را رسم کنید.    - نمودار سرعت  )  ب 

  تجȾی  

  ١٤٠٠دی  

   ) یک واژه اضافه است  ( با توجه به واژه ھای داده شده گزاره ھای Ƚر را کامل کنید  :    ٥٦

   

  
 مکان  –جابجاȧ    - شɔب 

  تجȾی  

  ١٤٠٠دی  

 

 

م )  الف  وصل  حرکت  پایانی  مکان  به  را  آغاȽن  مکان  که  داری  جھت  خط  یکند  پاره 

 شود.  بردار......... نامیده می 

زمان در ھر لحظه دلخواه برابر.............    - شیب خط مماس بر نمودار سرعت )  ب 

 در آن لحظه است.  

  

کنند به  حرکت می    xکه با سرعت ثابت در راسɔی محور    B و    Aنمودار مکان زمان دو متحرک   ٥٧

 صورت شکل روبرو است: 

 ھت حرکت ھر متحرک را مشخص کنید ؟ ج   ) الف 

     ممکن است این دو متحرک به ھم برسند؟ آیا  )  ب 

  

  تجȾی  

  ١٤٠١خرداد  

 به صورت   SIحرکت می کند در    xزمان متحرکی که در راسɔی محور    – معادله سرعت    ٥٨

  𝒗 = −𝟐𝒕 + لحظه    𝟐 در  متحرک  اگر  𝒕𝟎است.  = 𝟎𝒔    مکان 𝒙𝟎در  = 𝟏𝒎  

  باشد؛ 

  زمان این متحرک را بنویسید.   –الف) معادله مکان  

  تجȾی  

  ١٤٠١خرداد  



 

 

𝒕𝟎ب)سرعت متوسط این متحرک در بازه ی زمانی   = 𝟎𝒔    ɓ𝒕 = 𝟑𝒔    چند متر بر ثانیه

  است؟ 

  

مکان    ٥٩ نمودار  Ƚر  محور    – کل  روی  که  را  جسمی  نشان    xزمان  کند  می  حرکت  ثابت  شɔب  با 

  میدھد. 

از   را  فاصله  ȲشتȺن  متحرک  لحظه  کدام  در  الف) 

  مبدا محور دارد؟ 

کرده  ب)   تغȮر  بار  چند  متحرک  حرکت  جھت 

  است؟ 

  ، حرکت Ȱد شونده است یا کند شونده؟   ɓ𝒕𝟏    ٠  sپ) در بازه ی زمانی زمانی  

  ت) در کدام بازه ی زمانی، متحرک به مبدا محور نزدیک می شود؟ 

  ؟   xاست یا خلاف جھت محور   xث) شɔب متحرک در جھت محور  

  تجȾی  

  ١٤٠١خرداد  

  به واژه ھای داده شده، گزاره ھای Ƚر را کامل کنید.(دو واژه اضافه است.) با توجه    ٦٠

 

  تجȾی  

  ١٤٠١خرداد  
 برداري  - شتاب    –نرده اي    –به جايي    جا

 

 

  الف) مسافت، کمیتی ....................... است. 

زمان و محور زمان در ھر بازه ی زمانی، برابر با اندازه    – ب) مساحت سطح Ȳن نمودار سرعت  

  ی................ در آن بازه است. 

 می باشد:    𝒙𝑩  = - ٣  t  +  ٦و     𝒙𝑨  = ٢  t  –   ٤  به صورت   SIدر  زمان دو متحرک    - معادله مکان    ٦١

 در چه لحظه ای دو متحرک به ھم میرسند؟  )  الف  

 نمودار مکان زمان óھا را در یک دستگاه مختصات به طور دقیق رسم کنید.    )  ب 

  

  تجȾی  

  شھȺور 

١٤٠١  

    خودروȧ با سرعت   ٦٢
𝒎

𝒔
متری مانع می    ٣٧/ ٥  در حال حرکت است وɈی به فاصله   ٢٠  

ب ثابت  کاھش  راننده به محض دیدن مانع ترمز می کند و سرعت خودرو با شɔ ،  رسد  

   سرعت می یابد و با  
𝒎

𝒔
   .   ) زمان واکنش راننده ناچیز فرض شوند   (  به مانع برخورد می کند     ١٠  

 شɔب خودرو پس از ترمز گرفتن چقدر بوده است؟  )  الف  

اندازه سرعت متوسط خودرو از لحظه ترمز گرفتن ɓ لحظه برخورد به مانع چقدر     )ب 

 است؟   

  تجȾی  

شھȺور  

١٤٠١  



 

 

 

  

با توجه به نمودار سرعت زمان داده شده که مȾوط به متحرکی است که بر روی محور حرکت    ٦٣

می کند در جمله ھای Ƚر عبارت درست را از درون پراȱز اȱخاب کنید و به پاسخ برگ منɊل  

 کنید:  

حرکت      𝒕𝟏در بازه زمانی صفر ɓ     ) الف 

 است .    )  کند شونده   - Ȱد شونده    (   متحرک 

 حرکت میکند .    xمحور    )    جھت   –خلاف جھت    ( متحرک در      𝒕𝟏      ɓ𝒕𝟐  در بازه زمانی )  ب 

  (   اندازه سرعت متوسط متحرک با Ȱدی متوسط متحرک برابر   𝒕𝟐در بازه زمانی صفر ɓ  )  پ 

 .  ) نیست    -است  

  تجȾی  

شھȺور  

١٤٠١  

 

 

از شɔب حرکت در بازه زمانی    ) کمتر    - Ȳشتر   (    𝒕𝟏اندازه شɔب حرکت در بازه زمانی صفر ɓ   )  ت 

𝒕𝟏   ɓ    𝒕𝟐    .است  

  

حرکت می کند.    xزمان متحرکی را نشان می دھد که در امتداد محور    –شکل Ƚر نمودار سرعت    ٦٤

با توجه به آن درستی یا نادرستی ھر یک از جمله ھای Ƚر را با واژه ی ((درست)) یا ((نادرست))  

  مشخص کنید. 

، متحرک در   𝒕𝟏  ɓ𝒕𝟐الف) در بازه ی زمانی 

  حرکت می کند.   xجھت محور  

در  زمانی    ب)  ی  در     ɓ𝒕𝟑    ٠بازه  متحرک   ،

  تغȮر جھت می دھد.  𝒕𝟐لحظه  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  



 

 

  پ) سرعت متوسط متحرک، در کل زمان حرکت، صفر است. 

  است.  x، بردار شɔب در خلاف جھت محور   𝒕𝟐    ɓ𝒕𝟑ت) در بازه ی زمانی  

   ، حرکت متحرک Ȱد شونده است.  𝒕𝟑    ɓ𝒕𝟒ث) در بازه ی زمانی  

  زمان متحرکی را نشان می دھد که با    – شکل روبرو ، نمودار مکان   ٦٥

شɔب ثابت  
𝒎

𝒔𝟐    در امتداد محور    ٢x   .حرکت می کند  

𝒕الف) مکان متحرک در لحظه ی   = 𝟎𝒔   چند متر است؟  

𝒕 ب) سرعت متحرک در لحظه ی   = 𝟓𝒔 چند متر بر ثانیه است؟  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

  حرکت می کند.   xموتور سواری در یک مسیر مسɊیم در امتداد محور    ٦٦

  زمان موتور سوار مطابق شکل است. در این حرکت:   – نمودار سرعت  

  ɓ الف) موتور سوار از لحظه ی صفرs  چقدر جا به جا شده است؟   ٢٢  

  

𝒙𝟎ب) اگر   =   زمان حرکت او را رسم نماȯد.   – باشد، نمودار مکان  𝟎

  Ȼاضی 

  شھȺور 

١٤٠٠  

 

 

 به صورت   SIمعادله ی حرکت جسمی که روی خط راست حرکت می کند، در    ٦٧

  𝒙 = 𝟒𝒕𝟐 − 𝟐𝟎𝒕 +   است. 𝟏𝟎

  سرعت جسم را بدست آوȻد. الف) معادله ی  

  ɓ جسم در بازه ی زمانی صفر ȧب) جا به جاs  چند متر است؟   ٥  

 

 

 

  

  Ȼاضی 

  شھȺور 

١٤٠٠  

  درستی یا نادرستی گزاره ھای Ƚر را با علامت (د) یا (ن) مشخص کنید.   ٦٨

الف)سرعت متوسط، یک کمیت برداری است که ھمواره با بردار تغȮر مکان ، ھم جھت می  

  باشد. 

سرعت   که نمودار  خطی  شیب  شɔب    – ب)  برابر  کند،  می  وصل  به ھم  دو لحظه  را در  زمان 

  لحظه ای است. 

  پ) عقȾه ی Ȱدی سنج خودرو ھا ، Ȱدی لحظه ای خودرو را نشان می دھد. 

  Ȼاضی 

شھȺور  

١٤٠٠  



 

 

  ت) شɔب در یک حرکت، فقط به دلیل تغȮر در اندازه ی بردار سرعت ایجاد می شود. 

و در پاسخ  در ھر یک از جمله ھای Ƚر عبارت مناسب را از داخل پراȱز اȱخاب کنید 

  نامه بنویسید. 

راست ) الف  خط  بر  حرکت  تغȮر (   در  تغȮر   - با  جابجاȧ  بدون  بردار  اندازه  )جھت 

 مسافت ȴموده شده است.  برابر 

رات سرعت نسبت به زمان    )   شɔب   - سرعت   (   در حرکت با   ) ب  Ȯثابت روی خط راست تغ

  به صورت یک ɓبع خطی است. 

سرعت    ٦٩ امتداد    – نمودار  در  متحرکی   زمان 

  مطابق شکل است:   xمحور  

جا به جاȧ کل متحرک را حساب   الف) 

  کنید. 

  زمان را در کل مدت زمان حرکت رسم نماȯد.   – ب) نمودار شɔب  

 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی  

 

 

 به صورت   SIمعادله ی حرکت جسمی که روی خط راست حرکت می کند، در    ٧٠

  𝒙 = −𝟐𝒕𝟐 + 𝟓𝒕 .است  

  الف) شɔب حرکت جسم چقدر است؟ 

 ب) جسم در چه لحظه ھاȧ از مبدا عبور می کند؟ 

 

 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی  

  اȱخاب کنید. در ھر یک از جمله ھای Ƚر، عبارت مناسب را از داخل پراȱز    ٧١

  جا به جاȧ) است.   –الف) شɔب متوسط ، کمیتی برداری و ھم جھت با بردار ( تغȮر سرعت  

  سرعت) است.   – زمان و محور زمان برابر تغȮر ( مکان    – ب) سطح Ȳن نمودار سرعت  

در خلاف    – پ) در حرکت Ȱد شونده روی خط راست ، بردارھای سرعت و شɔب ( ھم جھت  

  . جھت ھم) ھسȳد 

  مماس) است.   – ت) بردار سرعت در ھر نقطه از مسیر ، بر مسیر حرکت (عمود  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی  



 

 

زمان متحرکی  در امتداد محور    – نمودار سرعت    ٧٢

x   :مطابق شکل است  

زمانی   ی  بازه  در  متحرک  در    ٢٠  ɓs    ١٠  sالف) 

  حرکت کرده یا در خلاف آن؟   xجھت محور  

  متحرک تغȮر کرده است؟ ب) در چه لحظه ای جھت حرکت  

  پ) در کدام بازه ھای زمانی حرکت جسم کند شونده است؟ 

  ɓ متحرک را در بازه زمانی صفر ȧدا کنید.   ١٠ت) جا به جاȴ ثانیه  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد  

متر نسبت به زمین ،    ١٨٠گلوله ای از یک صخره به ارɋاع    ٧٣

  آزادانه سقوط می کند. 

آوȻد.   بدست  را  گلوله  آزاد  سقوط  زمان  𝒈( الف)  =

𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐   (  

  ب) سرعت برخورد گلوله به سطح زمین را ȴدا کنید. 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد  

مخصوص  

رشته  

  Ȼاضی 

  Ȼاضی  در جمله ھای Ƚر عبارت درست را از داخل پراȱز اȱخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید:    ٧٤

  ١٤٠١خرداد  

 

 

 و یکای آن متر بر ثانیه است.    )  برداری    - نرده ای (   Ȱدی متوسط یک کمیت   ) الف 

   - جابجاȧ    ( برداری که مبدا محور را در ھر لحظه به مکان جسم وصل  می کند بردار  )  ب 

 نام دارد .    )  مکان 

   - است   ( زمان متحرک ھمواره ثابت    - در حرکت با سرعت ثابت شیب نمودار مکان )  ج 

 .    ) نیست  

  است    )   تغȮر سرعت   - سرعت   ( شɔب متوسط ھم جھت با بردار  )  د 

  در جمله ھای Ƚر ، عبارت درست را از داخل پراȱز اȱخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید:   ٧٥

)  شɔب  – زمان را در دو لحظه قطع میکند. برابر( سرعت - سرعت   که نمودار شیب خطی  الف) 

  متوسط Ȳن آن دو لحظه است. 

جھت سرعت یکبار تغȮر کند ، در این     𝒕𝟐و   𝒕𝟏ب) اگر در حرکت بر خط راست Ȳن دو لحظه  

تر )   Ȳش  تر ،  کم   ) متوسط  Ȱدی  از  سرعت متوسط  ی  اندازه  زمانی  ی  بازه  ھمان  صورت در 

  است . 

  Ȼاضی 

شھȺور  

١٤٠١  



 

 

کند   – در حرکت بر خط راست ، اگر سرعت و شɔب ھم جھت باشند ، حرکت ( Ȱدشونده پ) 

  شونده ) است. 

از  آزاد اجسام در نزدیکی سطح زمین ، یکی  ( ثابت    ت) سقوط  شɔب  با    – نمونه ھای حرکت 

  متغیر ) است . 

  حرکت می کند مطابق شکل است:   xزمان متحرکی که بر روی محور  - نمودار سرعت   ٧٦

  الف) در چه لحظه ای جھت حرکت تغȮر کرده است؟ 

  حرکت متحرک با سرعت ثابت است یا با شɔب ثابت؟   ٤٠  ɓs    ٠  sب) در بازه ی زمانی  

  حرکت کرده است یا در خلاف آن؟   xمتحرک در جھت محور    ٤٠ ɓs    ٢٠  sپ) در بازه زمانی  

  چند متر است؟   ٦٠  ɓs    ٤٠  sت) اندازه ی جابجاȧ در بازه ی زمانی  

  

  Ȼاضی 

شھȺور  

١٤٠١  

𝒙به صورت    SIمعادله ی حرکت جسمی در    ٧٧ = 𝟐𝒕𝟐 + 𝟔𝒕 −   است.   𝟏𝟖

  چقدر است؟   و سرعت اولیه حرکت  مت الف) شɔب  

  Ȼاضی 

 

 

𝒕𝟏سرعت متوسط متحرک در بازه ی  ب)   = 𝟎𝒔    ɓ𝒕𝟐 = 𝟐𝒔   ور    ؟ چقدر استȺشھ

١٤٠١  

نادرستی جمله  زمان متحرکی در شکل Ƚر نشان داده شده است. درستی یا    - نمودار سرعت    ٧٨

در   «نادرست»  یا  کلمات«درست»  با  را  Ƚر  ھای 

  پاسخ نامه مشخص کنید. 

ردار شɔب در جھت  ب   𝒕𝟐   ɓ   𝒕𝟑الف) در باز ٔ زمانی   

  است.   𝒙محور  

  حرکت کندشونده است. 𝒕𝟏   ɓ   𝒕𝟐ب) در باز ٔ زمانی   

  . ɔب صفر است ش   𝒕𝟐   ظه پ) در لح 

  تجȾی  

  ١٤٠١دی  

٧٩  
 ١٠) = 𝒗ه صورت   ب   t  =   ٠  s   متحرکی در لحظه یسرعت  

𝐦

𝒔
)i    ب ثابت آن  وɔش𝒂 = (−١ 

𝐦

𝒔𝟐)i  

   ɓ است. در باز ٔ زمانی صفرs  ر میکند   ٢٠Ȯدی حرکت آن چگونه تغȰ . 

 

 

  تجȾی  

  ١٤٠١دی  



 

 

  

مکان  ن  ٨٠ محور    – مودار  امتداد  در  که  متحرکی  ثاب   𝒙زمان  به  باشɔب  باشد،  می  حرکت  در  ت 

  . شکل Ƚر است ھمی  صورت س 

  زمان این متحرک را بنویسید.   –ه مکان  ل ف) معاد ال 

محور  امتداد  در  متحرک  حرکت  مسیر  رسم    𝒙ب)  را 

  کنید. 

  

 

 

  

  تجȾی  

  ١٤٠١دی  

 

 

  برگ اȱقال دھید:   داخل پراȱز اȱخاب Ճرده و به پاسخ ھاي Ƚر، عبارت درست را از    در جمله   ٨١

از مکان   شکل Ƚر، شخصی در راسɔي خط راست  در  ر   ٢به مکان    ١الف)مطابق  سپس  فته و 

برابر با) مسافت    - جاȲ) ȧشتر از، Ճمتر از   اندازة بردار جابه   گردد.   رمیب   ٣به مکان     ھمان مسیر 

 . ȴموده شده است 

سطح    ب) روي   جسمی  از  جملة  مثالی  است ،  لغȼدن  حال  در  اصطکاک،  بدون  شȭدار 

  شɔب) ثابت است.   - حرՃت با (سرعت 

زمان    –دھندة نمودار مکان    تواند نشان  ب) می  - با توجه به شکل مقابل، نمودار (الف   پ)

  . یک متحرک باشد 

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١دی  



 

 

نمودار   ٨٢ را نشان می   𝒕   -   𝒙  شکل Ƚر  Ճه در    متحرՃی  حال  دھد  در  راسɔي افق با شɔب ثابت 

  حرՃت است. 

در الف  را  متوسط  به   ٥  )Ȱدي  حرՃت  اول    ثانیة 

  دست آوȻد؟ 

  قدر است؟   ب)سرعت اولیة متحرک چه 

به  نمودار، در جدول مقابل  به  Ճندشونده»  ھاي    ز Ճلمه ا   ٢و  ١جاي     پ)با توجه  «Ȱدشونده، 

  . اسɌاده Ճنید 

  نوع حرکت   بازه زمانی 

  ١  ثانیه اول   ٢

  ٢  ثانیه دوم   ٢
  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١دی  

٨٣   ǚثانیه به    ٨ود و پس از لأ رھا می ش رایط خ و در ش   رعت اولیهاز لبة بام ساختمانی بدون س   یس

    (شود؟   جا می   انیة آخر حرՃت چند متر جابه ث   ٢در  Ճند. سنگ    زمین برخورد می 
𝐦

𝒔𝟐  ١٠ =  g   ( 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١دی  

      

 

 

  

  توضیحات   سوالات نھاȧ فیȼک دوازدھم فصل دوم    ردیف 

 جاھای خالی را پر کنید؟   ١

سم  الف) اگر برایند نیروھای وارد بر جسم صفر شود، می گوȯم نیروھای وارد بر ج   

) ٩٧(تجȾی دیماه    ..........ھسȳد.   

   . به  ھوا  مانند  شاره  یک  مقاومت  نیروی  آن    ..........جسم .................. ب)  Ȱدی  و 

  ) ٩٧(Ȼاضی دیماه          بستگی دارد.      

  دیگر نسبت......دارد.(Ȼاضی دی ج) نیروی گرانشی Ȳن دو ذره با مȾع فاصله Ȳن óھا از یک  

  ) ٩٨و تجȾی شھȺور    ٩٧

مسیر     بر  ھمواره  تکانه  بردار  حرکتی  ھر  در  د) 

  ) ٩٧.............................است.                (Ȼاضی دیماه  ................. حرکت..... 

گرا    شɔب  برویم  بالا  طرف  به  زمین  سطح  از  که  ھǚامی  نشی  ح) 

  ) ٩٧(Ȼاضی دیماه    زمین.........................می یابد.         

  



 

 

ت که ما به زمین وارد  بزرگی نیروȧ اس ین به ما وارد می کند.......... بزرگی نیروȧ که زم )  ج   

  ) ٩٨می کنیم.(تجȾی ش 

برابر ١ع)  با نیوتن  به جسمی است  که  نیروی خالصی  جرم....   مقدار  شȨɔ به  کیلوگرم   ....  

 Ⱦا  براب
𝒎

𝒔𝟐  ی دیماه                                                                                            دھد.                                                 می ١Ⱦ٩٨(تج (  

طبق قانون.........نیوتن ،  اگر شما دیوار را ھل دھید دیوار نیز شما را ھل  می دھد.             غ) 

  ) ٩٨(تجȾی دیماه  

قانونِ    ف)  جسم نسبت  طبق  بر  وارد  خالص  نیروي  با  جسم  شɔب  نیوتون،   ...........

      ) ٩٩(تجȾی دیماه      مسɊیم دارد. 

است.                     ق)   ........... طرف  به  ھمواره  گرانشی  شɔب  ȱیجه  در  و  وزن  نیروي  جھت 

  ) ٩٩(تجȾی دیماه  

(شعاع زمین) از سطح زمین قرار دارد .......... برابر    Reوزن ماھوارھاي که در ارɋاع   ک) 

 ) ٩٩(تجȾی دیماه  وزن آن روي سطح زمین است.   

 

  

 

 

 عبارات درست و نادرست را مشخص کنید؟          ٢

مɌاوتی    اثرات  به  منجر  است  ممکن  واکنش  و  کنش  نیروھای  شوند.                            الف) 

  ) ٩٧(تجȾی دیماه  

شد.       خواھد  کمتر  شاره  مقاومت  نیروی  باشد  Ȳشتر  جسم  Ȱدی  چه  ھر  ب) 

  ) ٩٧(تجȾی دیماه  

تکانه جسم کمتر  ج) ھر چه مدت زمان اثر نیروی خالص وارد بر جسم Ȳشتر باشد، تغȮر    

  ) ٩٧(تجȾی دیماه         است. 

وضعیت حـرکت خود را تغȮـر  ه خاصیتی در اجسام می گویند که می خواھند  لختـی،ب د)    

  ) ٩٨(Ȼاضی خرداد دھند. 

      نیروي متوسط برابر با تغȮر تکانۀ نیروي واقعی متغیر با زمان است. چ) تغȮـر تکانۀ ناشی از  

  ) ٩٨(Ȼاضی خرداد 

دارد.          بستگـی  جسم   حـرکت  Ȱـدي  به   ، ھوا  ماننـد  شاره  یک  مقـاومت  نیـروي  ح) 

 )   ٩٨(Ȼاضی خرداد 

  



 

 

کنند.          می  ایجاد  یکسانی  اثرات  و  نیسȳد  نوع  ھم  واکنش  و  کنش  نیروھاي  خ) 

 ) ٩٨(Ȼاضی خرداد 

ع) مȾع دورة گردش ماھواره ھا به دور زمین ، مȳاسب با مکعب فاصلۀ آن ھا از مرکز   

  ) ٩٨زمین است. (Ȼاضی خرداد 

Ȱد غ)    به  جسم،  بر  وارد  شاره  مقاومت  ندارد. نیروي  بستگی  جسم  حرکت                 ي 

  ) ٩٩(تجȾی دیماه  

     ضȺب اصطکاك ایسȧɔ معمولامًعمولا از ضȺب اصطکاك جنبشی کوچکتر است. ف)    

  ) ٩٩(تجȾی دیماه  

ازه ھای زمانی برابر،مسافت ھای یکسانی را طی  ای یکنواخت،ذره دȿ   حرکت دایره در ق)    

  ) ٩٩(Ȼاضی خرداد . می کند 

دایره است. ک)   طرف مرکز  شɔب در ھر لحظه ،به  ،بردار  یکنواخت  دایره ای     در حرکت 

  ) ٩٩(Ȼاضی خرداد 

(Ȼاضی                                         نیروی گرانشی میان دوذره،با فاصله انھا از یکدیگرنسبت وارون دارد گ)  

  ) ٩٩خرداد 

 

 

حر ل)     ندارد. در  بستگی  ان  جرم  ،به  ماھواره  یک  مداری  Ȱدی  ھا  ماھواره                       کت 

  ) ٩٩(Ȼاضی خرداد 

میچرخند. م)     خود  مدارھای  ھسته،در  گرانشی  نیروی  ɓثیر  ،تحت  اتم  در  ھا                      الکترون 

  ) ٩٩(Ȼاضی خرداد 

اȱخاب کنید. در ھر یک از موارد Ƚر گȼنه مناسب را    ٣  

(تجȾی                     م دارد.                   مȾع تکانه ) نسبت مسɊی   – الف) انرژی جنبشی جسم با ( تکانه    

  ) ٩٧دیماه  

نسبت  ب)    جسم  جرم  خالص،با  نیروي  تأثیȺک  علت  به  درجسم  شده  ایجاد  شɔب 

  . مسɊیم)دارد - (وارون 

  ) ٩٨(Ȼاضی شھȺور  

مسیر     بـر  ھمـواره  تکـانه  بـردار   ، جسم  یک  حـرکت  در  (ممـاس ج)  عمـود)  - حـرکت 

  ) ٩٨(Ȼاضی شھȺور  است. 

نیـرو    نمودار  Ƚر  سطـح  جسم، - د)  یک  براي  (تکان زمان  تغȮر  بـرابر  - ه  با   ، سرعت)جسم 

  ) ٩٨(Ȼاضی شھȺور  است. 

  



 

 

مرکزگرا    ،نیروي  چرخانیم  می  افقی  بصورت  را  نخی  به  متصل  جسم  وɈی  چ) 

  کشسانی)است. - نیروي(کشش نخ  

  ) ٩٨(Ȼاضی  شھȺور  

از یکدیگـر نسبت وارون  ) آن ھ مȾع فاصلۀ   - دو ذره با(فاصلۀ ح) نیـروي گـرانشی Ȳن     ا 

  ) ٩٨(Ȼاضی شھȺور  دارد 

جرم ) جسم ، نسبت مسɊیم    – خالص وارد بر شɔب ایجاد شده در جسم ، با ( نیروی  خ)  

  ) ٩٨(Ȼاضی دیماه    دارد. 

است  ذ)   ثابت   ) مخɐف  ھای  مکان  در  اجسام  وزن  ).   – نیروی  کند  می                   فرق 

  ) ٩٨(Ȼاضی دیماه  

         باشند. لازم نیست ) دو جسم در تماس با ھم    – برای اعمال نیرو Ȳن دو جسم ، ( باید  ر)  

  ) ٩٨(Ȼاضی دیماه  

(Ȼاضی                                          ندارد )   – ھر جسم متحرک ، برای ادامه حرکت نیاز به نیرو ( دارد  ز)  

  ) ٩٨دیماه  

 

 

گرانشی  ع)   نیروی   ، گرا  مرکز  نیروی   ( دور ھسته  به  الکترون   _ زمین  دور  به  ( ماه  گردش  در 

     )٩٨(Ȼاضی دیماه   است. 

که ثابت فنر آن    ٠/ ٢  mرا به اȱھای فنری به طول    ٢  kgوزنه ای به جرم    ٤
𝑵

𝒎
است مس    ١٠٠٠  

بندیم و فنر را از سقف یک آسانسور آویزان می کنیم. آسانسور با شɔب  
𝒎

𝒔𝟐  از حال سکون رو    ٢

به پاȯن شروع به حرکت می کند طول فنر در این حالت چقدر است؟ ( 
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g   ( 

 

  

 

  

  تجȾی   

  ٩٧دی    

  



 

 

جرم    ٥ به  نیروی    ٢  kgجسمی  با  افقی  سطح  روی  ثابت  Ȱدی  .    ١٠با  شود  می  کشیده  نیوتن 

( ضȺب اصطکاک جنبشی Ȳن جسم سطح را حساب کنید؟  
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠    =g   ( 

 

 

  

  تجȾی 

  ٩٧دی   

برابر جرم و شعاع زمین است. شɔب گرانشی در این    ٢و    ٥جرم و شعاع سیاره ای به ترتیب    ٦

 سطح زمین است؟ سیاره چند برابر شɔب گرانشی در  

 

 

  

  تجȾی 

  ٩٧دی   

  Ȼاضی    معنای Ȱدی حدی چیست؟   ٧

  ٩٧دی  

  تجȾی  

  ١٤٠٠دی 

 

 

کیلوگرم از یک بلندی روی یک تشک سقوط می کند اگر Ȱدی او ھǚام    ٦٠شخصی به جرم    ٨

رسیدن به تشک  
𝒎

𝒔
شود. اندازه نیروی متوسطی که    ف ثانیه متوق   ٠/ ٢باشد و پس از    ٥   

 تشک بر او وارد میکند چقدر است؟ 

 

 

  

  

  Ȼاضی 

  ٩٧دی    

و ثابت    ٢٠  cmفنری به طول    ٩
𝑵

𝒄𝒎
  kgرا از سقف یک آسانسور آویزان کرده و جسمی به جرم    ٤٠  

را به اȱھای فنر وصل می کنیم اگرآسانسور با شɔب    ٢
𝒎

𝒔𝟐  به طرف بالا شروع به حرکت کند      ٢

 طول فنر چند ساȱی متر می شود؟ 

 

 

  

  

  Ȼاضی 

  ٩٧دی    



 

 

اي  رسم شکل ،نیروھ چتȾازي در ھواي آرام و در امتداد قائم در حال سقوط است.  با    ١٠

و تعȮن کنید واکنش ھر یک از این نیروھا به چه جسمی  وارد بر چتȾاز را مشخص کرده  

 شود؟     وارد می 

 

 

  

  تجȾی  

  ٩٨خرداد  

جرم    ١١ به  آموزي  است    ٦٠  kg  دانش  ایسɔده  ساکن،  آسانسور  در  فنري  ترازوي  یک  روي 

شɔب   با  .آسانسور 
𝒎

𝒔𝟐  چند      ٢ ترازو  حالت  این  .در  میکند  حرکت  به  شروع  بالا  طرف  به 

(   نیوتون را نشان میدھد؟ 
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠    =g   ( 

 

 

 

  

  تجȾی  

  ٩٨خرداد  

 

 

اصطکاك    ١٢ ضȺب  بتوانید  آن  با  که  کنید  طراحی  مکعب    ) sµ(ایسȧɔآزمایشی  یک  Ȳن 

 چوȨ با وجوه مشابه و میز افقی را اندازه بگیȺد؟ 

 

 

  

  تجȾی  

  ٩٨خرداد  

 با Ȱدي افقی   ٠/ ٠٥  kgگلوله اي به جرم   ١٣
𝒎

𝒔
به دیواري برخورد میکند و بصورت افقی با    ٢٠

Ȱدي  
𝒎

𝒔
 کنید؟ در جھت مخالف برمیگردد .اندازة تغȮر تکانۀ گلوله را محاسبه    ١٥

 

  

  تجȾی  

  ٩٨خرداد  

را در نظر بگیȺد که فاصلۀ مرکز óھا از     ٤٠  kg  و      ١٢٠  kg   دو کره توپر ھمگن به جرمھاي    ١٤

 است.  نیروي گرانشی که این دو کره به یکدیگر وارد میکنند چند نیوتون است؟     ٤  m  یکدیگر  

 

 

    

  تجȾی  

  ٩٨خرداد  



 

 

بر جعبـه وارد می شود ، اما جعبه ھم چنان ساکن است   𝐅𝟏مطابق شکل، نیروي افقی   ١٥

از صفر شروع به افزایش کند ، کمیت ھاي    𝐅𝟐  . اگـردر ھمـین حالـت ، بزرگـی نیروي قائم

 Ƚر چگونه تغȮر می کنند ؟ 

 الف) اندازه نیروی عمودی سطح وارد بر جعبه؟  

بر     نیروی اصطکاک ایسȧɔ سطح وارد  اندازه  ب)  

  جعبه؟ 

  ج) اندازه Ȳشینه نیروی اصطکاک ایسȧɔ ؟   

  د) نیروی خالص وارد بر جسم؟   

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  

  

 

 

وزن    ١٦ به  جسمی  شɔب    ٦٠الف)  اگر   . کشیم  می  بالا  طرف  به  طناب سبکی  با  را  نیــوتون 

جسم  بالاي  به  رو  𝒎  ثابت 

𝒔𝟐  کشش    ٢ نیروي  و  کرده  رسم  را  جسم  بر  وارد  نیروھاي   ، باشد 

( طناب را بدست آوȻد؟  
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠    =g   ( 

طول  ب)     به  دیواري  ساعت  یک  شمار  ثانیه  عقȾۀ  نوك  حساب    ١٠  Ȱcmدي  را 

 (مخصوص رشته Ȼاضی ) کنید؟ 

 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  

در    ٠/ ٢مطابق شکل روي سطحی با ضȺب اصطکاك جنبشی    ٤٠  kgجسمی به جرم    ١٧

جسم بر  وارد  افقی  ثابت  نیروي  اگر  است.  راست  طرف  به  حرکت  باشد؛    N ٥=F  حال 

( شɔب حرکت جسم را بدست آوȻد؟  
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠    =g   ( 

 

  

  

  تجȾی  

  ٩٨شھȺور  



 

 

 الف) دو عامل مؤثر بر بزرگی نیروي مقاومت شاره را نام ببȺد؟   ١٨

  را به دست آوȻد؟   (k)ب) با طراحی یک آزمایش، ثابت یک فنر    

تجȾی شھȺور  

٩٨  

١٤٠٠  

  ٩٩خرداد 

در حرکت است.  بزرگی تکانۀ این توپ    ٤٠٠  j با  انرژي جنبشی به اندازه     ٠/ ٥  kgتوȦ به جرم    ١٩

 را حساب کنید؟ 

 

  

  تجȾی 

  ٩٨شھȺور    

 شکل مقابل ، آزمایشی را نشان می دھد:   ٢٠

  ھدف از انجام این آزمایش چیست؟   

چه   دھیم  تغȮر  را  قطعه چوب  جرم  اگر 

  می گیȺم؟   ȱ𝑓௦ ௠௔௫یجه ای در مورد  

  

  

  

  

  

  Ȼاضی 

  ٩٨شھȺور    

 

 

به دور خود می چرخد . شɔب گـرانشی در      ٢×٢٥١٠  kg  کیلومتر و جرم   ٤١٠  سیاره اي به شعاع   ٢١

چند     سطـح این سیاره 
𝒎

𝒔𝟐   است؟ 

 

 

  

  

  Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  

  . ھوای آرام و در امتداد قائم در حال سقوط است چتȾازی در    ٢٢

  شود ؟ الف) چه نیروھاȧ برچتر باز وارد می  

 ؟ ب) در چه صورت Ȱدی چتȾاز به Ȱدی حدی می رسد 

 

 

 

 

  

  

  تجȾی 

  ٩٨دی    



 

 

  مطابق شکل روبرو است:   SIنمودار تغȮر تکانه متحرکی بر حسب زمان در    ٢٣

در    متحرک  این  بر  وارد  متوسط  خالص  نیروی  اندازه 

  ؟ ثانیه چند نیوتن است   ɓ٢    ٠بازه زمانی  

  

  

  تجȾی  

  ٩٨دی  

اصطکاک جنبشی    ٢٤ پرɓب میکنیم ضȺب  را به طور افقی روی سطح افقی   Ȩقطعه چو

( است شɔب حرکت چوب را به دست آوȻد؟   ٠/ Ȳ٢ن چوب و سطح  
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g   ( 

 

 

  

  ٩٨تجȾی دی  

باً دایره ای شکل به دور    ۱۶۰۰ی در فاصله  اماھواره   ٢٥ Ⱥɉ کیلومتری از سطح زمین روی مدار

  زمین میچرخد وزن این ماھواره در این ارɋاع چند برابر وزن آن روی سطح زمین است؟ 

(R = ٦٤٠٠km) 

 

  

  تجȾی  

  ٩٨دی  

 

 

به    ٢٦ میکند  حرکت  به  شروع  ناگھان  خودرو  و  اید  نشسته  ساکنی  خودروي  در  وɈی  الف) 

  فشرده میشوید. علت این پدیده را توضیح دھید؟ صندلی  

 ب) آزمایشی را طراحی کنید که با آن  بتوان ثابت فنر را به دست آورد؟ 

 

  

  تجȾی 

  ٩٩خرداد    

نیوتون     ٦٠٠شخصی درون آسانسور ساکن روي ترازوي فنري ایسɔده است و ترازو وزن او را   ٢٧

نیوتون را نشان    ٧٥٠به بالا، ترازو عدد  نشان میدھد. در لحظۀ شروع حرکت آسانسور رو  

 میدھد. شɔب حرکت آسانسور در این لحظه چقدر است ؟ 

 

 

 

 

 

  

  تجȾی  

  ٩٩خرداد  



 

 

نیروي خالص افقی   بر حسب زمان      ٢ kgمطابق  نمودار رو به رو،  به جسم ساکنی به جرم    ٢٨

  وارد میشود  . 

نیروي خالص متوسط وارد بر جسم را در مدت   

sد؟   ٦Ȼبه دست آو  

  

  تجȾی  

  ٩٩خرداد  

   ١٠٠روي سطح افقی قرار دارد. ابتدا جعبه را با نیروي ثابت افقی    ٤٠  kgجعبۀ ساکنی به جرم   ٢٩

  نیوتون می   ١٢٠که نیروي افقی را به     نیوتون ،ھل میدھیم و جعبه ساکن میماند. ھǚامی 

  میگیرد؛   حرکت قرار   رسانیم، جعبه درآسɔنۀ 

  الف) ضȺب اصطکاك ایسȲ ȧɔن سطح و جعبه چقدراست؟    

( ب) نیروي اصطکاك ایسȧɔ در حالت اول چند نیوتون است؟ 
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g   ( 

 

 

  

  تجȾی 

  ٩٩خرداد    

 

 

  تعȺف کنید؛     ٣٠

                                (الف) نیروي مقاومت شاره:  

  : (ب) قانون گرانش عمومی  

  تجȾی  

  ٩٩خرداد  

به دیوار قائمی فشرده و ثابت    Fجسمی به وزن یک نیوتون را مانند شکل، با نیروي عمودي    ٣١

  Ǚه داشته ایم.   

  الف) مقدار نیروي اصطکاك چقدر است؟   

را افزایش دھیم، تعȮن کنید با      Fب) اگرنیروي عمودي 

مȮابد،   کاھش  Ƚر؛  نیروھاي   یک   ھر  اندازة  کار  این 

  افزایش مȮابد یا ثابت میماند؟   

) نیروي  ٤)  نیروي اصطکاك Ȳشینه       ٣) نیروي وزن            ٢) نیروي عمودي سطح           ١

  اصطکاك 

  

  تجȾی  

  ٩٩دیماه  



 

 

را     m/s١٠  که با سرعت ثابت    kg٢اندازة تکانه جسمی به جرم    ٣٢ است  حرکت  در 

 ؟ حساب کنید 

 

  

  تجȾی  

  ٩٩دیماه  

  ھاي Ƚر، به کدامیک از قانون ھاي نیوتون مȾوط میشود؟   ھر یک از گزاره   ٣٣

الف) ھرگاه جسمی به جسم دیگر نیرو وارد کند، جسم دوم نیز به جسم اول نیروȧ ھم  

  اندازه و ھم راسɔ اما در خلاف جھت وارد میکند. 

óکه   مگر  میکند  حفظ  را  خود  ثابت  سرعت  با  حرکت  یا  سکون  حالت  جسم،  یک  ب) 

 نیروي خالص غیر صفري به آن وارد شود   

 

 

 

  

  تجȾی 

  ٩٩شھȺور 

 

 

را با طناب سبکی به طرف بالا میکشد.    kg٢٠شخصی یک سطل محتوي مصالح به جرم    ٣٤

است؟   کشش طناب چند نیوتون  باشد نیروي  بالاي سطل، ثابت  به  رو  حرکت  اگرȰدي 

 )
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g   (    (از مقاومت ھوا صرفنظر شود)  

  

  

  تجȾی 

  ٩٩شھȺور 

  در ھر یک از پرسش ھاي Ƚر، گȼنۀ درست را اȱخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید  .   ٣٥

  )   به کدامیک از عوامل Ƚر بستگی ندارد؟       kالف) ثابت فنر( 

  ) اندازة فنر   ٣) شکل فنر                                 ( ٢) تغȮر طول فنر                              ( ١(        

ماھواره   بر  وارد  گرانشی  نیروي  شود،  Ȳشتر  زمین  سطح  از  ماھواره  فاصلۀ  چه  ھر  ب)  

 .....   . ...........  

  ) تغȮر نمی یابد   ٣) کاھش می یابد                          ( ٢) افزایش می یابد                             ( ١(        

  زمان برابر ................ است  .   - پ) مساحت سطحِسطح Ƚر نمودار نیرو  

  ) تغȮر تکانه        ٣) تغȮر نیرو                                ( ٢) تغȮر Ȱدي                                   ( ١(        

 

  تجȾی 

  ٩٩شھȺور 



 

 

     ت)  کدامیک از روابط Ƚر در مورد اندازة نیروي اصطکاك ایسȲ ȧɔشینه، درست است؟

  

با    ٣٦ آن  جرم  که   ùموت  Ʌقا یک  موتور  نیروی 

ی شود که  است به گونه ای Ȱظیم م   kg٤٠٠سرنشین  

ھمو  معینی  زمانی  بازه  افقی  ذر  نیروی  به    N٨٠٠اره 

  طرف جلو بر قاɅ وارد می کند. 

  باشد نیروی مقاومت در آن لحظه چقدر است؟   N١٤٠٠الف) اگر نیروی ȴشران  

  چه جھتی است؟ ب) شɔب این قاɅ چقدر و در  

 

 

  

  تجȾی 

  ٩٩شھȺور 

 

 

 به دیوار فشرده و ثابت Ǚاه داشته    ١٠N= Fھمانند شکل روبه رو، جسمی را با نیروي افقی   ٣٧

  .ایم 

  الف) سایر نیروھاي وارد بر جسم را در پاسخنامه رسم کنید   . 

 ب) نیروي خالص وارد بر جسم چقدر است؟ 

    

  تجȾی 

  ٩٩شھȺور 

  رادرجمله ھای Ƚر باکلمه مناسب پرکنید: جاھای خالی    ٣٨

می    ........................ حاصل  شɔب   ، شود  بزرگتر  جسم  یک  بر  وارد  نیروی  اگر  الف) 

  شود. 

ب) نیروی کنش و واکنش ھم اندازه و ھم راسɔ ھسند و جھت óھا........................  

  است 

  .................. و Ȱدی ان بستگی دارد پ) نیروی مقاومت شاره در برابر یک جسم ، به .... 

 ت) نیروی کشسانی فنر با اندازه ی تغȮر طول آن ، نسبت.............................. دارد. 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 



 

 

را می کشد. اگر ضȺب اصطکاک    kg١٠٠در شکل روبرو ، شخصی با یک طناب افقی جعبه    ٣٩

به   سطح  و  جعبه  Ȳن  جنبشی  و   ȧɔایس

  باشد:   ٠/ ٣و    ٠/ ٤ترتیب  

( الف) با محاسبه نشان دھید چرا جعبه شروع به حرکت می کند؟ 
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g   (     

  ب) شɔب جعبه را پس از حرکت حساب کنید؟ 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 

می بندیم و فنر را از سقف یک آسانسور می    N/cm٢٠را به فنری با ثابت    kg٣وزنه ای به جرم    ٤٠

Ȱدشونده   و  ثابت  شɔب  با  آسانسور  اگر  بر    ٢آویȼم.  حرکت  متر  بالا  طرف  به  ثانیه  مجذر 

  تغȮر طول فنر چند ساȱی متر می شود؟ کند، 

 )
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g   (     

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 

 

 

ھای    ٤١ جرم  به  و    ٥٠  kgو    kg٧٥دو شخص  مسطح  یک سالن  در  دار  چرخ  کفش ھای  با 

شخص دوم را به طرف راست    N١٢٠صاف روبروی ھم ایسɔده اند. شخص اول با نیروی  

  ھل می دھد 

  الف) شȨɔ که شخص دوم می گیرد چقدر است؟ 

ب) شȨɔ که شخص اول می گیرد چقدر و در په  

  جھتی است؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 

به باȽکنی نزدیکمی شود. باȽکن با مشت به توپ ضȾه    m/s١٠با Ȱدی    ٠/ kg٤توȦ به جرم    ٤٢

در جھت مخالف برگردد. اگر مشت باȽکن    m/s١٥می زند و باعث می شود توپ با Ȱدی  

sکن را    ٠/ ٠٥Ƚبر توپ از طرف مشت با اندازه نیروی متوسط وارد  با توپ در تماس باشد ، 

 حساب کنید؟ 

 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 



 

 

در یک آسانسور بر روی یک نیروسنج ایسɔده است. نیرو سنج وزن    kg٥٠شخصی به جرم    ٤٣

متر بر مجذور ثانیه رو به پاȯن شروع به حرکت می کند    ٣او را وɈی آسانسور با شɔب ثابت  

(   چقدر نشان می دھد؟ 
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g   (    

 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 

افقی    ٤٤ با نیروی  را   Ȩɔک  ، با    Fمطابق شکل  ایم.  داشته  Ǚه  ثابت  و  فشرده  قائمی  دیوار  به 

  نیروھای Ƚر چه تغȮری می کند؟   Fافزایش نیروی  

  الف) نیروی اصطکاک ایسȧɔ؟ 

  ب) نیروی عمودی تکیه گاه؟ 

  پ) نیروȧ که دیوار به کɔب وارد می کند؟ 

 

  

  Ȼاضی 

  ٩٩خرداد   

 

 

است ، می بندیم و فنر را    ١٠  N/cmکه ثابت اند    cm١٥را به فنری به طول    kg٢وزنه ȧ به جرم    ٤٥

از سقف یک آسانسور می اویȼم. اگر آسانسور در حالی که به طرف پاȯن حرکت می کند ، با  

( متر بر مجذور ثانیه متوقف شود ، طول فنر چند ساȱیمتر می شود؟ ٢شɔب ثابت  
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  

g   (    

 

  

  Ȼاضی 

  ٩٩خرداد   

جرم    ٤٦ به  ھǚام    kg٦٠شخصی  او  Ȱدی  اگر  کند.  می  سقوط  تشک  یک  روی  بلندی  یک  از 

متوقف شود ، اندازه نیروی متوسطی که تشک    ٠/ s٢باشد و پس از    m/s٥رسیدن به تشک  

 بر او وارد می کند چقدر است؟ 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩خرداد 



 

 

یک جعبه    ٤٧ جنبشی    ٤٠  kgشخصی  اصطکاک  ضȺب  افقی به  یک سطح  روی  بر    ٠/ ٢٥را 

طناب   کشش  نیروی  اگر  کشد.   می  افقی  طناب  یک  حرکت    ٤٠٠  Nتوسط  شɔب   ، باشد 

( جعبه چقدر است؟ 
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g   (    

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩خرداد 

  به پرسش ھای Ƚر پاسخ کوɓه دھید؟   ٤٨

  خاصیتی به جلو پرɓب می شویم؟ الف) در ھǚام ترمز ناگھانی ، در اثر چه  

  ب) نیروȧ که از طرف شاره بر جسم ، خلاف جھت حرکت وارد می شود ، چه نام دارد؟ 

  پ) نیروȧ که از طرف زمین بر ماه وارد می شود چه نام دارد؟ 

  ت) با افزایش Ȱدی جسم ، تکانه آن چه تغȮری می کند؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

 

 

با نیروی افقی    ٨٠  kgشکل مقابل ، شخصی را نشان میدھد که در حال کشیدن یک جعبه    ٤٩

Nحال    ٤٠٠ در  جسم  و  است  افقی  سطح  روی  بر 

جنبشی   اصطکاک  ضȺب  اگر  است.    ٠/ ٤حرکت 

  باشد : 

  الف) نیروی اصطکاک جنبشی چند نیوتن است؟ 

  ب) شɔب حرکت جعبه را حساب کنید؟ 

 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

یک از حالت    ٥٠ بر روی یک ترازوی فنری ایسɔده است. در ھر  شخصی درون یک آسانسور 

  ھای Ƚر با ذکر دلیل عددی که ترازوی فنری نشان میدھد را با وزن شخص مقایسه کنید: 

  الف) آسانسور رو به بالا شروع به حرکت می کند؟ 

 ب) آسانسور با سرعت ثابت به طرف پاȯن حرکت کند؟ 

  

  Ȼاضی 

  ٩٩ر شھȺو   



 

 

تخیلی ، موتور یک کشتی فضاȧ در حال حرکت، در فضای تھی و    – در فیلمی علمی الف)    ٥١

خارج از جوّ زمین و دور از ھر سیاره و خورشید از کار می افتد. آیا ممکن است حرکت کشتی  

  کنُد شود و کشتی متوقف شود؟ چرا؟ 

 

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد 

سقوط است. در چه شرایطی چتȾاز با Ȱدی حدی به  چتȾازی در ھوای آرام در حال  ب)    ٥٢

 طرف پاȯن حرکت می کند؟ 

 

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد 

  که روی   ٥  Kgبه جعبه ای به جرم    F  = ٢٠  Nھمانند شکل رو به رو ، نیروی    ٥٣

( میز افقی قرار دارد وارد می شود.    
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g           (  

  الف) نیروی عمودی سطح چند نیوتون است؟ 

  

  ب) واکنش نیروی عمودی سطح در چه جھتی است؟ 

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد 

 

 

کشیده می شود. اگر مکعب    Fیک مکعب چوȨ روی یک میز افقی با نیروی ثابت و افقی    ٥٤

یا   عامل  کدام  به  میز  سطح  و   Ȩچو مکعب  Ȳن  اصطکاک  نیروی  بلغزد،  سطح  روی 

  عوامل Ƚر وابسته است؟ 

) جرم  ٣) مساحت سطح تماس مکعب با میز               ( ٢(     ) میزان Ɂری سطح میز        ١( 

 Ȩمکعب چو 

 

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد 

  آویزان می کنیم،   ١٢  cmرا به فنری با طول اولیه    ٢٠  Nدر شکل رو برو ، وɈی وزنه    ٥٥

  می شود. ثابت فنر چند نیوتون بر متر است؟   ١٦  cmطول فنر  

  

 

 

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد 



 

 

، روی یک ترازوی فنری ایسɔده است. اگر آسانسور    ٦٠٠  Nشخصی به وزن    ٥٦ ùدرون آسانس

 با سرعت ثابت در حال حرکت باشد، ترازو چه عددی را نشان می دھد؟ چرا؟ 

 

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠شھȺور 

  تجȾی   دو عامل موثر بر ضȺب اصطکاک ایسȲ ȧɔن دو سطح را بنویسید.   ٥٧

  ١٤٠٠شھȺور 

ر، جسمی به جرم    ٥٨ Ƚ ھمانند شکلkg  نیروی افقی ثابت    ٢٠ ،N  ٥٠ =F    وارد می شود و جسم

با شɔب   
𝒎

𝒔𝟐روی سطح افقی به طرف راست حرکت می کند.   ٢  

  الف) آیا نیروھای وارد بر جسم متوازن اند؟ 

ب) اندازه و جھت نیروی اصطکاک جنبشی  

 Ȳن جسم و سطح را تعȮن کنید. 

 

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠شھȺور 

 

 

  در شکل روبرو، نمودار نیروی کشسانی بر حسب تغȮر طول فنر   ٥٩

)  Kبرای یک فنر رسم شده است. ثابت فنر (   

  چند نیوتون بر ساȱی متر است؟ 

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠شھȺور 

سقف    ٦٠ از  و  بسته  نخی  به  را  جسمی  رو،  روبه  شکل  ھمانند 

  آویزان می کنیم.  

  نیرو ھای وارد بر این جسم ساکن را رسم کنید. 

  

 

  

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠شھȺور 



 

 

در شکل روبرو دو نخ به گوی سǚین و ساکنی متصل است.اگر    ٦١

 ) پاره  ٢نخ  احتمال  بکشیم.  پاȯن  سمت  به  سرعت  به  را   (

  Ȳشتر است؟ شدن کدام نخ  

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠دی  

را به فنر آویزان می کنیم. پس از رسیدن    ٤  kgھمانند شکل روبرو، وزنه ی    ٦٢

می شود. اگر ثابت فنر  cm١٤به تعادل، طول فنر 
𝑵

𝒎
 ١٠٠٠  =K   باشد، طول

( را بدست آوȻد؟    اولیه فنر 
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g           (  

       

  

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠دی  

 

 

نیروی  ی   ٦٣ کشد.  می  را  سواری  خودروی  یک  محکمی  افقی  طناب  با  باری  خودروی  ک 

در   ھوا  مقاومت  و  جنبشی  اصطکاک 

  Nو    ٢٠٠  Nمقابل حرکت خودروی سواری،  

  است. اگر سرعت خودرو ثابت باشد، نیروی کشش طناب چند نیوتون است؟  ٤٠٠

  

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠دی  

 گزاره ھای Ƚر را کامل کنید    ٦٤

نیروی خالص و ثابت وارد بر یک جسم می تواند سبب تغȮر سرعت جسم یا تغȮر   ) الف 

 .............جسم شود .  

ج   ) ب  اصطکاک  ضȺب  سطح........... معمولا  دو  میان  ضȺب  نبشی  از   ........

  کاک ایسȧɔ میان آن دو سطح است. اصط 

  تجȾی 

  ١٤٠٠دی  



 

 

عمودی     ٦٥ نیروی  با  را  جسمی  روبرو،  شکل  قائمی    𝑭ሬሬ⃗مانند  دیوار  به 

  فشرده و ثابت Ǚه داشته ایم. 

نیروی   افزایش  ɓثیر  دھید:  Ƚر    𝑭ሬሬ⃗توضیح  ھای  کمیت  از  یک  ھر  بر 

  چگونه است؟ 

  الف) اندازه ی نیروی اصطکاک ایسȧɔ وارد بر جسم 

  ب)اندازه ی نیروی عمودی سطح 

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

ثابت    ٦٦ با  فنری 
𝑵

𝒄𝒎
جرم    ٢٠ به  جسمی  اگر  است.  آویزان  آسانسور  یک  سقف  از    ٢  Kgاز 

اȱھای فنر آویزان شده و آسانسور با شɔب ثابت  
𝒎

𝒔𝟐 از حال سکون رو به بالا شروع به    ٢

  حرکت کند، تغȮر طول فنر چند ساȱی متر است؟ 

 )
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g           (  

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

 

 

از سطح زمین، به دور زمین می   h= ١٦٠٠ Kmماھواره ای روی مدار Ⱥɉباً دایره ای در ارɋاع   ٦٧

ب گرانشی وارد به آن   ɔب گرانشی وارد بر ماھواره در این فاصله، چند برابر ش ɔچرخد. ش

  ) 𝑹𝒆= ٦٤٠٠  Kmدر سطح زمین است؟ ( 

  

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

 جاھای خالی را با کلمه مناسب پر کنید     ٦٨

 نیروھای کنش و واکنش ھمواره به دو جسم وارد می شوند و ................ھسȳد.  ) الف 

  حاصل ضرب جرم جسم در سرعت آن................. جسم است.   )ب 

  

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 



 

 

  واژه مناسب را از داخل پراȱز اȱخاب کنید.   ٦٩

اگر   (ھسȳد  الف)  متوازن  جسم  بر  وارد  نیروھای  کند،  حرکت  ثابت  سرعت  با    – جسمی 

  نیسȳد). 

به   مقاومت ھوا  نیروی  جھت  بالا،  طرف  به  قائم  راسɔی  در  جسم  حرکت  ھǚام  ب) 

  پاȯن)است. - طرف (بالا 

  دایره ای ) حرکت کند.   – پ) اگر بر ماه نیروȧ وارد نشود، ماه باید به صورت (مسɊیم  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

مطابق شکل اثر می کند و جسم بر روی سطح    F=  ٨٠  N، نیروی   ٢٠  kgبه جسمی به جرم    ٧٠

سطح   و  جسم  Ȳن  جنبشی  اصطکاک  ضȺب  اگر  آید.  می  در  حرکت  به  باشد،    ٠/ ٢افقی 

  شɔب حرکت جسم را حساب کنید. 

) )
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g           (  

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 

 

 

جرم    ٧١ به  جسمی  برای  زمان  حسب  بر  خالص  نیروی  نمودار  مقابل  در    ١٠٠  kgشکل  که 

ی   سکون    t=  ٠  sلحظه  حال  در  افقی،  سطح  بر 

است را نشان می دھد. جسم پس از اعمال نیرو،  

محور   ی    xروی  اندازه  کند.  می  حرکت  به  شروع 

  چند متر بر ثانیه است؟   t= s٦سرعت آن در لحظه ی  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 

  به پرسش ھای Ƚر پاسخ کوɓه بدھید.   ٧٢

جلو   به  خودرو  سرنشینان  ناگھانی،  ترمز  در  چرا  الف) 

  پرɓب می شوند؟ 

ب) در چه شرایطی، چتȾازی که در حال سقوط است،  

  می رسد؟ به Ȱدی حدی  

  دو عامل موثر بر ضȺب اصطکاک جنبشی را بنویسید. 

  ب) در شکل مقابل، نمودار نیرو بر حسب تغȮر طول را برای دو  

  مشاھده می کنید. ثابت فنر کدام یک Ȳشتر است؟   Bو    Aفنر  

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 



 

 

  ج) نمودار نیروی گرانشی وارد بر یک ماھواره را بر حسب فاصله  

  د. از سطح زمین به طور کیفی رسم کنی 

الف) خودروȧ در یک جاده ی مسɊیم حرکت می کند، اگر سرنشینان خودرو کمȾند ایمنی    ٧٣

پرɓب   جلو  طرف  به  خودرو  سرنشینان  چرا  کند،  ترمز  ناگھان  راننده  و  باشند  نبسته  را 

  (متمایل) می شوند؟ 

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

کیلوگرمی    ٠/ ٣را از یک نقطه آویزان می کنیم و به سر دیگر آن وزنه ی    ١٢  cmفنری به طول    ٧٤

به   آن  طول  تعادل،  به  رسیدن  از  پس  کنیم.  می  چند    ١٤  cmوصل  فنر  ثابت  رسد.  می 

( نیوتون است.  
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g           (  

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

 

 

  متری روی سطح    ١/ ٨مطابق شکل، شخصی یک چھارچرخه را با طناب   ٧٥

با   چھارچرخه  که  کشد  می  ای  گونه  به  زمین  افقی 

Ȱ𝒎دی  
𝒔⁄  دایره ای حرکت کند. اگر حرکت    روی   ٣

  یکنواخت و نیروی کشش طناب 

N  باشد، با صرفنظر کردن از اصطکاک،    ١٢٠  

   ) 𝝅=    ٣( الف) دوره ی چھارچرخه چند ثانیه است؟ 

    ب) جرم چھارچرخه چقدر است؟ 

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

مخصوص  

  رشته Ȼاضی 

  جاھای خالی را در جمله ھای Ƚر را با کلمه ھای مناسب پر کنید.   ٧٦

  .............................. به  ھمواره  و  ھسȳد  نوع  ھم  واکنش  و  کنش  نیروھای  الف) 

  جسم وارد می شوند. 

................ باشد، اندازه ی نیروی  درون شاره ...... ی حرکت یک جسم  ب) ھر چه Ȱد 

  مقاومت شاره Ȳشتر خواھد شد. 

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  



 

 

بستگی   جسم،  دو  Ȳن  تماس  سطح  مساحت  به  جنبشی  اصطکاک  نیروی  پ) 

 . ......................  

ت) معمولا ضȺب اصطکاک جنبشی میان دو سطح، از ضȺب اصطکاک ایسȧɔ میان  

  ... است. آن دو سطح ............ 

با   ھا    ٣ث)  آن  Ȳن  گرانشی  نیروی  ی  اندازه  ذره،  دو  میان  ی  فاصله  کردن  برابر 

  ..................... برابر می شود. 

  

  

  ) مطابق شکل است. ٢) و ( ١دار نیروی کشسانی بر حسب تغȮر طول برای دو فنر ( نمو    ٧٧

  الف) ثابت کدام فنر بزرگتر است؟ چرا؟ 

 

   ب) ثابت ھر فنر به چه عامل ھاȧ بستگی دارد؟ (دو مورد)

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠شھȺور 

 

 

  ٠/ ٤در سطح افقی به ضȺب اصطکاک جنبشی   ٨٠٠  kgمطابق شکل یک جسم به جرم    ٧٨

نیروی اگر  است.  حرکت  طناب    در    ٥٦٠٠  Nکشش 

( باشد، شɔب حرکت جسم را بدست آوȻد.   
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠  

 =  g           ( 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠شھȺور 

در یک میدان مسطح افقی به شعاع    ٧٩  ȧدی    ١٠٠خودروȰ متر با 
𝒎

𝒔
دور زدن    ٢٠     در حال 

  است. شɔب مرکز گرای خودرو را حساب کنید. 

 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠شھȺور 

مخصوص  

  رشته Ȼاضی 

  در جمله ھای Ƚر، عبارت درست را از داخل پراȱز اȱخاب کنید.   ٨٠

تغȮر    ) را  خود  حرکت  وضعیت  خواھند  می  که  است  اجسام  در  خاصیتی  لختی،  الف) 

  حفظ کنند)   – دھند 

  نیست).   –نیروی وزن یک جسم، به مکانی که جسم در آن قرار دارد، وابسته (است  ب)  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠شھȺور 



 

 

  نیازی نیست) دو جسم در تماس با ھم باشند.   – پ) برای اعمال نیرو Ȳن دو جسم، (باید  

  یکسانی) در اجسام ایجاد می کنند.   –ت) نیروھای کنش و واکنش، اثرھای ( مɌاوتی  

الکترون به دور ھسته) نیروی مرکزگرا، نیروی الکتȺکی    – ث) در چرخش ( ماه به دور زمین  

  است. 

  

  می کشد. (   Tکیلوگرمی را با نیروی    ١٠٠در شکل روبرو، شخصی با یک طناب افقی جعبه ی      ٨١

𝒎

𝒔𝟐  ١٠ =g  (  

باشد،    T  =   ٤٠٠  Nالف) اگر جعبه در آسɔنه ی حرکت و  

اصطکاک  را    ضȺب  سطح  و  جعبه  Ȳن   ȧɔایس

  محاسبه کنید.  

سطح   و  جعبه  Ȳن  جنبشی  اصطکاک  ضȺب  اگر  شɔب  T  =  ٤٤٠  N و    ٠/ ٣ب)  باشد، 

  حرکت جعبه را پس از حرکت حساب کنید. 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی  

 

 

٨٢    ɓ باشد  چقدر  جاده  سطح  و  خودرو  ھای  چرخ  Ȳن   ȧɔایس اصطکاک  نیروی  حداقل 

بتواند با Ȱدی    ٨٠٠  Kgخودروȧ به جرم  
𝒌𝒎

𝒉
متر    ȴ٥٠ج افقی مسطحی را که شعاع آن    ٥٤  

  است، دور بزند؟ 

  

  

  

دی    Ȼاضی 

١٤٠٠  

مخصوص  

  Ȼاضی رشته  

  (د) یا (ن) مشخص کنید: درستی یا نادرستی جمله ھای Ƚر را، با علامت ھای   ٨٣

  الف) برای اعمال نیرو Ȳن دو جسم، باید دو جسم در تماس باھم باشند. 

می   Ȳشتر  نیز  آن  از  حاصل  شɔب  شود،  بزرگتر  جسم  یک  بر  وارد  خالص  نیروی  اگر  ب) 

  شود. 

یکدیگر   مانند  ھا  آن  جھت  و  ھسȳد   ɔراس ھم  و  اندازه  ھم  واکنش  و  کنش  نیروی  پ) 

  است. 

بستگی  ت) نیروی مقا جسم  Ȱدی آن  اندازه و  به  برابر حرکت یک جسم،  ومت شاره در 

  دارد. 

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی  



 

 

  ث) اندازه ی نیروی کشسانی فنر با اندازه ی تغȮر طول آن، نسبت وارون دارد. 

  ج) نیروی گرانشی Ȳن دو ذره با مȾع فاصله ی آن ھا از یکدیگر نسبت وارون دارد. 

درون آسانسù ساکن روی یک ترازوی فنری ایسɔده است، وɈی    ٥٠  Kgشخصی به جرم     ٨٤

آسانسور شɔب رو به پاȯن  
𝒎

𝒔𝟐  دارد، ترازوچه عددی را نشان می دھد؟    ٢)  
𝒎

𝒔𝟐  ١٠ =g   (  

 

  

  

  

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد  

 

 

جرم    ٨٥ به  ساکنی  جعبه  شکل  ضȺب    ١٠٠  Kgمطابق  کشیم.اگر  می  افقی  ثابت  نیروی  با  را 

باشد، با محاسبه مشخص کنید جعبه ساکن می    ٠/ ٤اصطکاک ایسȧɔ جعبه و سطح  

  ماند یا شروع به حرکت می کند؟ ( 
𝒎

𝒔𝟐  ١٠ =g   (  

  

 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد  

با Ȱدی    ١٦٠  mخودروȧ در یک میدان به شعاع    ٨٦
𝒌𝒎

𝒉
شɔب  در حال دور زدن است.    ٧٢

  مرکز گرای خودرو را محاسبه کنید. 

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد 

مخصوص  

  رشته Ȼاضی 

  درستی یا نادرستی جمله ھای Ƚر را، با علامت ھای (د) یا (ن) مشخص کنید:   ٨٧

  الف) نیروی کنش و واکنش ھمواره به دو جسم وارد می شوند. 

  ب) نیروی مقاومت شاره به بزرگی جسم بستگی ندارد. 

  یک جسم، در سطح سیاره ھای مخɐف یکسان است. پ) وزن  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد  



 

 

  ت) ھر چه ثابت فنر کمتر باشد، فنر سخت تر است. 

آن ،    SIث) تکانه یک کمیت برداری است و یکای  
𝒌𝒈𝒎

𝒔
  است.    

ج) دوره ی Ȱاوب افراد واقع بر یک دیسک گردان در فاصله ھای مɌاوت از مرکز دیسک  

  یکسان است. 

ن نقطه نشان می دھد. بردار    ٠/ ٤  kgکل روبرو نیروھای وارد بر توȦ به جرم  ش   ٨٨ Ⱥرا در بالات

  شɔب این توپ را 

   در نقطه ی نشان داده شده بر حسب بردارھای یکه بنویسید.   

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد  

  شود. الف) کدام یک از نیروھای Ƚر، نیروی گرانشی است که از طرف زمین به جسم وارد می    ٨٩

 ) نیروی وزن ٣) نیروی کشش طناب            ( ٢نیروی مقاومت شاره             (  )١(

ب) شخصی درون آسانسور روی ترازوی فنری ایسɔده است. در کدام حالت عددی که ترازو  

  نشان می دھد از وزن شخص Ȳشتر است؟ 

  ) آسانسور ساکن باشد. ١( 

  ) آسانسور به طرف بالا شروع به حرکت کند. ٢( 

  تجȾی 

  ١٤٠٠دی  

 

 

  ) آسانسور به طرف پاȯن شروع به حرکت کند. ٣( 

پ) جسمی روی یک میز افقی و در حالت ساکن قرار دارد. واکنش نیروی عمودی سطح  

  وارد بر جسم؛ 

  ) به جسم وارد می شود. ٣) به زمین وارد می شود.           (٢) به میز وارد می شود.        ( ١( 

  دام عامل بستگی دارد؟ ت) ضȺب اصطکاک ایسȧɔ میان دو سطح به ک 

  ) جنس دو سطح ٣) وزن                  ( ٢) نیروی عمودی سطح                 ( ١( 

  درست یا نادرست بودن جمله ھای Ƚر را مشخص کنید.   ٩٠

  الف) Ǚه داشتن یک قلم در دست بدون نیروی اصطکاک ممکن نیست. 

  ندارد. ب) ثابت فنر به شکل آن بستگی  

  پ) با افزایش Ȱدی جسم، بزرگی تکانه ی آن Ȳشتر می شود. 

ت) اگر فاصله ی ماھواره از مرکز زمین نصف شود، نیروی گرانش وارد بر ماھواره دو برابر  

  می شود. 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١شھȺور  



 

 

  به سوالات Ƚر پاسخ دھید:   ٩١

سقوط   حال  در  قائم  امتداد  در  و  آرام  ھوای  در  چتȾازی  از  الف)  یک  ھر  واکنش  است. 

  نیروھای وارد بر آن به چه جسمی وارد می شود؟ 

  

  نیروی مرکز گرا برای الکترونی که به دور ھسته می چرخد، الکتȺکی است یا گرانشی؟   ب)

  چرا حرکت سȺع مقوا در شکل مقابل، سبب افɔدن سکه در لیوان می شود؟   پ) 

 

  با ذکر دلیل، نقش کیسه ی ھوا در کم شدن آسیب در تصادفات را بنویسید. ت)  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١شھȺور  

با سرعت    F=    ٢٠٠  Nبر روی سطح افقی با نیروی افقی    ٤٠  Kgمطابق شکل، جسمی به جرم    ٩٢

( ثابت کشیده می شود. ضȺب اصطکاک جنبشی Ȳن جسم و سطح را بدست آوȻد. 
𝑵

𝒌𝒈
  

١٠   =  g           (  

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١شھȺور  

 

 

را باز میکند و در ارɋاع     ٩٣ متری سطح    ٦٠٠چتȾازی در ھوای آرام و در امتداد قائم چتر خود 

Ȱدی حدی خود که   زمین به 
𝒎

𝒔
باز به   است می   ٥   چتر   ɓ میکشد ثانیه طول  رسد. چند 

  سطح زمین برسد؟ 

  تجȾی 

  ١٤٠١دی  

  به پرسشھای Ƚر پاسخ دھید:   ٩٤

نیروی اصطکاک جسم با   سطح افقی ساکن است. الف) در شکل مقابل، جسم بر روی  

  سطح چند نیوتون است؟(با ذکر دلیل) 

روی یک ترازوی فنری، داخل آسانسور ایسɔده است. اگر ترازو    ٦٠  kgجرم  ب) شخصی به  

  را نشان   ٥٠٠  N  عدد  

  دھد، در این صورت کدام گȼنه صحیح است؟ 

  حرکت آسانسور کندشونده رو به پاȯن است.  ) ١

  آسانسور Ȱدشونده رو به بالا است. حرکت   ) ٢

 تواند Ȱدشونده رو به پاȯن یا کندشونده رو به بالا باشد   آسانسور می   حرکت  ) ٣

  

  تجȾی 

  ١٤٠١دی  



 

 

  دی  ر مطابق شکل مکعب چوȨ را با Ȱ اگ   ٩٥
𝒎

𝒔
  مساافت   پس از طی م،  افقی پرɓب کنی    ٢٠   

m  ب اصطکاک جنبشی سطح با جسم    می   ف متوق   ٤٠Ⱥچقدر است؟ شود. ض  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١دی  

آن    ٩٦ طول   ɓ بکشیم  را  فنر  اگر  است.  آویزان  سقف  از  سبکی  فنر  شکل  شود،    ١٢  cm  مطابق 

نیروی کشسانی  شود    ٧  cmاست و اگر فنر را فشرده کنیم ɓ طول آن    ٢  N  فنر   نیروی کشسانی

  فنر چند ساȱیمتر است؟   شود. طول عادی   می   N٣فنر  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١دی  

اگر به انداز ٔ شعاع کر ٔ زمین از سطح زمین دور شویم، شɔب گرانشی چند متر بر مȾع ثانیه    ٩٧

  را   در سطح زمین   شود؟ (شɔب گرانشی   می
𝒎

𝒔𝟐  فرض کنید.)   ١٠  

  تجȾی 

  ١٤٠١دی  

 

 

  ھاي Ƚر را مشخص Ճنید.   درست یا نادرست بودن جمله   ٩٨

(بدون لغزش)، نیروي اصطکاک جنبشی،  حرՃت خودرو بر روي ȹ مسطح افقی در  الف)

  نقش نیرويِ مرՃزگرا را ایفا میՄند. 

باشد،    ب) Ճمتر  فنر  ثابت  چه  ھر  طول،  تغȮر  اندازة  برحسب  Ճشسانی  نیروي  نمودار  در 

  شیب نمودار Ȳشتر است. 

  م در زمان معین، ھر چه تکانه Ȳشتر جس   به لحاظ فیȼکی، براي متوقف Ճردن یک   پ) 

  Ճرد.   شتري به آن وارد د باید نیروي Ȳ باش 

دی   ت) توس   ک س یک  شھȾازي  میگردان  الکتȺکی  موتور  یک  مرՃز    ط  از  چه  ھر  چرخد. 

Ճه دورة Ȱاوب براي ھمه افراد    شود در حالی   Ȳشتر می   ویم، Ȱدي حرՃت دور ش   ک س دی 

  یکسان است. 

دي ثابت در مسیر منحنی حرՃت می  ث) Ȱ ه باՃ ند، نیروھاي وارد    براي جسمیՃ  برجسم

  . اند   متوازن 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١دی  



 

 

  به سوالات Ƚر پاسخ دھید.   ٩٩

(مثلاً    ین محل نسبت به مکانی در روي زم   ابراتی در یک در چه صورتی ماھواره مخ   الف) 

  شود؟   ام با زمین می گ ماند، یعنی مدار آن ھم   بالاي ایران) ثابت می

ایسɔده است. در دو  ب)شخصی درون آسانسور در حال حرՃت، روي یک ترازوي فنري  

  ھا را بنویسید.   دھد. آن حالت   ترازو عددي بزرگتر از وزن شخص را نشان می   حالت 

دو دلیل ȲاوȻد Ճه    اي به فنر متصل و در حالت تعادل است.   در شکل مقابل، وزنه  پ) 

  ر نیسȳد؟ یگ ، Ճنش و واՃنش یکد   w   و  𝑭𝒆  نشان دھد نیروھاي 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١دی  

 

 

  ٥٠٠ Nطحی افقی با نیروي را بر روي س  ١٠٠ kgی یک یخچال به جرم شکل، شخص مطابق   ١٠٠

  ھل میدھد و یخچال در 

(  آسɔنة حرՃت قرار میگیرد. 
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠   =  g           (  

  قدر است؟   ضȺب اصطکاک ایسȲ ȧɔن یخچال و سطح چه   الف) 

  Ճنید؟ Ճند را محاسبه    اندازة نیروՃ ȧه سطح زمین به یخچال وارد می   ب)

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١دی  

      

  

  

  



 

 

  توضیحات   سوالات نھاȧ فیȼک دوازدھم فصل سوم   دیف ر 

 جاھای خالی را پر کنید؟    ١

الف) تعداد نوسان ھای انجام شده در ھر ثانیه را ............................... می نامند.                                        

  ) ٩٧( تجȾی دی  

ب) زمانی که طول میکشد ɓ ذره یک دور کامل از مسیر دایره ای را طی کند.................نام    

  ) ٩٧دارد.         ( Ȼاضی دی  

به ھر یک از برآمدگی یا فرورفتگی ایجاد شده روي سطح آب یک تشت  ج)    

 ) ٩٨تجȾی خرداد  موج..........میگویند. ( 

د) مکان یاȨ پژواکی به ھمراه اثر دوپلر در تعȮن........و تعȮن........اجسام متحرك به    

 ) ٩٨تجȾی خرداد  کار میرود. ( 

یابد.                                      می  ھوا...................................  شکست  ضȺب  ھوا،  دماي  افزایش  با  چ) 

  ) ٩٨تجȾی خرداد    (

  

 

 

فنر، باعث می شود که دورة نوسان ھا    - افزایش جرم در یک سامانۀ جرم    ع)   

  ) Ȼ٩٨اضی خرداد    .....................شود  (

انرژي مکانیکی ھـر نوساǙر ھماھنگ ساده ، با مȾع دامنـه ...............................    غ) 

 ) Ȼ٩٨اضی خرداد    است.         ( 

اعمال یک نیـروي خارجـی، نـوسان  ق) نـوسان ھاȧ با  

 ) Ȼ٩٨اضی خرداد    ھاي..............................نام دارند.         ( 

)، وات بـر متـر مȾـع   SIیـکاي ......................... در    ث) 
𝒘

𝒎𝟐)  )  .اضی خرداد    استȻ٩٨ (  

  ) ٩٨.......... می شود .    (تجȾی دیماه  ف) ھرچه فنر را Ȳشتر فشرده کنیم نیروی کشسانی فنر  

ک) وɈی چشمه صوت به ناظر ساکن نزدیک می شود تجمع جبھه ھای موجود در عقب  

  ) ٩٨چشمه ........................... میشود.                                                         (تجȾی دیماه  

 ....... ساده  ھماھنگ  حرکت  دامنه  است.                              گ)  تعادل  حالت  از  نوساǙر  ..........فاصله 

  ) ٩٨(تجȾی دیماه  



 

 

فنر، انرژي .........  نوساǙر صفر    -در نقطه تعادل حرکت ھماھنگ ساده سامانۀ جرم  ل)  

  ) ٩٩(تجȾی دیماه        است.  

            رابر .........   است.  مسافتی که موج در مدت یک دورة Ȱاوب نوسان چشمه طی میکند ب   م)

  ) ٩٩(تجȾی دیماه  

کوɓھتـر .........    با طول موجِ   عموماً ضȺب شکست یک محیط معین براي نورھاȧ   ن) 

  ) ٩٩(تجȾی دیماه            است.  

 عبارات درست و نادرست را مشخص کنید.   ٢

  ) ٩٧الف) برای امواج کروی ، ھمواره زاویه بازɓبش با زاویه ɓبش برابر است.      ( تجȾی دی    

 ) ٩٨تجȾی خرداد    اندازة شɔب نوساǙر ھماھنگ ساده در نقاط بازگشتی صفر است. ( ب)    

فنȾایک فنر معین ولی وزنه ھاي مɌاوت با جذر جرم وزنه به    - ج) بسامد سامانۀ جرم   

 ) ٩٨تجȾی خرداد  (            م مȳاسب است. طور مسɊی 

  

 

 

پ) با افزایش دما در یک منطقه، ساعت آوǙدار (با آونگ ساده) عقب می افتد.                              

 ) ٩٨تجȾی خرداد  ( 

د) اگر بسامد نوسان ھاي واداشته Ȳشتر از بسامد طȬعی آونگ ساده باشد، براي آونگ    

 ) ٩٨تجȾی خرداد  (        تشدید رخ نمیدھد. 

بدست می آید.                ඥ𝝁𝟎𝜺𝟎  =Cچ) Ȱدي اȱشار امواج الکترومغناطیسی در خلاء از رابطۀ   

 ) ٩٨تجȾی خرداد  ( 

  ) ٩٨تجȾی خرداد  ح)  بسامد موج فرابنفش Ȳشتر از بسامد میکروموج است.   (   

 اگـر ثابت فنـر را افـزایش دھیم ، دورة نوسان ھا نیز افـزایش مـی یابد. ع)    

 ) ٩٨(Ȼاضی شھȺور  

ق) چون سطح بدون اصطکاك است ، انـرژي مکانیکی سامانه ، پایسته مـی ماند.                       

  ) ٩٨(Ȼاضی شھȺور  

  ) ٩٨(Ȼاضی شھȺور   .  )  است    x =±Aث) Ȳشینـۀ Ȱـدي مـȾوط به دو اȱھـاي مسیـر (   

جرم  ر)     سامانۀ  در  جرم  انجامد.    -افزایش  می  نوسانھا   کُندشدن  به  یکسان  فنر  با                   فنر، 

  ) ٩٩تجȾی خرداد  ( 



 

 

یکی از ویژگیھاي امواج ȴشرونده، اȱقال انرژي از یک نقطه به نقطۀ دیگر در جھت اȱشار  ز)   

  ) ٩٩  تجȾی خ ( . موج است 

Ȱدي اȱشار    ط)    از  کمتر  جامد  در یک محیط  طولی  موج  Ȱدي اȱشار  مکانیکی،  امواج  براي 

  ) ٩٩تجȾی خرداد  (               موج عرضی در ھمان محیط است.  

  ) ٩٩تجȾی خرداد  (     موجھاي رادیوȧ براي اȱشارخود به محیط مادي نیاز  ندارند.   ظ)   

بسامد غ)    با  صداھا  شنیدن  به  قادر  انسان  از  گوش  Ȳشتر  است.    ٢٠٠٠٠ھاي                              ھرتز 

  ) ٩٩تجȾی خرداد  ( 

  ) ٩٩تجȾی خرداد  (     ک) اثر دوپلر براي میکروموج و نور مرئی برقرار  نیست.   

  ) ٩٩تجȾی خرداد  (       گ) با کاھش چگالی ھوا، ضȺب شکست ھوا افزایش می یابد.    

  ) ٩٩تجȾی دیماه  (  وزنۀ متصل به آونگ بستگی دارد. دورة Ȱاوب آونگ ساده به جرم  ل)    

ɓب خوردن کودك که به طور دورھاي ھل داده میشود مثالی از نوسان واداشته است.                م)    

  ) ٩٩تجȾی دیماه  ( 

ضȺب شکست یک محیط شفاف ، برابر نسبت Ȱدی نور در خلا به Ȱدی نور در محیط    ن)   

  ) ٩٩(Ȼاضی شھȺور  است.  

 

 

از قسمت ضخیم طناب به  ) اگȺ و   Ȱدی موج  قسمت نازک آن واردشود، ک موج سینوسی 

  ) ٩٩ش   (Ȼاضی کاھش می یابد. 

کنند.    می  کار  مکانیکی  امواج  تداخل  اساس  بر   ،  ( ماکروفر   ) میکروموج  ھای  اجاق                      ه) 

  ) ٩٩(Ȼاضی شھȺور  

ی) وɈی موج در عبور از یک شکاف با پھناȧ از مرتبه طول موج ، به اطراف گسترده می شود    

  ) ٩٩(Ȼاضی شھȺور    ، پراش رخ می دھد. 

موارد Ƚر گȼنه مناسب را اȱخاب کنید. در ھȺک از    ٣  

افزایش ) می یابد.                                            – الف) با افزایش دمای ھوا ، ضȺب شکست ھوا ( کاھش    

  ) ٩٧(تجȾی دی  

  ) ٩٧کوɓھتر ) از میکرو موج است .  (تجȾی دی    – ب) طول موج نور مرئی ( بلند تر    

ارɋاع )                                                – انسان از صوت درک می کند.( بلندی    ج) شدتی است که گوش   

  ) ٩٧(تجȾی دی  

                                کمتر ) از آب عمیق است.   – Ȱدی موج ھای سطح آب در آب کم عمق ( Ȳشتر  د)    

  ) ٩٧(Ȼاضی دی  

  



 

 

واداشته ) نام دارد.                            – سان ھای ( طȬعی  ح) نوسان ھاȧ با منشا یک نیروی خارجی نو   

  ) ٩٧(Ȼاضی دی  

  ) ٩٧ندارند ).       (Ȼاضی دی    – ج) موج ھای مکانیکی برای اȱشار به محیط مادی نیاز ( دارند    

مɌاوت ) است.                   – چ) حساسیت دستگاه شنواȧ انسان ، برای بسامدھای مخɐف ( یکسان    

)  ٩٧(Ȼاضی دی    

کاھش )  – ع)باکاھش شɔب گرانشی زمین،بسامدیک آونگ ساده باطول ثابت،(افزایش  

 ) ٩٨می یابد.(تجȾی شھȺور  

به     مɌاوت  ھاي  باضȾه  را  دیاپازون  اگȺک  واداȻم،(بلنديق)  تغȮر    – ارتعاش  ارɋاع)صدا 

  ) ٩٨(تجȾی شھȺور  میکند. 

(کمتر   عمیق  در قسمت  موج سطحی آب  موجِ  آن    – ث) طول  عمق  کم  Ȳشتر)از قسمت 

  ) ٩٨است.     (تجȾی شھȺور  

الکت   ف)  امواج  اȱشار  نحوه  به  توجه  میبا   ، طولی    رومغناطیسی   ) امواج  این  گفت    –توان 

  عرضی ) ھسȳد. 

 

 

کمتر ) از Ȱدی    – برای امواج مکانیکی ، Ȱدی اȱشار موج طولی در یک محیط جامد ( Ȳشتر    ک) 

  اȱشار موج عرضی در ھمان محیط است. 

(    گ)   ، شنود  می  ناظر  که  صوتی  بسامد   ، شود  نزدیک  ساکن  ناظر  یک  به  صوتی  چشمه  اگر 

  ی یابد. کاھش ) م   – افزایش  

از یک ناظر( ôکار ساز)   ل)  شود ، طول موج  وɈی چشمه نور  کند که به ان  دور می  تغȮر می 

  سرخ ) می گویند.   –( آȨ  اȱقال به 

     با توجه به مشخصات بارز امواج الکترومغناطیسی ، به پرسش ھاي Ƚر پاسخ کوɓه دھید :      ٤

  الف) زاویۀ میدان الکتȺکی نسبت به میدان مغناطیسی چگونه است ؟      

 ب) امـواج الکتـرومغناطیسی طـولی ھسȳد یا عـرضی ؟      

  پ) بسامد میدان ھاي الکتȺکی و مغناطیسی نسبت به ھم چگونه است ؟   

  

  

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  



 

 

 به پرسش ھاي Ƚر پاسخ کوɓه دھید :   ٥

را تعȮن مـی    اجسام متحـرك مقابل خـود  طـȺقی مکان یا سرعت  الف) خفاش از چه 

  کنـد ؟    

  

  ب) اگـر سطـح بازɓبندة نـور ماننـد آینه ، بسیارھمـوار باشد ، بازɓب را چه می گوینـد ؟     

  

پ) معمولاً ھر چه طول موج نور کوɓه تر می شود ، ضȺب شکست یک محیط معین  چه    

  می کند ؟     تغȮري 

  

باش    اي  مرتبه  چه  از  شکاف  پھناي   ، پـراش  پدیدة  در  گستـرده  ت)  اطـراف  به  مـوج   ɓ د 

     (مخصوص رشته Ȼاضی )؟ شود 

  

  

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  

  

  است.   x=    ٠/ ٠٢٠  cos  πt١٠به صورت    SIمعادله حرکت ھماھنگ ساده یک نوساǙر در    ٦

  )    π  =   ٣الف) Ȳشینه Ȱدی این نوساǙر چقدر است؟ (    

  ب) در چه زمانی پس از لحظه صفر برای نخستین بار انرژی پɔنسیل نوساǙر Ȳشینه است؟   

  

تجȾی دی  

٩٧  

 

 

 الف) از Ȳن کمیت ھای Ƚر ، دو عامل موثر بر دوره Ȱاوب آونگ ساده را مشخص کنید؟   ٧

  طول آونگ )   – دامنه    – جرم وزنه آونگ    – ( شɔب گرانشی    

  ب) نوسان واداشته را تعȺف کنید؟   

  

  

تجȾی دی  

٩٧  

، تحت نیروی کشش    ٣/ ٢  g و    ٠/ ٨  gبا طول ھای یکسان به ترتیب با جرم ھای    Bو     A  دو ɓ ر   ٨

 است؟   Bچند برابر Ȱدی اȱشار موج در ɓر    Aبرابر قرار دارند . Ȱدی اȱشار موج در ɓر  

 

  

  

تجȾی دی  

٩٧  

شدت    ٩ تراز  با   ȧصدا صوتی ،  دستگاه  صداȧ با تراز     𝜷𝟏  =   ١٢٠  dBیک  دیگر ،  صوتی  دستگاه  و 

ایجاد می کند . شدت ھای مȾوط به این دو تراز ( بر حسب     𝜷𝟐  =   ١٠٠  dBشدت  
𝒘

𝒎𝟐     به تر (

ھسȳد . نسبت     𝑰𝟐و     𝑰𝟏تیب  
𝑰𝟏

𝑰𝟐
 را تعȮن کنید؟   

 

  

  

تجȾی دی  

٩٧  



 

 

  ٤٧٤  nmو در زجاجیه چشم    ٦٣٣  nmنئون در ھوا حدود    – طول موج نور قرمز لیزر ھلیم    ١٠

است. ضȺب شکست زجاجیه برای این نور چقدر است؟ ( ضȺب شکست ھوا یک فرض  

  شود ) 

 

  

 

تجȾی دی  

٩٧  

الف) در یک لحظه خاص ، میدان الکتȺکی مȾوط به یک موج الکترومغناطیسی در نقطه ای    ١١

+ است . جھت میدان مغناطیسی در  x+ و جھت اȱقال انرژی در جھت  yاز فضا در جھت  

  این لحظه در کدام سو است؟ 

  

 

ساکن است. با    Bو    Aب) در شکل روبرو ماشین آتش نشانی ( چشمه صوتی ) نسبت به دوناظر  

ناظر   ماشین بطرف  ناظر ساکن    Aحرکت  دو  صوت دȻافتی  چه تغȮری    Aو    B، طول موج 

  نسبت به قبل خواھد داشت ؟ 

  

  

  

  

  

  

  

  

تجȾی دی  

٩٧  

 

 

  است ؟ چرا؟ شکل مقابل نشان دھنده اȱشار کدام موج در طول فنر    ١٢

  

  

ب) یک موج مکانیکی از محیط یک وارد محیط دو می شود و Ȱدی اȱشار آن افزایش می  

 یابد. طول موج و بسامد موج چگونه تغȮر می کنند؟ 

 

  

  

  

  

  

Ȼاضی دی  

٩٧  

ھرکدام به کدام کمیت  ه ادراك شنواȧ ما مȾوط می شوند، الف) ارɋاع و بلندي که ھر دو ب   ١٣

  وابسته ھسȳد ؟ فیȼکی  

باشد ،    فرض شود  ٣×٨١٠ m/sاست . اگر Ȱدي نور برابر   ٧٥٠  nmب) طول موج نور قرمز رنگ    

 بسامد نور قرمز را حساب کنید؟ 

 

  

  

  

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  



 

 

است. معادله    ٥٠  HZو بسامد آن    ٣  cmالف) دامنه نوسان یک حرکت ھماھنگ ساده    ١٤

 حرکت این نوساǙر را بنویسید؟ 

  

=    𝟏𝟎√ب) نسبت شدت صوتی دو دستگاه صوتی    
𝑰𝟐

𝑰𝟏
ترازھای شدت    ف است. اختلا    

 صوت این دو دستگاه چند دسی بل است؟ 

  

  

Ȼاضی دی  

٩٧  

١٥  

  

 

 

 

 

Ȼاضی دی  

٩٧  

 

 

اگر زا ویه شکست در محیط    ٤٥̊ یک پرتو نور تحت زاویه    ١٦ از ھوا وارد محیط شفافی می شود. 

باشد ضȺب شکست محیط شفاف چقدر است؟ضȺب شکست ھوا را برابر    ٣٧̊ شفاف برابر با   

 )   sin  ٤٥  ̊ =    ٠/ ٧و    sin  ٣٧  ̊ =    ٠/ ٦فرض کنید (    ١

 

  

  

 

Ȼاضی دی  

٩٧  

وارد  محیـط شفاف دیگـري می شود . اگـر زاویۀ  ٣٠̊ پرتـو نوري از درون شیشه با زاویۀ ɓبش    ١٧

باشد ، Ȱدي نور    ٢×    ٨٠١ m/sو Ȱدي نور در شیشه    ٤٥̊ شکست این پـرتو در محیط دوم برابر با  

     در محیط دوم چقدر است ؟

  )
𝟏

𝟐
     = ̊  ٣٠  sin    𝟐√و

𝟐
   = ̊  ٤٥  sin   (   

               

 

 

 

  

  

  

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  



 

 

در طناȨ با دو اȱھای ثابت موج ایسɔده ای با چھار گره ایجاد شده است. Ȱدی اȱشار موج    ١٨

در طناب   
𝒎

𝒔
  است.   ١٢ cmو فاصله دو گره متوالی    ١٢٠   

  الف) وضعیت نوسانی طناب را رسم کنید؟   

  ب) طول طناب چند ساȱی متر است؟   

 ج) بسامد نوسان ھا چقدر است؟   

 

  

 

Ȼاضی دی  

٩٧  

مخصوص  

رشته  

  Ȼاضی 

در طناȨ با دو اȱھای ثابت موج ایسɔده ای با چھار گره ایجاد شده است. Ȱدی اȱشار موج    ١٩

در طناب  
𝒎

𝒔
  است.   ١٠ cmاصله دو گره متوالی  ف و     ٢٤٠  

  الف) وضعیت نوسانی طناب را رسم کنید؟   

  ب) طول طناب چند ساȱی متر است؟   

  ج) بسامد نوسان ھا چقدر است؟   

  

 

 

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  

مخصوص  

رشته  

  Ȼاضی 

 

 

و دامنه    ٠/ ٠٤  sفنری با دوره    – زمان نوساǙر ھماھنگ ساده جرم    – در شکل Ƚر نمودار مکان    ٢٠

نشان داده شده است . اگر ثابت این نوساǙر    ٤  cmنوسان  
𝑵

𝒎
  باشد:   ٦٠  

  الف) انرژی مکانیکی این نوساǙر چند ژول است؟   

چند ثانیه است؟(      𝒕𝟏ب) مقدار    
𝟏

𝟐
    =

𝝅

𝟑
  cos   (                                                                                        

  

 

 

 

 

 

تجȾی  

  ٩٨خرداد  

  شکل مقابل است زمان یک حرکت ھماھنگ ساده به     - نمودار مکان     ٢١

 الف) دورة این حرکت چقدر است ؟  

   ؟ ب) معـادلۀ حـرکت آن را بنویسید  

  

 

 

 

 

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  



 

 

  الف) موج ایجاد شده در فنر شکل مقابل طولی است یا عرضی؟   ٢٢

  

  ب) چرا به این موج ȴش رونده می گویند؟ 

  

می کشیم. Ȱدی اȱشار موج در این    ٣  Nرا با نیروی    ٦  mو طول    ٠/ ٥  kgج) Ȼسمانی به جرم    

  Ȼسمان چند متر بر ثانیه است؟ 

  

 

 

 

 

تجȾی  

  ٩٨خرداد  

و دستگاه صوتی دیگر، صداȧ با تراز     ١β =٨٠ dB  یک دستگاه صوتی صداȧ با تراز شدت   ٢٣

ایجاد میکند. شدتھاي مȾوط به این دو تراز ( برحسب    ٢β =٩٠ dB شدت 
𝒘

𝒎𝟐   به ترتیب  (

𝑰𝟏     و𝑰𝟐    . دȳھس 𝑰𝟐   چند  برابر𝑰𝟏      است؟ 

 

 

  

 

تجȾی  

  ٩٨خرداد  

 

 

است .Ȱدي    ٤٢٠  nm  و در محیط شیشه حدود  ٦٣٠  nm  طول موج نور قرمز لیزر در ھوا حدود    ٢٤

 فرض شود.)  ٣×٨١٠ m/sاین نور در  شیشه را محاسبه کنید ( Ȱدي نور در ھوا  

 

 

  

 

تجȾی  

  ٩٨خرداد  

شکل Ƚر ، جھت ھاي حرکت یک چشمۀ صوتی و یک ناظر (شنونده) را در وضعیت ھاي    ٢٥

  مخɐف نشان می دھد :   

 مقایسه کنید   aمی شنود را با حالت     cو    bبسامدی را که ناظر در حالت ھای  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  



 

 

Ȼسمان کشیده شده،    شکل روبه رو ، یک موج سینوسی را در لحظـه اي از زمان در یک   ٢٦

                نشان می دھد . 

الف) اگر Ȱدي موج      
𝒎

𝒔
  باشد ، بسامد موج چند ھرتزاست ؟   ١/ ٢  

  Ȼسمان ، در ایـن لحظـه بالا مـی رود یا پاȯـن ؟   Mب) نقطـۀ    

 

 

  

 

 

 

 

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  

است . در   x=    ٠/ ٠٥  cos  πt٥به صورت   SIمعادلۀ حرکت ھماھنگ سادة یک نوساǙر در    ٢٧

 چه لحظه اي پس از زمان صفر، براي دومین بار انرژي جنبشی آن Ȳشینه می شود ؟ 

 

 

 

  

 

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  

 

 

  به پرسش ھای Ƚر پاسخ دھید؟   ٢٨

تأخیر زمانی Ȳن دو صوت چقدر باشد ɓ گوش انسان پژواك را ازصوت مسɊیم اولیه  الف)   

    تمیز دھد ؟   

     

ب) در آزمایش یانگ اگر بجاي نور قرمز از نور آȨ اسɌاده کنیم ، پھناي نوارھا کاھش می    

  یابند یا افزایش ؟    

  

  پ) اجـاق ھاي میکـرومـوج ( مایکـروفر) ، بـر چـه اساسی کار می کننـد ؟       

  

  ت) آیا در بازɓب پخشنده ، زاویـۀ ɓبش و زاویـۀ بازɓبش بـا ھم بـرابرند ؟     

  

 

 

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  



 

 

  به شکل ھاي Ƚر توجه کنید :   ٢٩

  

موج با محیط است و در چه  ) ، نشان دھندة کدام پدیده در برھم کنش  ١الف) شـکل (    

 صورتی رخ می دھد ؟ 

 تداخل سازنده است یا ویراǙر ؟ و چه نـواري تشکیل می شود ؟   p) ، در نقطۀ ٢ب) در شکل (  

، ضȺب شکست محیط دوم براي نور قـرمز Ȳشتر است یا آȨ ؟ Ȱدي کدام  ) ٣(پ) در شکل    

 نور Ȳشتر است ؟ 

  

 

 

 

 

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  

باشد ، Ȱـدي مـوج در ɓر را    ٢٠٠  Hzبرابـر با   ٨٠ cmاگـر بسامد اصلی یک ɓر ویولن به طول    ٣٠

 بدست آوȻـد؟ 

 

  

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  

 

 

را در وضعیت ھاي      شکل Ƚر جھت ھاي حرکت یک چشمۀ صوتی و یک ناظر (شنونده)   ٣١

  . مخɐف نشان می دھد 

) می شنود در مقایسه  با حالت ((الـف))  کمتر  ٣(و   )٢(  )،١بسـامدي را که ناظر در حال تھاي (  

  است یا Ȳشتر؟ 

  

 

 

 

 

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  

ایجاد می کند. شدت  این صوت چند   ١β =٩٠ dBیک دستگاه صوتی، صداȧ با تراز شدت   ٣٢

𝒘

𝒎𝟐   است؟ 

 
𝒘

𝒎𝟐 )     ×𝟏𝟎ି𝟏𝟐 =𝑰𝟎  ( 

  

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  

اگر دو باȻکۀ نور نارنجی و سبز به طور مایل با زاویۀ ɓبش یکسانی از ھوا وارد شیشه شوند،    ٣٣

ھǚام عبور از مرز دو محیط ،کدام باȻکۀ نور  Ȳشتر خم میشود؟ چرا؟ (  ضȺب شکست نور  

 نارنجی کمتر از ضȺب شکست نور سبز است) 

  

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  



 

 

مطابق شکل روبه رو  در نقطه اي  از فضا  و در یک لحظۀ خاص،  جھت میدان الکتȺکی     ٣٤

  است.   Yیک موج الکترومغناطیسی خلاف جھت محور  

منتشر شود ، براي    Z+اگر در این لحظه موج در جھت محور    

  این نقطه جھت میدان مغناطیسی در کدام سو است؟ 

  

 

 

 

 

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  

جرم    ٣٥ به  ثابت    ٠/ ٢٥  kgجسمی  با  فنري  بدون    ١٠٠  N/mبه  افقی  سطح  روي  و  است  متصل 

می کشیم و رھا می کنیم. جسم روي سطح افقی    ٠/ m٤ اصطکاك قرار دارد. جسم را به اندازة  

 شروع به نوسان می کند؛    

 فنر چند رادیـان بر ثانیه است؟      -الف) بسامد زاویـه اي این سامانۀ جرم    

 فنر چند ژول است؟      – ب) انرژي مکانیکی این سامانۀ جرم   

 

  

 

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  

 

 

ھوا Ⱥɉبا   باشد؛ ( Ȱدي صوت در   ٠/ ٥  mاگر طول موج یک موج صوتی در ھوا برابر     ٣٦
𝒎

𝒔
  ٣٣٥  

  فرض شود) 

  الف) بسامد این صوت چند ھرتز است؟  

است. Ȱدی اȱشار صوت در آب چند متر بر    ٢/ ٢  mب) طول موج این موج صوتی در آب    

 ثانیه است؟ 

  

 

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  

تجȾی    مکان یاȨ پژواکی را تعȺف کنید؟   ٣٧

  ٩٨شھȺور  

را به اȱھاي فنـري  با ثابت   ٣  kgجسمـی به جـرم   ٣٨
𝑵

𝒄𝒎
بسته ایم و فنـر را از سقف یک    ٥٠  

آسانسور با شɔب ثابت به طـرف بالا شروع به حـرکت کنـد و  آسانسور آویـزان می کنیم . اگر  

( چقدر است ؟     ، اندازة شɔب آسانسور   باشد   ٠/ ٧٢  cmتغȮـر طول فنـر 
𝑵

𝒌𝒈
  ١٠    =g   (   

 

                                                                                                                                                                                    

 

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  



 

 

( در مکانی که   ٠/ ٢  mدوره Ȱاوب آونگ ساده ای به طول   ٣٩
𝑵

𝒌𝒈
  ٩/ ٨٠   =  g   (     است چند ثانیه

 )   π =  ٣؟ (  است 

 

  

  تجȾی 

 ٩٨دی  

  برای ھر یک از سوالات Ƚر گȼنه درست را اȱخاب کنید و در پاسخ نامه بنویسید؟   ٤٠

  الف) انرژی مکانیکی سامانه جرم و فنر با کدام یک از عوامل Ƚر مȳاسب نیست؟  

  ) مȾع بسامد زاویه ای ٣                          ) مȾع ثابت فنر ٢                   )مȾع دامنه نوسان ١

  ب) در پدیده ی تشدید بسامد نوساǙر ............... بسامد طȬعی آن است؟ 

  ) کمتر از  ٣                                    ) Ȳشتر از ٢                                     ) برابر ١  

  پ) فاصله دو جبھه متوالی موج تخت تشکیل شده روی سطح آب برابر: 

  

  ؟ بسامد کدام یک از امواج Ƚر از بسامد امواج فروسرخ Ȳشتر است   )ت   

  ١ (   ȧنور مرئی  ) ٣                               میکروموج )  ٢                    امواج رادیو  

  تجȾی 

 ٩٨دی  

 

 

است . در    x=    ٠/ ١  cos  πt٥٠به صورت   SIمعادلۀ حرکت ھماھنگ سادة یک نوساǙر در    ٤١

Ȱدی نوساǙر به ȲشتȺن مقدار خود می  بار    نخستین صفر، براي    لحظه پس از    زمانی چه  

 ؟   رسد 

 

  

  تجȾی 

 ٩٨دی  

وارد می شود ، اگر Ȱدی    ٢به محیط    ١شکل روبرو پرتوی نù را نشان می دھد که از محیط    ٤٢

می   Bو    Aباشد ، توضیح دھید کدامیک از پرتوھای   Ȳ٢شتر از محیط    ١اȱشار نور در محیط  

  باشد؟   ٢تواند پرتوی نور در محیط  

 

 

  

  تجȾی 

 ٩٨دی  

ایسɔده است و فȺاد می زند .    متȺاز صخره   ٢٥٥در فاصله    موزی روبه صخره قائمی آ دانش    ٤٣

 متر بر ثانیه)   ٣٤٠اولین پژواک صدای خود را چند ثانیه بعد می شنود؟(سرعت صوت در ھوا  

  

  تجȾی 

 ٩٨دی  



 

 

 است شدت این صوت را بدست آوȻد؟   dB١٠٠تراز شدت صوت یک دستگاه صوتی    ٤٤
𝒘

𝒎𝟐 )     ×

𝟏𝟎ି𝟏𝟐 =𝑰𝟎   ( 

  

  تجȾی 

 ٩٨دی  

که Ȳن ذو نقطه با نیروی    ٠/ kg٠٠٨و جرم   Ȱm٢دی اȱشار موج عرضی در سیمی به طول   ٤٥

Nکشیده شده است ، چند متر بر ثانیه است؟   ١٦٠ 

 

  

  تجȾی 

 ٩٨دی  

  الکترومغناطیسی را نام ببȺد؟  الف) سه مشخصه اصلی امواج  ٤٦

  ب) علت خطوط Ȼɓک در طیف نور خورشید چیست؟ 

  

  تجȾی 

 ٩٨دی  

  است  .   x=    ٠/ ٠٢  cos  πt١٠به صورت      SIمعادلۀ حرکت یک نوساǙر ھماھنگ ساده در   ٤٧

  رسد؟     الف) در چه لحظه اي پس از لحظۀ صفر، براي نخستین بارȰدي  نوساǙر به صفر می 

   ب) اندازة ȲشتȺن شɔب حرکت این نوساǙر چقدر است؟ 

    

  تجȾی  

 ٩٩خرداد  

 

 

به سمت راست    Ƚvر موجی عرضی در یک Ȼسمان را نشان می دھد که با Ȱدي  موج شکل    ٤٨

است. آیا این دو Ȱدي    vحرکت میکند، در حالیکه  Ȱديِ ذرة نشان  داده شدة Ȼسمان  ،ذره 

  با ھم  برابرند؟  توضیح دھید. 

 

 

  

  

  

  

تجȾی  

 ٩٩خرداد  

از    ٤٩ شخص  فاصلۀ  دارد.  قرار  قائم  صخرة  دو  میان  نزدیکتر  شخصی  است.     ٣٤٠صخره  متر 

ثانیه و صداي پژواك دوم را یک    ٢زند و اولین پژواك صداي خود را پس از    شخص فȺاد می 

 شنود.  فاصلۀ Ȳن دو صخره چند متر است؟   ثانیه بعد از پژواك اول  می

  

تجȾی  

 ٩٩خرداد  

 و دستگاه صوتی دیگر، صداȧ با تراز شدت     ١β =٤٠ dBیک دستگاه صوتی صداȧ با تراز شدت    ٥٠

dB ٢ =٠٦β    برحسب  ) تراز  دو  این  به  مȾوط  شدتھاي  کند.  می  ایجاد 
𝒘

𝒎𝟐      ترتیب به   (١I    ٢وI  

  قدر است؟   چ   ١Iبه      ٢Iھسȳد. نسبت  

  

تجȾی  

 ٩٩خرداد  



 

 

  

شامل نورھاي قرمز و آȨ است که از ھوا وارد یک محیط شفاف    Iدر شکل Ƚر، پرتوي فرودي    ٥١

  ، مسیر نور قرمز را نشان میدھد؟ توضیح دھید؟   ٢یا    ١می شود. کدامیک از پرتوھاي شکست  

  

  

  

  

تجȾی  

 ٩٩خرداد  

  

  

٥٢  

  

گرمی متصل است و حرکت    ٢٠٠یک فنر روي سطح افقی( بدون اصطکاك)  به وزنه اي  

دھد. انرژي مکانیکی    انجام می    rad/s٢٠اي    و بسامد زاویه   ٥ cm ھماھنگ ساده ، با دامنۀ 

  این نوساǙر چند ژول است؟ 

  تجȾی  

  ٩٩خرداد  

است. نیروي کشش    Ȱ ،m/s١٠دي اȱشار موج عرضی    g٣٠و جرم   ١/ m٢در یک ɓر به طول    ٥٣

 این ɓر چند نیوتون است؟ 

  

  تجȾی  

 ٩٩خرداد  

 

 

  بر حسب تغȮر طول óھا مطابق شکل Ƚر است.       Bو    Aنمودار نیروي کشسانی دو فنر      ٥٤

  . ثابت (سختی) کدام فنر Ȳشتر است؟ توضیح دھید 

  

  

  تجȾی  

 ٩٩دیماه  

  از داخل پراȱز گȼنه درست را اȱخاب کرده و در پاسخنامه بنویسید.     ٥٥

تعادل   (نقطه  از  نوساǙر  فاصلۀ  Ȳشینه  دامنۀ نوسان؛  ساده،  درحرکت ھماھنگ    -الف) 

  نقطه بازگشتی ) است.   

  دماي ھوا ) بستگی دارد.      - )Ȱدي اȱشار صوت در ھوا به (دامنه موج صوتی   ب 

  موجِ امواج فروسرخ Ȳشتر است.     نور مرئی ) از طول موج  - امواج رادیوȧ  پ) طول موج ( 

فاصلۀ   )وɈی چشمۀ صوت به ناظر ساکن نزدیک ت  شود،  موج  جبھه    می  ھاي 

  کمتر )  میشود.     - عقب چشمه (Ȳشتر در 

الکترمغناطیسی ھمواره (عمودبر   )میدان ث  موازي    - ھاي الکتȺکی و مغناطیسی یک موج 

  با) جھت حرکت موج ھسȳد.   

  تجȾی  

 ٩٩دیماه  



 

 

  - )در دماھاي معمولی،  Ȳشتر ɓبش گسیل شده از سطح اجسام در ناحیۀ ( فرابنفش  ج 

  فروسرخ ) است.   

است. (  این نوساǙر    ٠/ ٤  sو دورة Ȱاوب آن    ٠/ ١   mدامنۀ نوسان یک حرکت ھماھنگ ساده   ٥٦

  در مبدñ زمان، در اȱھاي مثبت مسیر نوسان قرار دارد)  

  زمان این نوساǙر را بنویسید.     - الف) معادلۀ مکان  

 زمان این نوساǙر را در یک دورة Ȱاوب رسم کنید.   - ب) نمودار مکان 

 

  

  تجȾی  

 ٩٩دیماه  

  دȻافت می    dB ١٠٠ =βدر یک فاصله مشخص از یک  دستگاه صوتی، صداȧ با تراز شدت    ٥٧

شود.  شدت این صدا را      ( بر حسب  
𝒘

𝒎𝟐      .حساب کنید ( 

 

 

  

  تجȾی  

 ٩٩دیماه  

 

 

قسمت    ٥٨ در  وارد شود،  آن  نازك  قسمت  به  طناب  ضخیم  قسمت  از  سینوسی  موج  یک  اگر 

کمیت  از   یک  ھر  طناب   کند؟       نازك  می  تغȮري  چه  فـرودي  موج  با  مقایسه  در  Ƚر  ھاي 

  (بخشی از موج به قسمت ضخیم  بازɓب  میشود).   

  الف) بسامد موج بازȲɓده   

 موج موج بازȲɓده    ب) طول موجِ 

       پ) Ȱدي موج عبوري    

  تجȾی  

 ٩٩دیماه  

 m/sاست. اگر Ȱدي اȱشار موج در این ɓر     m١و طول آن     ٠/ kg٠٥جرم یک ɓر تحت کشش     ٥٩

 باشد. نیروي کشش ɓر چند نیوتون است؟   ٢٠

 

  

  تجȾی  

 ٩٩دیماه  

  تعȺف کنید:   ٦٠

  موج طولی :   

  تجȾی  

 ٩٩شھȺور 

بنویسید.    ٢/ ٥ Hzو بسامد    ٠/ ٠٦ mاي با دامنۀ   زمان  نوساǙر ھماھنگ ساده   - معادلۀ مکان    ٦١

  ) باشد   x =±AنوساǙر در Ȳشینه فاصله از نقطۀ تعادل (  s ٠= tبا فرض ایǟه در لحظۀ  

  تجȾی  

 ٩٩شھȺور 



 

 

کشیده شده است.    ȲN٥٠ن دو نقطه ثابت با نیروى    ٠/ kg٤و جرم    ٠/ Ȼm٨سمانی به طول    ٦٢

  Ȱدي اȱشار موج در این Ȼسمان چند متر بر ثانیه است؟ 

  

  تجȾی  

 ٩٩شھȺور 

  الف) دو عامل مؤثر بر Ȱدي اȱشار موج صوتی را بنویسید.      ٦٣

  ؟   نـدارند   ب) چرا امواج الکترومغناطیسی براي اȱقال انرژي به محیط مادي نیاز 

 پ) دلیل پاشیدگی نور سفید در یک منشور چیست؟ 

  

  تجȾی  

  ٩٩شھȺور 

متري از صخره ایسɔده است و فȺاد م یزند     ٢٠٤دانش آموزي رو به صخره قائمی در فاصلۀ    ٦٤

  m/s.اولین پژواك صداي خود را چند ثانیه بعد از فȺاد می شنود؟ ( سرعت صوت  در ھوا  

 فرض شود)   ٣٤٠

 

 

 

  

  تجȾی  

  ٩٩شھȺور 

 

 

شɔب گرانشی     ٦٥ مقدار  که  ( در مکانی 
𝑵

𝒌𝒈
  ٩/ ٧٥    =g   (       در آونگ ساده  یک  Ȱاوب  است ،دوره 

  ثانیه است.   ٢حال نوسان،  

  الف) طول آونگ چند متر است؟   

   ب) آیا جرم آونگ تأثیري در بسامد آونگ دارد؟

  

  تجȾی  

  ٩٩شھȺور 

((درست)) یا (( نادرست)) مشخص کنید و در پاسخ نامه  درستی یا نادرستی  ھر گزاره را با واژه    ٦٦

  . بنویسید 

نیروي اندازة  با   ȧɔایس اصطکاك  نیروي  Ȳشینۀ  که  میدھد  نشان  آزمایش  عمودي    الف) 

  سطح، مȳاسب است . 

) اگر کابل آسانسور پاره شود، آسانسور سقوط آزاد میکند و اندازة شɔب حرکت آسانسور برابر  ب 

  صفر  است.  

  ɓب خوردن کودکی که به طور دوره اي ھل داده می شود مثالی از یک نوسان طȬعی پ)  

  است. 

  . ) بلندي صوت، بسامدي است که گوش انسان  درك میکند ت 

  تجȾی  

  ٩٩شھȺور 



 

 

) امواج الکترومغناطیسی تخت Ȳɓده به یک سطح تخت ،پس از بازɓبش در یک نقطه  ث 

  . کانونی میشوند 

𝑰𝟎) یک موج صوتی با شدت  ج  = 𝑰    شدت صوتی برابر  صفر دسی بلِ دارد. تراز  

  Xاز زمان نشان می دھد که در جھت محور  شکل روبرو ، یک موج سینوسی را در لحظه ای    ٦٧

  در طول Ȼسمان کشیده شده ای حرکت می کند. 

چھار جزء از این Ȼسمان روی شکل نشان داده  

طرف  شده اند نام اجزاȧ که در این لحظه ، به  

 پاȯن می روند را بنویسید؟ 

 

  

  

  تجȾی  

  ٩٩شھȺور 

 

 

ب) کدام یک ازدو شکل Ƚر ، یک  

شکست نور را نشان می دھد که از  

لحاظ فیȼکی ممکن است؟ توضیح  

  دھید. 

  

با توجه به مفاھیم حرکت ھماھنگ ساده، واژة مناسب براي ھر گزاره را مشخص کنید و در    ٦٨

  پاسخنامه بنویسید. 

زاویه الف)   بسامد  ضرب  حاصل  برابر  نوساǙر  Ȳشینۀ  نوسان    Ȱدي  در.................  اي 

  است. 

  فنر با جذر ................. به طور وارون، مȳاسب است.    - ) بسامد زاویه اي سامانۀ جرم ب 

  فنر در نقاط بازگشتـی ................. است.    – پ) انرژي پɔنسیل سامانۀ جرم  

 .کاھش Ȱدي نوساǙر ،انرژي ................. نوساǙر ثابت می ماند ) با  ت 

  

  تجȾی  

  ٩٩شھȺور 



 

 

الف) طول موج و  Ȱدي اȱشار پرتوھاي گاما و پرتوھاي فرابنفش را ھǚام اȱشار در خلأ با    ٦٩

 ھم مقایسه کنید.   

  

  ب) منظور از جبھه ھاي موج ( ھǚام تشکیل موج بر سطح آب) چیست؟ 

  تجȾی  

  ٩٩شھȺور 

متر باشد ،    ٢/ ٥به طور یکنواخت می چرخد. اگر شعاع پره    ٠/ s٠٣پره ی یک بالگرد با دوره    ٧٠

  مخصوص رشته Ȼاضی   ) π= ٣( Ȱدی نوک پره چقدر است؟ 

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 

  به پرسش ھای Ƚر در مورد حرکت ھماھنگ ساده ، پاسخ کوɓه دھید:   ٧١

  ثانیه را چه می گویند؟  ١الف) تعداد چرخه ھا در مدت  

  

  ب) انرزی جنبشی نوساǙر در دو اȱھای مسیر چقدر است؟ 

  

  کدام وسیله می توان شɔب گرانشی یک محل را اندازه گرفت؟ پ) به کمک  

  

  ت) نوساǙرھا با اعمال یک نیروی خارجی ، می توانند چنین نوسان ھاȧ انجام دھند؟ 

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 

 

 

  

فنر بر روی سطح افقی بدون اصطکاکی حرکت ھماھنگ ساده انجام  - یک سامانه جرم   ٧٢

باشد ، دوره Ȱاوب سامانه را حساب    N/m٨٠گرم و ثابت فنر    ٨٠٠می دھد. اگر جرم وزنه  

 ) π = ٣(   کنید؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 

  شکل روبرو ، یک موج در حال اȱشار را نشان می دھد:   ٧٣

  چه کمیت ھاȧ ھسȳد؟   Dو     Lالف) معین کنید  

  ب) این موج ، طولی است یا عرضی؟ چرا؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 

٧٤    ȧاز پرتوھای گاما به طرف امواج رادیو الکترومغناطیسی  اگر در طول طیف موج ھای  الف) 

  حرکت کنیم ، کدام مشخصه امواج کاھش و کدام افزایش می یابد؟ 

توان   با  صوتی  موج  یک  صفحه با مساحت    ٤×  w  𝟏𝟎ି𝟒ب)  یک  گذرد.    ٨از  مȾع می  متر 

 شدت صوت در صفحه را تعȮن کنید؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 



 

 

  الف) اسȳباط شما از شکل روبرو چیست؟   ٧٥

  ب) در چه صورت پراش اɋاق می افتد؟ 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 

قائم ایسɔده و فȺادی رو به آن میزند. شخص  متری از یک دیوار بلند و    ٤٨٠شخصی در فاصله    ٧٦

 ثانیه می شنود.  Ȱدی صوت در ھوا چقدر است؟   ٣پژواک صدای خود را پس از  

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 

ده ای را نشان می دھد که در یک ɓر دو سر بسته به طول    ٧٧ ɔر ، موج ایسȽ شکلcmتشکیل    ٦٠

  ( مخصوص رشته Ȼاضی ) باشد    ٢٤٠  m/s شده است. اگر Ȱدی اȱشار موج در ɓر 

  الف) بسامد موج حاصل چند ھرتز است؟ 

  ب) طول موج حاصل را بدست آوȻد؟ 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 

 

 

  پاسخ کوɓه دھید: به پرسش ھای Ƚر    ٧٨

  الف) شکل مقابل ، چگونه نوسانی را نشان می دھد؟ 

  ب) آیا شɔب در حرکت ھماھنگ ساده ، ثابت است یا متغیر؟ 

  فنر ، به جرم وزنه بستگی دارد؟ - پ) آیا بسامد نوسان ھای سامانه وزنه 

  ت) میزان ȴشروی موج را در مدت یک دوره چه می گویند؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 

  الف) امواج الکترومغناطیسی طولی ھسȳد یا عرضی ؟ چرا؟   ٧٩

  

ب) ھǚام حرکت یک منبع صوتی ، تجمع جبھه ھای موج در جلو و عقب آن چگونه می  

  شود؟ 

 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 



 

 

٨٠    ȧ (      ثانیه است. طول این آونگ چند متر است؟  ٢الف) دوره آونگ ساده𝝅𝟐g= ( 

  

در   نوساǙر  یک  ساده  حرکت ھماھنگ  معادله  است.   x =   ٠/ ٠٣  πt٥٠cos بصورت   SIب) 

  زمان آن را رسم کنید؟ - دوره این حرکت را حساب کرده و نمودار مکان 

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 

  جاھای خالی رادرجمله ھای Ƚر باکلمه مناسب پرکنید:   ٨١

زاویه............................. برابر  الف) طبق قانون بازɓب عمومی ، زاویه ɓبش ھمواره با 

  است. 

  ........ . ب) بازɓب امواج صوتی پس از برخورد با سطوح خمیده ، امکان پذیر...... 

  پ) در اثر تغȮر Ȱدی موج در ورود به یک محیط دیگر ، پدیده ........... رخ می دھد. 

  رسند،......... می شوند. وɈی به ناحیه کم عمق ساحلی می    ت) Ȱدی جبھه ھای موج 

  ث) به تجȼه نور سفید به نورھای رǙی توسط منشور...................... می گویند. 

  ج) برای ایجاد پدیده پراش ، حتما باید پھنای شکاف از مرتبه................ باشد. 

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 

 

 

با دو اȱھای ثابت    ٨٢ ɓر مرتعش  یک  در آن    ٨٠  cmطول  اگر    ٤بوده و  است.  شده  گره تشکیل 

 ( مخصوص رشته Ȼاضی )   ھرتز باشد:   ٤٥٠بسامد موج ایجاد شده در ɓر  

  

ب) طول موج ایجاد شده در ɓر چقدر        الف) Ȱدی اȱشار موج عرض در ɓر را حساب کنید؟ 

 است؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 

 x =   ٠/ ٠٢  πt٥٠cosبصورت    SIدر    g١٠٠معادله حرکت ھماھنگ ساده یک نوساǙر به جرم    ٨٣

  . است 

  الف) Ȳشینه Ȱدی نوساǙر چند متر بر ثانیه است؟ 

 ب) انرژی مکانیکی نوساǙر چند ژول است؟ 

 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩خرداد 



 

 

لحظه نشان می  شکل مقابل ، تصویر یک موج عرضی در یک Ȼسمان کشیده شده را در یک    ٨٤

در چه جھتی حرکت    Mبعد رسم کنید؟ و نشان دھید جزء    T/ ٤دھد. نقش موج را در زمان  

 کرده است؟ 

  

  

  Ȼاضی  

  ٩٩خرداد 

ونی ، شدت صوتی که به گوش می رسد ،    ٨٥ ȼویɏ اد کردن صدایȽ برابر می شود. تراز شدت    ١٠٠با

 صوتی توسط محیط صرف نظر شود) ی  ژ صوت چند دسی بل افزایش می یابد؟( از جذب انر 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩خرداد 

را رسم کنید و زاویه بازɓب    𝐌𝟐و    𝐌𝟏در شکل مقابل ، پرتوھای بازȲɓده از آینه ھای تخت    ٨٦

  را تعȮن کنید؟    𝐌𝟐آینه  

 

 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩خرداد 

 

 

از ھوا وارد شیشه می شود. بخشی از موج در    ٨٧ سطح جداȧ دو  در شکل مقابل ، موج فرودی 

ھای موج   مشخصه  شود.  وارد شیشه می  و  یافته  شکست  بخشی دیگر  ɓبد و  بازمی  محیط 

 شکست شامل طول موج ، بسامد و Ȱدی اȱشار را با موج فرودی مقایسه کنید؟ 

 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩خرداد 

٨٨   : پھنای ھر نوار روشن یا Ȼɓک چه تغȮری می کند اگر  (مخصوص رشته    در آزمایش یانگ ، 

  Ȼاضی ) 

  الف) بجای نور تکفام آȨ از نور تکفام قرمز اسɌاده کنیم؟ 

 ب) آزمایش را بجای ھوا ، در آب انجام دھیم؟ 

 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩خرداد 



 

 

  است.   ٣٦٠  Hzو    Hz٢٧٠در یک ɓر دوسر بسته بسامد ھماھنگ ھای سوم و چھارم به ترتیب    ٨٩

  ھر کدام چند ھرتز ھسȳد؟  ٤٥٠  Hzالف) بسامد اصلی و بسامد تشدیدی پس از  

  باشد ، طول ɓر چند متر است؟   m/s١٨٠ب) اگر Ȱدی اȱشار موج عرضی در ɓر  

  Ȼاضی  

  ٩٩خرداد 

مخصوص  

رشته  

  Ȼاضی 

٩٠    ȧ طول آونگ سادهcmاضی    نوسان این آونگ ، چند دقیقه طول می کشد؟  ٥٠است. تعداد    ١٦٠Ȼ  

  ٩٩خرداد 

  Ȼاضی    ن را توضیح دھید؟ شندگی نور را تعȺف کنید؟ و علت آ پا   ٩١

  ٩٩خرداد 

 چند متر بر ثانیه است؟   ١٨  Ȱcmدی نوک عقȾه دقیقه شمار یک ساعت دیواری به طول    ٩٢

 )١٠ =   𝝅𝟐  (  

  (مخصوص رشته Ȼاضی ) 

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

 

 

مطابق شکل ، فنری را نسبت به حالت تعادل فشرده ایم. به پرسش ھای Ƚر پاسخ کوɓه    ٩٣

  دھید؟ 

  ( چپ یا راست ) نیروی کشسانی فنر به چه سمتی است؟    ٢الف) در شکل  

نیروی   در  ɓثیری  چه   ، کنیم  فشرده  Ȳشتر  را  فنر  اگر  ب) 

  کشسانی فنر دارد؟ 

  پ)ثابت فنر به چه عامل ھاȧ بستگی دارد؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

یک   ٩٤  ، را    شکل  مقابل  الکترومغناطیسی  موج 

  نشان می دھد: 

  است یا عرضی؟ الف) این نوع موج طولی 

 فرض شود.)  ٣×٨١٠ m/s( Ȱدي نور در ھوا  وȻد؟ آ ب) طول موج و بسامد موج را بدست  

 

  

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 



 

 

  جاھای خالیرا با کلمه مناسب پر کنید:   ٩٥

  الف) امواج صوتی از نوع امواج مکانیکی .................. ھسȳد. 

.................... از Ȱدی اȱشار امواج صوتی در  ب) Ȱدی اȱشار امواج صوتی در جامدات  

  مایعات است. 

  ست که گوش انسان درک می کند. ا پ) ارɋاع صوت ، ..................  

  ɓ ................. است.   ٢٠  Hzت) گوش انسان قادر به شنیدن تن ھای صدای  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

  است.    x =   ٠/ ٠٢  cosπtبصورت    SIمعادله حرکت ھماھنگ ساد یک نوساǙر در    ٩٦

  الف) دوره حرکت چند ثانیه است؟ 

 زمان این حرکت را در یک دوره رسم نماȯد؟ - ب) نمودار مکان 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

  دسی بل است ، شدت این صوت چند وات بر متر مȾع است؟   ٥٠تراز شدت صوتی    ٩٧

  
𝒘

𝒎𝟐 )   𝟏𝟎ି𝟏𝟐 =𝑰𝟎  ( 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

 

 

می    ٩٨ شفافی  محیط  وارد  ھوا  از   ùن پرتوی   ، شکل  مطابق 

  شود: 

  الف) ضȺب شکست محیط شفاف چقدر است؟ 

  فرض شود.)  ٣×٨١٠ m/s( Ȱدي نور در ھوا  ب) Ȱدی نور را در محیط شفاف حساب کنید؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

گره در    ٥موج ایسɔده به گونه اȧ تشکیل می شود که    ٠/ ٨  mدر یک ɓر دو سر بسته به طول    ٩٩

 باشد:   ١٢٠  m/sطول ɓر به وجود می آید. اگر Ȱدی اȱشار موج در ɓر  

  (مخصوص رشته Ȼاضی )    

  الف) شماره ھماھنگ را تعȮن کنید و شکل ɓر را در این حالت رسم کنید؟ 

 حاصل چند ھرتز است؟ ب) بسامد موج  

 

 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 



 

 

مکانیکی نوساǙر    است انرژی   ٠/ ٥  Hzو بسامد ان    ٥  cmبرابر    ٢٠٠  gدامنه حرکت نوساǙری به جرم    ١٠٠

  )𝝅𝟐   =  ١٠( ول است؟ ژ چند  

  

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

نزدیکتر    ١٠١ صخره  از  او  فاصله  و  است  ایسɔده  قائم  صخره  دو  Ȳن  آموزی  است    ٢٤٠  mدانش 

از   پس  را  خود  اولین پژواک صدای  و  زند  فȺاد می  پژواک    ١/ ٥  sدانش آموز  را  د و  از    ١  sوم  بعد 

  ل می شنود فاصله دانش آموز از صخره دورتر چند متر است؟ و پژواک ا 

  

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

(    πt٢٥cosبه صورت   SIمعادله حرکت ھماھنگ ساده یک نوساǙر در    ١٠٢
𝟐

𝝅
    ( = x .است 

  دوره Ȱاوب این نوساǙر چند ثانیه است؟  )  الف  

  Ȱدی Ȳشینه ی نوساǙر چند متر بر ثانیه است؟   ) ب  

  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠خرداد  

 

 

زمان    ١٠٣ از  ای  لحظه  در  را  سینوسی  موج  یک  روبرو  شکل 

که   دھد  می  جھت نشان  Ȼسمان    xمحور    در  در طول 

می کند با توجه به شکل تعȮن  حرکت ای ، کشیده شده 

  مشخص شده به طرف بالا می روند یا پاȯن؟   )   نقاط   ( کنید ھر یک از اجزای 

   d  نقطه   ) د                  cنقطه ) ج           bنقطه    ) ب               aنقطه ) الف  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠خرداد  

  ؟ است شدت این صوت چقدر است     ٨٠  dBتراز شدت صوت یک مخلوط کن   الف)    ١٠٤

  
𝒘

𝒎𝟐 )   𝟏𝟎ି𝟏𝟐 =𝑰𝟎   (  

ب) در آینه تخت شکل روبه رو ، مقدار زاویه ی ɓبش  

  و بازɓبش آینه ، چند درجه است؟ 

  

  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠خرداد  



 

 

شکل روبرو جبھه ھای موج تخته نù را نشان میدھد که    ١٠٥

شکست   سپس  و  رسند  می  محیط  دو  مرز  به  مایل  طور  به 

  ȴدا می کنند.  

 

محیط    ) الف  کدام  در  نور  اȱشار  Ȱدی  دھید  توضیح  عمومی  شکست  قانون  از  اسɌاده  با 

  ) 𝞱𝟐  ›  𝞱𝟏(   است؟   Ȳشتر 

        

  ؟ است کمتر  ضȺب شکست کدام محیط    ) ب  

  

 بسامد نور فرودی و نور شکست یافته را مقایسه کنید.   ،  با ذکر دلیل   ج) 

  

  

  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠خرداد  

 

 

  

  

 واژه مناسب برای ھر یک از گزاره ھای Ƚر را اȱخاب کنید .) یک واژه اضافه است (    ١٠٦

 بسامد    – جرم    –آونگ    – الکترومغناطیسی   – مکانیکی   

 به ............ Ȼسمان بستگی دارد .    ، Ȱدی اȱشار موج در یک Ȼسمان تحت کشش  )  الف 

مکانیکی  ) ب  امواج  انواع  ھمه  سینوسی برای  موج  یک  در  متوسط  و     توان  دامنه  مȾع  با 

 ...... موج مȳاسب است. .. مȾع .. 

 ............. به وجود می آیند .    از اثر مɊابل میدانھای الکتȺکی و مغناطیسی  ) پ 

  امواج .......... برای اȱشار به محیط مادی نیاز دارند . ) ت 

  تجȾی  

  ١٤٠٠خرداد  

است     x =   ٠/ ١  cos  πt٤٠    به صورت     SIدر    زمان یک نوساǙر ھماھنگ ساده  -معادله مکان   ١٠٧

  بسامد این نوساǙر چند ھرتز است؟ 

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠شھȺور 



 

 

یک سامانه جرم    ١٠٨ حین حرکت ھماھنگ ساده  انرژی در  فنر روی    - شکل Ƚر نمودار تبدیل 

  >> الف ، ب  و پ    << را نشان می دھد  نام ھر یک از انرژی ھای   ) بدون اصطکاک   ( سطح افقی 

  در پاسخ نامه بنویسید     را 

  

  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠شھȺور 

گر بسامد  است .ا   x∆=    ١٠  cmو     y∆=  ١٠  cm  مکان موج عرضی شکل Ƚر،  - جابجاȧ   در نمودار   ١٠٩

 باشد:   ١٠  Hzنوسان ھای چشمه این موج  

      طول موج چند ساȱی متر است ؟ )  الف  

      دامنه موج چند ساȱی متر است؟ )  ب 

 دوره Ȱاوب موج چند ثانیه است؟    ) ج 

  

  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠شھȺور 

 

 

 از Ȳن موارد Ƚر عامل ھای موثر بر Ȱدی صوت را اȱخاب کنید و در پاسخ نامه بنویسید  :         ١١٠

    بسامد موج   - دمای محیط    - دامنه موج    - جنس محیط    - شکل موج      

  تجȾی  

  ١٤٠٠شھȺور 

  شدت صوت در یک کɔبخانه   ١١١
𝒘

𝒎𝟐    𝟏𝟎ି𝟗    است ، تراز شدت صوت این صوت چند دسی

  است؟ بل  
𝒘

𝒎𝟐 )   𝟏𝟎ି𝟏𝟐 =𝑰𝟎  (  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠شھȺور 

  ؟ پژواک را تعȺف کنید   ١١٢

  

  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠شھȺور 

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد 

ضȺب شکست یک نوع شیشه   ١١٣
𝟑

𝟐
  است Ȱدی اȱشار نور در این محیط چند متر بر ثانیه است     

  فرض شود.)  ٣×٨١٠ Ȱ)m/sدي نور در ھوا ؟ 

  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠شھȺور 



 

 

ھای    ١١٤ واژه  با  را  Ƚر  ھای  گزاره  نادرستی  و  در    نادرست یا    درست درستی 

  پاسخنامه مشخص کنید  

 دوره Ȱاوب آونگ ساده به جرم و دامنه آن بستگی دارد .    ) الف 

Ȳشینه Ȱدی نوساǙر در حرکت ھماھنگ ساده با بسامد زاویه ای به طور مسɊیم    )ب 

 مȳاسب است .  

یکی از ویĸ ھای موج ȴشرونده اȱقال انرژی از یک نقطه به نقطه دیگر در جھت  )  پ 

 اȱشار موج است .  

 آیند.  امواج مکانیکی از رابطه مɊابل میدان ھای الکتȺکی و مغناطیسی به وجود می   ) ت 

 در طیف امواج الکترومغناطیسی ȲشتȺن بسامد مȾوط به امواج رادیوȧ است .    )ث 

تشدید    ) ج  آونگ  برای  درآید  نوسان  به  آن  طȬعی  بسامد  با  برابر  بسامدی  با  آونگ  یک  اگر 

 رخ می دھد .  )  رزونانس ( 

  تجȾی  

  ١٤٠٠شھȺور 

 

 

ب یک دسته پرتو موازی نور از سطح یک کاغذ از قانون بازɓب عمومی ا )  د  ɓروی  بازȴ مواج

  نمی کند . 

صطکاک ای در حال نوسان  فنر که روی سطح افقی بدون ا   - انرژی مکانیکی یک نوساǙر وزنه   ١١٥

است در لحظه ای که انرژی جنبشی نوساǙر برابر   ٠/ ٤  kgو جرم وزنه این نوساǙر  ١٠  jاست برابر  

   نوساǙر چند انرژی پɔنسیل آن است Ȱدی حرکت  
𝒎

𝒔
  ست؟ ا   

  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠دی 

بسامد    ١١٦ با  موجی  ی   ١٠  Hzچشمه  آن  در  در  موج  اȱشار  Ȱدی  که  محیط  ک 
𝒎

𝒔
است    ١٠٠   

   . کند نوسان ھای طولی ایجاد می 

  دوره Ȱاوب این موج چند ثانیه است ؟    ) الف  

 

  فاصله Ȳن تراکم و یک انبساط متوالی چند متر است؟  )  ب 

  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠دی 



 

 

    Ȱدی اȱشار موج عرضی در یک Ȼسمان یا ɓر کشیده به چه عواملی بستگی دارد؟   ١١٧

 

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠دی 

چند وات بر متر مȾع است؟    است شدت این صوت   ٣٠  dBشدت صوت در یک کɔبخانه  تراز    ١١٨

𝒘

𝒎𝟐 )   𝟏𝟎ି𝟏𝟐  =𝑰𝟎  (  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠دی 

  𝑴𝟐و   𝑴𝟏 نامه اȱقال دھید سپس پرتوھای بازȲɓده نور از آینه ھای  شکل Ƚر را به پاسخ  ١١٩

    . را بنویسید   𝑴𝟐  را رسم کنید و مقدار زاویه ھای ɓبش و بازɓبش آینه  

  

  

  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠دی 

 

 

سطحی روی آب   ١٢٠ موج  عمیق    در اȱشار  بخش  به  موج  ورود  با  عمق  کم  موج ( ھای    ) تشت 

  اȱشار موج در بخش کم عمق و بخش عمیق را مقایسه کنید.   Ȱدی و    بسامد موج 

  

  

  تجȾی  

  ١٤٠٠دی 

 در پاسخ نامه بنویسید :     نادرست   یا   درست درستی و نادرستی ھر یک از گزاره ھای Ƚر را با واژه    ١٢١

دامنه حرکت در حرکت نوسانی فاصله Ȳن دو اȱھای مسیر حرکت نوساǙر  )  الف 

 ھماھنگ ساده است.  

فنر، با یک فنر معین ولی وزنه ھای مɌاوت، با جذر    - دوره Ȱاوب سامانه جرم )  ب 

 جرم وزنه، به طور مسɊیم مȳاسب است.  

ɓب خوردن کودکی که به طور دوره ای ھل داده می شود مثالی از نوسان واداشته  )  پ   

 است .  

موج ھای ȴشرونده از نقطه ای به نقطه دیگر حرکت کرده و انرژی را با خود منɊل می  )  ت 

 کنند.  

  تجȾی  

  ١٤٠٠دی 



 

 

ھǚام اȱشار موج الکترومغناطیسی در خلا میدان ھای الکتȺکی و مغناطیسی با بسامد    )  ث 

 تغȮر می کنند .  مɌاوت  

  تولید و منتشر شود. نمی تواند  موج صوتی در محیط جامد  )  ج 

  آن و سختی فنر    ٠/ ١  mفنر در حرکت ھماھنگ ساده    - دامنه نوسان یک نوساǙر جرم   ١٢٢
𝑵

𝒎
  ١٠٠  

  نرژی مکانیکی نوساǙر ھǚام نوسان روی یک سطح افقی بدون اصطکاک چند ژول است؟ ا

  

    

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

چگالی خطی جرم      ١٢٣ کشش با  یک طناب تحت  در 
𝒌𝒈

𝒎
Ȱدی اȱشار موج     ٠/ ٢    ،

𝒎

𝒔
است،     ٥  

  نیروی کشش طناب را به دست آوȻد.  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

ر راسɔی عمود بر  د   𝒎𝟐٤ز صفحه با مساحت  ا   ١٫٦×   w  𝟏𝟎ି𝟒   یک موج صوتی با توان   ١٢٤

 صفحه می گذرد .شدت صوت عبù از این صفحه چقدر است؟  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

 

 

نقطه    ١٢٥ یک  در  بازɓبش  از  پس  کاو  سطح  یک  به  Ȳɓده  تخت  الکترومغناطیسی  امواج  الف) 

  کانونی می شوند .از این ساز و کار در چه وسایلی اسɌاده می شود؟(دو مورد) 

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

گاھی ثابت    ١٢٦ بر تکیه  که یک سر آن  کشیده بلند  در یک Ȼسمان  را   Ȫب) مانند شکل روبرو ت

     شده است روانه می کنیم ، بازɓب این تپ را در پاسخ نامه رسم کنید. 

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

در شکل روبرو موج نور فرودی از ھوا وارد شیشه می شود ، بخشی از موج در سطح جداȧ دو    ١٢٧

  محیط باز می ɓبد و بخشی دیگر شکست می یابد و وارد شیشه می شود  

 زاویه بازɓبش چند درجه است؟  )  الف  

     ضȺب شکست شیشه را حساب کنید .   ) ب  

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 



 

 

  تجȾی   را تعȺف کنید پاشندگی نور    ١٢٨

  ١٤٠١خرداد 

در پاسخ نامه    نادرست    یا      درست   درستی یا نادرستی ھر یک از گزاره ھای Ƚر را با واژه    ١٢٩

 مشخص کنید .   

فنر با) جرم یکسان( دوره Ȱاوب نوسان ھا    - با افزایش ثابت فنر در سامانه جرم  )  الف 

 کوɓه تر میشود .  

 نوسان ɓب بدون ھل دادن ، یک نوسان نامیرا است .  )  ب 

در امواج دایره ای ایجاد شده بر سطح آب ،  فاصله Ȳن دو برآمدگی مجاور برابر یک  )  پ 

 طول موج است.  

 ȲشتȺن بسامد در طیف امواج الکترومغناطیسی ، متعلق به امواج رادیوȧ است.    ) ت 

 امواج صوتی ھǚام اȱشار در ھوا، عرضی ھسȳد.   )  ث 

با حرکت یک چشمه صوتی فاصله جبھه ھای موج در جلوی چشمه ،  Ȳشتر از پشت   ) ج 

  آن می شود. 

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

 

 

 باشد:   میx =   ٠/ ٤  cos πt١٠به صورت      SIله حرکت ھماھنگ ساده یک نوساǙر در  معاد   ١٣٠

 بسامد نوسان را حساب کنید .    ) الف  

 Ȱدی Ȳشینه نوساǙر را حساب کنید.  )  ب  

    . باشد انرژی مکانیکی آن را حساب کنید   ٤٠٠  gاگر جرم نوساǙر  )  ج   

  

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 

١٣١  
  است؟   Bچند برابر بسامد صوت    Aبا محاسبه نشان دھید بسامد صوت   )  د 

    

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 

ساخت، این دو  با شنیدن ھر تن موسیقی دو ویĸ صوت را می توان از ھم متمایز  )  الف   ١٣٢

 ویĸ را نام ببȺد؟ 

  

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 



 

 

  شدت یک صوت  )  ب 
𝒘

𝒎𝟐   𝟏𝟎ି𝟔  راز شدت این صوت چند دسی بل است؟ ست ت ا  

𝒘

𝒎𝟐 )   𝟏𝟎ି𝟏𝟐  =𝑰𝟎  (  

  

باشد و زاویه شکست در     ٥٣  °پرتو نù از ھوا وارد یک محیط شفاف می شود اگر زاویه ɓبش   ١٣٣

  فرض شود.)  ٣×٨١٠ Ȱ)m/sدي نور در ھوا .  باشد     ٣٧   °محیط شفاف  

 Ȱدی نور در محیط شفاف چقدر است ؟    ) الف 

  

  بسامد نور ھǚام عبور از مرز دو محیط چگونه تغȮر می کند؟  )  ب 

  

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 

 جمله ھای Ƚر را با عبارت ھای مناسب کامل کنید :    ١٣٤

اگر آونگ ساده ای را از سطح زمین به سطح ماه اȱقال دھیم دوره نوسان آونگ  ) الف 

 ساده............. می یابد.  

به نوسانی که در آن به نوساǙر یک نیروی خارجی مȳاوب وارد میشود..................    )  ب 

 گفته میشود .  

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 

 

 

 شɔب نوساǙر در نقطه تعادل.................... است.  )  پ 

  فنر با جذر................ نسبت وارون دارد .   - بسامد زاویه نوساǙر جرم    ) ت 

óھا      ١٣٥ از  کدام  ھر  با  مرتبط  عبارت  یک  دوم  ستون  از   ، اول  ستون  ھای  عبارت  به  توجه  با 

  اȱخاب کنید (در ستون دوم دو مورد اضافه است ) 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ستون اول    ستون دوم   

 الف) موج عرضی   )فراصوت  ١

 ب) رادار دوپلری   ) شکست موج  ٢

 ج) سراب   ) پرتو گاما   ٣

 د) فاصله دو تراکم متوالی موج    ) بسامد موج   ٤

   ) بازɓب موج  ٥

   ) طول موج   ٦

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 



 

 

زمان    -   معادله مکان   . است  ٠/ ١  sو دوره آن    ٠/ ٠٥  mدامنه نوسان حرکت ھماھنگ ساده    ١٣٦

   نوساǙر را بنویسید. 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

را    )   Aچند آونگ را از سیمی آویخته آونگ ( در شکل مقابل    ١٣٧

به نوسان در می آوȻم  کدام آونگ  با دامنه بزرگ تری به  

     نوسان در می آید؟ توضیح دھید. 

  

  

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

 

 

در    v  ای از زمان نشان می دھد که با Ȱدی   لحظه   کل روبه روی یک موج سینوسی را در ش   ١٣٨

ز این  ا   cو  a  ،bسه جزء  در طول Ȼسمان کشیده شده ای حرکت می کند.  xجھت محور 

 Ȼسمان روی شکل نشان داده شده اند .  

در این لحظه کدام جزء به طرف پاȯن می    ) الف 

  رود؟  

 

  چه اثری بر Ȱدی اȱشار موج عرضی دارد؟   کاھش نیروی کشش وارد بر این Ȼسمان )  ب 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

است شدت صوت این خیابان چند    ٤٠  dBتراز شدت صوت یک خیابان Ȩ سر و صدا    ١٣٩

  وات بر متر مȾع است؟ 

  
𝒘

𝒎𝟐 )   𝟏𝟎ି𝟏𝟐 =𝑰𝟎   (  

 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  



 

 

  به پرسشھای Ƚر پاسخ کوɓه دھید:   ١٤٠

فنر کدام انرژ ی در نقاط بازگشتی به Ȳشینه    – الف) در حرکت ھماھنگ ساده سامانه جرم  

  خودمی رسد؟ 

را    ) ب  موج  طول  ȲشتȺن  الکترومغناطیسی  امواج  طیف  در  امواج  کدام 

 دارند؟  

برای امواج مکانیکی در یک محیط جامد Ȱدی اȱشار امواج عرضی Ȳشتر است یا Ȱدی  )  ج 

  اȱشار امواج طولی؟ 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

شکل مقابل جبھه ھای موجود را نشان م یدھد که بر مرز    ١٤١

اگر Ȱدی موج عبù در  . فرود آمده اند )  ٢( و  )  ١( محیط  

  . باشد   ) ١( برابر Ȱدی موج فرودی در محیط      ٠/ ٤     ) ٢( محیط  

 چند ساȱی متر است؟     ٢طول موج  )  الف 

  تغȮری میکند؟ بسامد موج عبù در مقایسه با بسامد موج فرودی چه  )  ب 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

 

 

از یک      ٣٠°پرتو نù با زاویه ɓبش    =   ١(  محیط شفاف وارد ھوا    ١٤٢

n    ( شکست شکست  زاویه  اگر  شود  چقدر      ٦٠  °می  شفاف  محیط  شکست  ضȺب  باشد 

   است؟ 

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

  Ȼاضی   مخصوص رشته Ȼاضی   پراش را تعȺف کنید؟   ١٤٣

  ١٤٠٠خرداد  

 در ھȺک از پرسش ھای Ƚر گȼنه درست را اȱخاب کنید و در پاسخ نامه بنویسید.    ١٤٤

را نشان می        𝑴𝟐و    𝑴𝟏  شکل مقابل دو آینه تخت 

   .دھد  

آینه  به   ȧپرتو  𝑴𝟏   آینه   ی م از  بازɓب  زاویه     ɓ  𝑴𝟐بد 

  چقدر است؟ 

   ٤٠°) ٣                          ٣٠°) ٢                            ٥٠°) ١   

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

  



 

 

آزمایش یانگ با نور تکفام سبز انجام شده این آزمایش با کدام نور تکفام به جای نورتک    )ب 

   فام سبز انجام شود ɓ پھنای نوار ھای روشن و Ȼɓک روی پرده کاھش یابد؟ 

  زرد )  ٣آȨ                     )  ٢قرمز                )١

  

در    . است   x =   ٠/ ٠٣  cos ٢٥  πt  به صورت   SIمعادله حرکت ھماھنگ ساده یک نوساǙر در    ١٤٥

   برای اولین بار Ȱدی آن Ȳشینه میشود؟    چه زمانی پس از لحظه صفر  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠شھȺور 

 شکل مقابل نحوه اȱشار یک موج سینوسی را نشان میدھد .    ١٤٦

این موج مکانیکی است یا  ) الف 

  الکترومغناطیسی؟  

   این نوع موج طولی است یا عرضی چرا؟   )  ب 

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠شھȺور 

  

  

 

 

صوت در تعدادی محیط مادی مطابق جدول است:  دو ȱیجه از مقایسه  Ȱدی  )  الف    ١٤٧

      عددھای این جدول بنویسید . 

  

  

  

 

برابر    𝒓𝟏=    ٨٠  mاصل از یک منبع صوتی در فاصله  شدت صوت ح )  ب 
𝒘

𝒎𝟐   𝟐 × 𝟏𝟎ି𝟕 

شدت این صوت   است با فرض چشم پوشی از جذب انرژی صوتی در محیط و بازɓب موج  

  به چه مقدار می رسد؟    𝒓𝟐  =  ٣٢٠  m در فاصله 

  

  

  

  )   Ȱm/sدی (    محیط 

  ٣٣١  )   ٠  ˚Cھوا ( 

  ٣٤٣  ) ٢٠  ˚Cھوا ( 

  ١٤٨٢  ) ٢٠  ̊ Cآب( 

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠شھȺور 



 

 

پ را نشان می دھد که به طرف ھم حرکت می کنند.شکل این دو تپ  شکل روبرو دو ت )  الف   ١٤٨

 بعد از ھمپوشانی رسم کنید.     )٢( در لحظه ھمپوشانی و   )١(   :را 

نقش تداخلی برای امواج نù به صورت    )ب 

نوارھای روشن و Ȼɓک است. معین کنید ھر کدام  

  از نوارھای روشن و Ȼɓک از کدام نوع تداخل ایجاد شده اند؟ 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠شھȺور 

شکل Ƚر موج ایسɔده ای را نشان می دھد که در یک    ١٤٩

اȱشار   Ȱدی  اگر  است   شده  تشکیل  بسته  سر  دو  ɓر 

   . باشد   ٠/ ٦  mو طول موج حاصل    ٢٧٠  m/sموج در ɓر  

  بسامد موج حاصل چند ھرتز است؟    ) الف 

  طول ɓر را به دست آوȻد.   )ب 

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠شھȺور 

مخصوص  

رشته  

  Ȼاضی 

 

 

 به پرسشھای Ƚر پاسخ کوɓه دھید:     ١٥٠

 طبق کدام قانون زاویه ɓبش ھمواره با زاویه بازɓبش برابر است؟    ) الف 

 در اثر تغȮر Ȱدی موج در ورود به یک محیط دیگر چه پدیده ای رخ می دھد ؟    )ب 

Ȱدی óھا چه تغȮری     وɈی جبھه ھای موجب به ناحیه کم عمق ساحلی می رسند ) ج 

 می کند؟  

کمتȺن اختلاف زمانی Ȳن دو صوت چقدر باشد ɓ پژواک صدای خود را از صدای اصلی    )د   

  تشخیص دھید ؟ 

  مخصوص رشته Ȼاضی   پھنای شکاف باید از چه مرتبه ای باشد؟  برای ایجاد پدیده پراش  )  ه   

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠شھȺور 

زمان یک حرکت ھماھنگ ساده به  - نمودار مکان   ١٥١

 شکل مقابل است.  

  دوره این حرکت چقدر است؟    ) الف 

  معادله حرکت آن را بنویسید.   )ب 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی  



 

 

   ار یک موج سینوسی را نشان می دھد: شکل مقابل نحوه اȱش   ١٥٢

این نوع موج طولی است یا عرضی ؟   ) الف 

 چرا؟ 

  الکترومغناطیسی؟ این موج مکانیکی است یا  )  ب  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی  

  است شدت این صوت چند وات بر متر مȾع است؟  ٧٠  dBتراز شدت صوتی    ١٥٣

  
𝒘

𝒎𝟐 )   𝟏𝟎ି𝟏𝟐 =𝑰𝟎   ( 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی  

 به پرسش ھای Ƚر در مورد حرکت ھماھنگ ساده پاسخ دھید:    ١٥٤

   کامل)   الف)به مدت زمان یک چرخه کامل ( یک نوسان 

  می گویند؟   چه  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی  

  

 

 

نقطه   نوسان(  مسیر  وسط  در  نوساǙر  پɔنسیل  ب)انرژی 

  تعادل) چقدر است؟ 

ج)به کمک کدام وسیله می توان شɔب گرانشی یک محل  

 را اندازه گرفت ؟  

  د) اگر بسامد نوسان ھای واداشته با بسامد طȬعی نوساǙر برابر باشد چه اɋاقی می افتد؟ 

 در جمله ھای Ƚر جاھای خالی را باِ کلمه ھای مناسب تکمیل کنید:    ١٥٥

الف) خفاش از طȺق مکان یاȨ ..............مکان اجسام متحرک مقابل خود را تعȮن  

 می کند.  

 ب) اگر سطح بازɓبنده نور مانند آینه بسیار.............. باشد بازɓب را منظم می گویند .  

 ج) بازɓب موج در اجسامی مانند....... را بازɓب در یک بُعد می گوȯم .  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی  



 

 

د) Ȱدی موج سطحی ھǚام ورود از قسمت عمیق به قسمت کم عمق................. می  

 یابد.  

ی نور در ....................به Ȱدی نور در ھر محیط شفاف ، ضȺب شکست  ه)  به نسبت Ȱد 

  آن محیط می گویند . 

ɓبش    ١٥٦ زاویه  با   ùن در    ٣٠°پرتو  نور  Ȱدی  اگر  شود  می  دیگری  شفاف  محیط  وارد  شیشه  از 

با     ٢×٨١٠ m/sشیشه   برابر  دوم  محیط  در  پرتو  این  شکست  زاویه  در      ٤٥°و  نور  Ȱدی  باشد 

   محیط دوم چقدر است؟      

 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی  

ایسɔده ای تشکیل شده است. اگر Ȱدی  ، موج    ٦٠  cm   در یک ɓر دو سر بسته به طول موج   ١٥٧

   ھماھنگ سوم در ɓر اجرا شود : باشد و    ٢٤٠  m/sاȱشار موج در ɓر  

  الف) بسامد موج حاصل چند ھرتز است ؟  

    ب) شکل موج حاصل در ɓر را رسم کنید ؟ 

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی  

  

 

 

 زمان حرکت ھماھنگ  ساده یک نوساǙر به شکل مقابل است:    - نمودار مکان   ١٥٨

 الف) بسامد زاویه ی نوساǙر را حساب کنید ؟ 

 ب) در چه مکانی Ȱدی نوساǙر Ȳشینه است ؟  

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد  

   : می کشیم   ٩  Nرا با نیروی      ٢  mو  طول    ٠/ ٥   kgفنری به جرم   ١٥٩

 الف) Ȱدی اȱشار موج عرضی در این فنر چند متر بر ثانیه است؟  

    ب) اگر در فنر موج عرضی ایجاد کنیم فاصله دو قله متوالی چه نام دارد ؟  

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد  

𝒘  در یک رستوران ساکت شدت صوت   ١٦٠

𝒎𝟐    𝟏𝟎ି𝟕      است تراز شدت صوت چند دسی بل

؟    است 
𝒘

𝒎𝟐 )   𝟏𝟎ି𝟏𝟐 =𝑰𝟎   (  

  

  Ȼاضی 

    ١٤٠١خرداد  

  



 

 

 شکل مقابل نشان دھنده کدام پدیده فیȼکی است ؟     ١٦١

 

 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد  

 به پرسشھای Ƚر پاسخ کوɓه دھید:    ١٦٢

  ȧرادیو امواج  به  مȾوط  بسامد  کمتȺن  الکترومغناطیس  امواج  طیف  در  الف) 

  است یا پرتوھای گاما ؟  

انرژی جنبشی آن افزایش   ب) وɈی نوساǙر به نقاط بازگشتی نزدیک می شود ، 

  می یابد یا کاھش؟ 

ج) اگر در یک محیط ، طول آونگ ساده ای را کاھش دھیم دوره Ȱاوب آن چه    

  د ؟  تغȮری میکن 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد  

 

 

کدام یک بر Ȱدی صوت در ھوا موثر است    دمای ھوا و    بسامد موج د) از دو عامل     

  ؟  

الف)  یک جبھه موج نù از ھوا وارد آب می شود: فاصله جبھه ھای موج افزایش می    ١٦٣

  یابد یا کاھش ؟  

 

) می رود Ȱدی اȱشار    ٢) به محیط شفاف (   ١ب) مطابق شکل پرتوی از محیط شفاف (  

 پرتو موج شکست چند برابر Ȱدی اȱشار پرتو موج فرودی است؟   

     

  

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد  



 

 

و Ȱدی اȱشار موج عرضی در    ١/ ٢  mیک ɓر ȴانو موج ایسɔده ایجاد می کنیم اگر طول ɓر    در  ١٦٤

  باشد.   ٢٤٠  m/sآن  

 الف) بسامد ھماھنگ چھارم آن چند ھرتز است ؟     

  ب) شکل موج حاصل در ھماھنگ چھارم ɓر را رسم کنید؟  

  ١٤٠١خرداد  

مخصوص  

رشته  

  Ȼاضی 

در جدول Ƚر، با یک مورد از موارد ستون دوم در ارتباط است. óھا  ھر کدام از موارد ستون اول    ١٦٥

  را مشخص کنید 

 توجه : (یک مورد در ستون دوم اضافه است) 

 ستون اول  ستون دوم 

a (   شکست نور 

b ( پراش  

  c ( پاشندگی نور  

d ( دهɔمواج ایس  

e ( بɓباز 

  الف)تداخل امواج با یکدیگر 

  ب)سونوگرافی  

 پ) سراب 

 عبور از یک شکاف ت)گستردگی موج در  

 
  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد  

 

 

١٦٦   ȧزمان دو موج صوتی  - نمودار جابه جاA    و B    که در یک محیط منتشر شده اند به صورت

  Ƚر است کمیت ھای Ƚر را برای این دو موج مقایسه کنید؟ 

 ) بسامد الف) دامنه                                                       ب) طول موج                                                 پ 

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  شھȺور 

  B، با یک مورد از ستون   Aبا توجه به مفاھیم حرکت نوسانی و موج ، ھر کدام از موارد ستون    ١٦٧

  دو مورد اضافی است )   Bارتباط دارد آن ھا را در پاسخ برگ مشخص کنید. ( در ستون  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  شھȺور 

  است. بسامد این نور چند ھرتز است؟    ٤×١٠-٧ m طول موج نور بنفش در ھوا حدود  ١٦٨

 فرض شود.)  ٣×٨١٠ Ȱ)m/sدي نور در ھوا 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  شھȺور 



 

 

  )   π =  ٣است : (    x =   ٠/ ٠٣  cos   ١٠  πtبه صورت    SIزمان یک نوساǙر ساده در  - رابطه مکان  ١٦٩

  الف) دوره ی Ȱاوب حرکت چند ثانیه است؟ 

 ثانیه است؟ ب) Ȳشینه ی Ȱدی نوساǙر چند متر بر  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  شھȺور 

 الف) مطابق شکل روبرو ف شدت صوت دȻافتی کدام شنونده Ȳشتر است؟   ١٧٠

   

 

  

ب) در یک کارگاه ماشین آلات شدت صوت 
𝒘

𝒎𝟐    𝟏𝟎ି𝟐    است.تراز شدت آن چند دسی

بل است؟ 
𝒘

𝒎𝟐 )   𝟏𝟎ି𝟏𝟐  =𝑰𝟎  (  

 

 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  شھȺور 

  

 

 

  به سوالات Ƚر پاسخ کوɓه دھید:    ١٧١

óتن ھای بشقاȨ ، از چه ساز و کار فیȼکی اسɌاده می     الف) برای دȻافت امواج رادیوȧ توسط 

  شود؟ 

ب) در کدام پدیده ، موج ھǚام عبور از یک شکاف با پھناȧ از مرتبه ی طول موج ، به اطراف  

  مخصوص رشته Ȼاضی   گسترده می شود؟ 

 پ) در کدام نوع از تداخل امواج ، تپ ھا ھǚام ھم پوشانی ، تپ بزرگتری ایجاد می کند؟ 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  شھȺور 

  می شود :    ١/ ٥مطابق شکل ، پرتو نور تک رǙی از ھوا وارد شیشه به ضȺب شکست    ١٧٢

، می تواند مسیر داخل شیشه    A    ɓDالف) کدام یک از پرتوھای  

  را به درستی نشان دھد؟ 

ب) اگر زاویه ای که پرتو نور تک رنگ با سطح شیشه می سازد  

  درجه باشد ، زاویه بازɓب چقدر است؟   ٥٠

 ȱدی اȰ (دي نور در ھوا  شار نور درشیشه چند متر بر ثانیه است؟  پȰ)m/s فرض شود.)  ٣×٨١٠ 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  شھȺور 



 

 

  ٢گره تشکیل شده است. اگر طول موج    ٥در طناȨ با دو اȱھای ثابت ، موج ایسɔده ای با    ١٧٣

ȱی متر و  سرعت اȱشار موج در طناب  
𝒎

𝒔
 باشد :    ٣٠٠  

 الف) وضعیت نوسانی طناب را رسم کنید؟         

  ب) طول طناب چند ساȱی متر است؟ 

 پ) بسامد اصلی این طناب چند ھرتز است؟ 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  شھȺور 

  فنر با جذر ............. به طور مسɊیم مȳاسب است.   –الف) دوره Ȱاوب سامانه جرم    ١٧٤

ب) اگر ناظر به طرف چشمه صوت حرکت کند، در مقایسه با ناظر ساکن، بسامد صوتی که  

  میشنود ................ می یابد. 

  پ) موج صوتی در ............... منتشر نمی شود. 

  ارɋاع صوت .............. است که گوش انسان درک می کند ت) 

  تجȾی 

  ١٤٠١  دی 

ساده    ١٧٥ آونگ  یک  کمک  به  را  زمین  گرانشی  شɔب  گیری  اندازه  چگوǙی  آزمایشی،  طراحی  با 

 شرح دھید 

  

  تجȾی 

  ١٤٠١  دی 

 

 

  است.  x =   ٠/ ٢  cos ٢٠  πtبه صورت    SIزمان یک نوساǙر ھماھنگ ساده در     – معادله  مکان    ١٧٦

  sالف) در لحظه  
𝟏

𝟔𝟎
  𝒕 =    ع ثانیه است؟Ⱦر چند متر بر مǙب نوساɔانداز ٔ ش  

  باشد، انرژی مکانیکی آن چند ژول است؟    ٢٠  gب) اگر جرم نوساǙر  

  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١  دی 

است و در     𝒕𝟏  =   ٠  sشکل الف مȾوط به نقش یک موج مکانیکی در یک محیط در لحظه    ١٧٧

بار شکل موج به صورت شکل ب میشود. Ȳشینه Ȱدی ھر   برای اولین     𝒕𝟐  =  ٠/ ١  sلحظه  

 )  π =٣چقدر است؟ (  SIذره از محیط اȱشار موج در   

 

 

  

 

  

  تجȾی 

  ١٤٠١  دی 



 

 

الف) در شکل Ƚر مسیر پرتو نور را رسم کنید و زاویه بازɓبش از آینه    ١٧٨

𝑴𝟐   را حساب کنید  

  

شفاف   محیط  وارد  ھوا  از  نور  Ƚر  درشکل  ھوا    ٢ب)  در  نور  Ȱدی  اگر  است.      ٣ ×  𝟏𝟎𝟖شده 

 چه قدر است؟    ٢باشد،Ȱدی نور در محیط  

  )٥٣̊  =  ٠/ ٨  sin   ٣٧˚  =  ٠/ ٦و  sin   (  

 

 

  

  تجȾی 

  ١٤٠١  دی 

  به پرسش ھای Ƚر پاسخ بدھید.   ١٧٩

  ھم جدا میشوند؟ الف) چرا رنگ ھای نور سفید پس  از عبور از منشور از  

 

 ب) یک کاȿرد از مکان یاȨ پژواکی را بنویسید؟ 

  

  تجȾی 

  ١٤٠١  دی 

 

 

  یک نوسان ساز موج ھاȧ دوره اي در یک Ȼسمان Ճشیده ایجاد می Ճند:   ١٨٠

  با افزایش بسامد نوسان ساز، Ճدامیک از Ճمیت ھاي «Ȱدي، طول موج» موج تغȮر میՄند؟ الف)  

  Ȼسمان، Ճدامیک از Ճمیت ھاي «بسامد، Ȱدي» موج تغȮر میՄند؟ با افزایش نیروي Ճشش  ب) 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  دی 

از موارد ستون    ١٨١ مفاھیم حرՃت نوسانی و موج، ھر Ճدام  از ستون  𝐀با توجه به  مورد  با یک   ،𝐁    ارتباط

  اضافی است )   سه مورد   𝑩دارد. پاسخ درست را مشخص Ճنید و به پاسخ برگ اȱقال دھید. (درستون  

 Bستون    Aستون  

الف)در طیف امواج الکترومغناطیسی از امواج رادیوȧ به سمت امواج گاما این  

  Ճمیت در خلأ ثابت میماند. 

 Ȭط و  واداشته  بسامدھاي  شدن  برابر  با  پدیده،  دامنة  ب)در این  عی نوساǙر، 

  نوسان ɓ حد معینی افزایش می یابد. 

Ճمیت   شود،این  می  ناظر(ôکارساز)دور  از  نور  چشمة  وɈی  پ)دراثردوپلر 

  افزایش می یابد. 

  ت) شدت صوتی است Ճه گوش انسان از صوت درک میՄند. 

a اع صوتɋار (  

𝒃  ھاي نوسان   (

  دورھاي 

𝒄 شارȱدي اȰ (  

𝒅 بسامد (  

𝒆  صوت ) بلندي  

𝒇 تشدید (  

𝒈 موج  ) طول  
  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  دی 



 

 

  شکل Ƚر آزمایش سادة مȾود به اندازه گیري مشخصة امواج صوتی را نشان می دھد.   ١٨٢

 

 

  الف)ھدف از انجام این آزمایش چیست؟ 

ب)چرا با افزایش دمای محیط ، اختلاف زمانی Ȳن دȻافت صوت ھا توسط دو میکروفون  

  یابد؟ اندکی کاھش می  

و Ȱدي صوت در ھوا    ١/ ٧  mپ)اگر فاصلة Ȳن دو میکروفون  
𝒎

𝒔
، اختلاف زمانی Ȳن    ٣٤٠   

  دȻافت صوت توسط میکروفون ھا را محاسبه Ճنید؟ 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  دی 

زمان یک آونگ  ساده مطابق شکل مقابل  - نمودار مکان   ١٨٣

  است. 

 الف) طول این آونگ  چه قدر است؟ 

  
𝒎

𝒔𝟐 ١٠  =  g    ١٠و  =  𝝅𝟐  (  

  ؟ ب) تعداد نوسان ھاي این آونگ  را در مدت یک دقیقه به دست آوȻد 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  دی 

 

 

  به سؤالات Ƚر پاسخ Ճوɓه دھید.   ١٨٤

الف) دو باȻکة نور آȨ و قرمز با زاویة ɓبش یکسان از ھوا وارد شیشه می شوند. Ճدام نور Ȳشتر  

  خم می شود؟ 

فرودي از ھوا وارد شیشه می شود. بخشی از موج در سطح جداȧ  ب) در شکل Ƚر موج نوري  

   دو محیط باز می ɓبد و بخشی دیگر شکست می یابد و وارد شیشه می شود:

  موجِ موجِ بازȲɓده را با موجِ فرودي مقایسه Ճنید.   ) طول ١- ب 

  ) جبھه ھاي موج شکست یافته را رسم Ճنید. ٢- ب 

ھا  گوشی   ȧرادیو امواج  موجِ  طول  حدود  پ)  در  ھمراه  این    ١٥ي  پراش  است.  ساȱیمتر 

مخصوص    ساȱیمتر؟   ٢٠ساȱیمتر بھتر انجام می شود یا     ١٧امواج از شکافی به قطر حدود   

  رشته Ȼاضی 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  دی 



 

 

درجه از ھوا وارد محیط شفافی می شود.    ٣٧با زاویة ɓبش    ٠/ ٦  μmپرتو نوري با طول موج    ١٨٥

محیط دوم    شفاف چند    ٣٠اگر زاویة شکست در  درجه باشد، طول موج پرتو نور در محیط 

  )   sin  ٣٠  =  ٠/ ٥و    sin  ٣٧=    ٠/ ٦میکرومتر است؟ (  

  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  دی 

ساȱیمتر    ٤٠آن ɓري به طول   شکل Ƚر تصویري از اسباب آزمایشی را نشان می دھد Ճه در    ١٨٦

Ճشیده شده است.این ɓر از یک سر به یک مولد نوسان و از سر دیگر به گیره اي متصل است  

  و در آن دو شکم دیده می شود: 

جرم آن    ٤٠٠  Nالف)اگر ɓر تحت نیروي Ճشش   قرار گیرد و چگالی خطی 
𝒌𝒈

𝒎
Ȱدي    ٠/ ٠١    باشد 

  یه است؟ اȱشار موج عرضی در ɓر چند متȾرثان 

  مخصوص رشته Ȼاضی   ب) این شکل ھماھنگ  چندم ɓر را نشان می دھد؟ 

  مخصوص رشته Ȼاضی   پ)بسامد اصلی این ɓر چند ھرتز است؟ 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١  دی 

 

 

  

  توضیحات     چھارم سوالات نھاȧ فیȼک دوازدھم فصل    ردیف 

 جاھای خالی را پر کنید؟   ١

الف) انرژی لازم برای جدا کردن نوکلئون ھای یک ھسته ،    

  ) ٩٧انرژی............................نامیده می شود.   (تجȾی دیماه  

  

 در ھر یک از موارد Ƚر گȼنه مناسب را اȱخاب کنید.   ٢

ȱاȵ تجȾی ) پدیده فوتوالکتȺک باید با ھر بسامدی رخ    – الف) بر اساس ( دیدگاه کلاسیکی    

  ) ٩٧دھد.   (تجȾی دی 

پایه ) قرار دارد.                     – ب) در اتم ھیدروژن در دمای اɓق، الکترون اغلب در حالت ( براǙیخته    

  ) ٩٧(تجȾی دی  

) فوتون در جھتی کاتوره اي گسیل میشود.                          خودبه خود    – در گسیل ( القاȧ ج)    

 ) ٩٨تجȾی خرداد  ( 

 پروتونھاي ) ھسته تعȮن میکند.                       –د) خواص شیمیاȧ ھر اتم را تعداد ( نوترونھاي    

  



 

 

  ) ٩٨تجȾی خرداد  بلند برد ) است.(   - چ) نیروي ھسته اي Ȳن نوکلئونھا ( کوɓه برد   

نور    – در دماھاي معمولی،Ȳشتر ɓبش گسیل شده ازسطح اجسام درناحیۀ(فروسرخ  ح)    

  ) ٩٨تجȾی خرداد  مرئی)قراردارد.( 

در ɓبش پرتو فرابنفش به سطح فلز الکترون ھای جدا شده از سطح فلز را ........... می  خ)  

  ) ٩٨نامند.  (تجȾی دیماه  

ازسطح اجسام در ناحیه  ع) در دماھای معمولی Ȳشتر ɓبش گسیل شده 

  ) ٩٨...................... است.       (تجȾی دیماه  

جھش می یابد. انرژی    n  = ١به حالت پایه    n  = ٣الکترونی در اتم ھیدروژن از حالت براǙیخته    ٣

  )   𝑬𝑹=    ١٣/ ev٦فوتون ɓبش شده چند الکترون ولت است؟ (  

  

تجȾی  

  ٩٧دیماه  

 )   R  =   ٠/ ٠١١  𝒏𝒎ି𝟏) چند نانومتر است؟ (    ˊ𝒏=  ٣بلند تȺن طول موج رشته پاشن (      ٤

 

 

  

  

 

 

  الف) سه ویĸ فوتون ھای باȻکه لیزری را بنویسید؟   ٥

  ب) چرا مدل بور برای وɈی که Ȳش از یک الکترون به دور ھسته می چرخد به کار نمی رود؟   

  ج) شکل روبرو به کدام مشکل مدل رادرفورد اشاره دارد؟   

  

  

  

  

تجȾی  

  ٩٧دی 

ایزوتوپ    ٦ 𝑵𝒑𝟗𝟑در 
معادله    𝟐𝟑𝟕 گیرد.  می  صورت  منفی  بɔی  ذرات  گسیل  طȺق  از  واپاشی 

  مȾوط به این واپاشی را بنویسید؟  

𝒀𝒁( ھسته دختر با نماد  
𝑨    ( نوشته شود  

تجȾی  

  ٩٧دی 

را    ٧ پرتوزا  ماده  یک  در  موجود  پرتوزای  مادر  ھای  ھسته  تعداد  تغȮرات  نمودار  روبرو  شکل 

نیمه عمر این  برحسب زمان نشان می دھد . 

    ماده پرتوزا چند ساعت است؟ 

  

  

  

  

  



 

 

  به پرسش ھای Ƚر پاسخ کوɓه دھید؟   ٨

  الف) به چه نوع طیفی ، طیف ȴوسته می گوȯم؟   

  ب) طول موج ھای رشته بالمر در کدام ناحیه از طیف امواج الکترو مغناطیس است؟   

  ج) فوتون ھای لیزری حاصل از کدام نوع گسیل ھسȳد؟   

  

Ȼاضی دی  

٩٧  

  است.   ٣/ ٨  evدر پدیده فوتوالکتȺک ، ɓبع کار یک فلز تحت ɓبش    ٩

الف) طول موج آسɔنه برای گسیل فوتوالکترون ھا از سطح این فلز چند نانومتر است؟(    

ev.nm  ١٢٤٠     =hc    ( 

باشد. Ȳشینه انرژی جنبشی فوتوالکترون    ١٥٥  nmب) اگر طول موج فرودی بر سطح این فلز    

  ھا چقدر است؟ 

  

Ȼاضی دی  

٩٧  

 نانومتر  قرار دارد.کوɓه تȺن طول موج ɓبشی آن چند   n= ٣اتم ھیدروژن درحالت براǙیخته    ١٠

 ) R  =   ٠/ ٠١  𝒏𝒎ି𝟏است؟(  

 

  

Ȼاضی دی  

٩٧  

 

 

  الف) چرا به ایزوتوپ ھا ، ھم مکان ھم می گویند؟   ١١

𝑼𝟗𝟐ب) عنصر (    
 ) با گسیل دو ذره الکترون واپاشی می کند معادله این واکنش را بنویسید؟   𝟐𝟑𝟖

  

  ج) شکافت ھسته ای به چه معناست؟   

  

Ȼاضی دی  

٩٧  

روز است. چه کسری از ھسته ھای فعال آن پس از    ١٢نیمه عمر یک ماده رادیواکتیو حدود    ١٢

  روز باقی می مانند؟   ٦٠گذشت  

 

Ȼاضی دی  

٩٧  

از  الف   ١٣ بزرگتر  بسامدھاي  در  فرودي  شدت نور  افزایش  معین،  فلز  یک  براي  دھید  ) توضیح 

 بسامد آسɔنه چه ɓثیري در ȱیجۀ اثر فوتوالکتȺک دارد؟   

 ب) دو مورد از نارساȧ ھاي مدل بور را بنویسید.     

) چند نانومتر   ( ٢= ˊn پ) طول موج سومین خط طیفی اتم ھیدروژن در رشتۀ بالمر 

  )   R=    ٠/ ٠١  𝒏𝒎ି𝟏(  ؟ است 

 

 

تجȾی  

  ٩٨خرداد  



 

 

اگر شدت ɓبشی متوسط خورشید در سطح زمین به ازاي ھر متر مȾع حدود     ١٤
𝒘

𝒎𝟐   باشد     ٣٣٠

در ھر دقیقه چند فوتون به ھر متر مȾع از سطح زمین می رسد؟ طول موج متوسط  

  فرض کنید    ٥٧٠  nm  فوتونھا را  

  

  

تجȾی  

  ٩٨خرداد  

ھاي ستون (الف)Ȱھا به یک واپاشی در ستون (ب) ارتباط دارد .گزاره مرتبط با ھر    ھر یک از گزاره   ١٥

  واپاشی را  در پاسخ نامه مشخص کنید ( در ستون (ب)یک مورد اضافه است).   

  ستون ب                          ستون الف                                           

 پرتوھاي این واپاشی ȲشتȺن نفوذ را در ورقه سرب دارند.    ) ١( 

 نوترون درون ھسته به الکترون و پروتون تبدیل میشود    ) ٢( 

  این نوع واپاشی در ھستھھاي سǚین صورت میگیرد  ) ٣( 

a (  آلفا    

b (  ي مثبتɔب    

c (  ي منفیɔب    

 (d       گاما  

  

  

  

  

  

تجȾی  

  ٩٨خرداد  

 

 

ساعت، در نمونه اي از   ٥ ، حدود یک ساعت است. پس از گذشت ٢١٢نیمه عمر Ȳسموت      ١٦

 این Ȳسموت چه کسري  از مادة اولیه باقی می ماند؟   

 

  

  

تجȾی  

  ٩٨خرداد  

  الف) ویĸ ترازھاي شبه پایدار در محیط لیزري چیست ؟      ١٧

  ب) با توجه به شکل ، یک اشکال مدل اتمی رادرفورد را در مورد پایداري اتم توضیح دھید؟   

              

  

  

  

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  

   است.    ٣١٠   nmطول موج آسɔنه براي اثر فوتوالکتȺک در یک فلز معین   ١٨

  )   hc=     ١٢٤٠  ev.nm(    الف) ɓبـع کار فلز را حساب کنید .    

  

       باشد ، طول موج نور فرودي چند نانومتر است ؟    ٢/ ٢  evبراي فوتوالکترون ھا    maxKب) اگر  

                                    

  

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  



 

 

 در اتم ھیدروژن را بدست آوȻد؟ )    ˊ𝒏=  ٣(  کوɓه تȺن طول موج رشته پاشن    ١٩

  )𝒏𝒎ି𝟏  ٠/ ٠١    =R   (  

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  

(مخصوص رشته  الف) چرا واکنش زنجیري به طور طȬعی در معادن اورانیم رخ نمی دھد ؟    ٢٠

  Ȼاضی ) 

  ب) چه نیروȧ در اتم ، نوکلئون ھا را در کنار یکدیگر Ǚه می دارد ؟    

پ) جاي خالی داده شده را که ممکن است مȾوط به یک یا چند ذرة آلفا یا بɔ باشد، کامل  

  کنید :  

....+ B ٣
١١          C   ٦

١١     

  

 

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  

روز  ،   ٥٣١از یک مادة رادیواکتیـو پس از گذشت    ٢١
𝟕

𝟖
مادة  فعـال اولیه ، واپاشیده شده است .     

 نیمه عمر این  ماده چند روز است ؟ 

 

 

  

  

Ȼاضی  

  ٩٨خرداد  

 

 

  یک از موارد Ƚر را تعȺف کنید؟  ھر   ٢٢

   : ȧالف) گسیل القا  

 ب) اثر فوتوالکتȺک:   

  

  

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  

تجȾی    چرا مدل بور برای وɈی که Ȳش از یک الکترون به دور ھسته می چرخد به کار نمی رود؟   ٢٣

  ٩٨شھȺور  

تجȾی    منظور از ((کاستی جرم ھسته)) چیست؟   ٢٤

  ٩٨شھȺور  

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور 

جھش یابد، انرژی فوتون گسیل    𝒏𝒍=    ١به تراز    𝒏𝒖=    ٣در اتم ھیدروژن، اگر الکترون از تراز    ٢٥

  شده چند الکترون ولت است؟ 

   )𝒏𝒎ି𝟏  ٠/ ٠١   =  R    ) (ev.nm  ١٢٤٠    =  hc   (  

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  



 

 

𝒙𝟗𝟑در ایزوتوپ (    ٢٦
واپاشی از طȺق گسیل ذرات آلفا صورت می گیرد. معادله مȾوط به     )   𝟐𝟑𝟕

  این واپاشی را بنویسید؟ 

𝒚𝒁(  ( ھسته دختر با نماد    
𝑨   (نوشته می شود  (  

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  

نیمه عمر یک  مادة پرتوزا ، چه کسري از  مادة پرتوزا باقی مانده اولیه باقی    ٥پس از گذشت    ٢٧

 مانده می ماند؟   

  

تجȾی  

  ٩٨شھȺور  

  ) ȲاǙر کدام پدیده در فیȼک جدید است؟ ١الف) شکل (   ٢٨

  ) چه ɋاوت مھمی با ھم دارند؟ ٢) و ( ١ب) شکل ھای (   

  

  

  

  

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  

 

 

  شکل مقابل طیف جذȨ گازھای ھیدروژن و جیوه را نشان می دھد:   ٢٩

الف) خط ھای تیره در زمینه طیف معرف چیست؟ ب) از مقایسه این دو چه طیف ȱیجه    

                 Hمھمی می گیȺم؟                                                                                        

Hg  

  

  

  

  

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  

دومین حالت براǙیخته قرار دارد . انرژي الکترون را دراین حالت  در اتم ھیدروژن در  الکترونی    ٣٠

  حساب کنید؟ 

  )ev١٣/ ٦   =  𝑬𝑹   (  

  

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  

  معادله واپاشی مقابل را کامل کنید؟   ٣١

  

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  

حـدود    ٣٢ رادیواکتیـو  مادة  یک  عمر  گذشت     ١٥نیمه  از  پس   . است  چه    ٦٠ساعت   ، ساعت 

 ھسته ھاي فعال آن ، باقی مانده اند ؟ کسري از  

  

Ȼاضی  

  ٩٨شھȺور  



 

 

روز ، چه کسري از ھسته ھاي مادر    ٢٠روز است . پس از گذشت     ٤نیمه عمر یک مادة پرتوزا    ٣٣

  پرتوزا ، باقی می ماند ؟ 

  

  تجȾی 

  ٩٨دی  

به حالت پایه با انرژی      𝑬𝟑=  -   ١/ ev٥الکترونی از دومین حالت براǙیخته اتم ھیدروژن با انرژی    ٣٤

ev١٣/ ٦    =𝑬𝟏   موج طول  یابد  می  چند    جھش  Ⱥɉبا  جھش  این  در  شده  گسیل  فوتون 

 )   𝒉𝒄=     nm  ev١٢٤٠.نانومتر است؟ ( 

 

  

  تجȾی 

  ٩٨دی  

  را بنویسید؟   bو     aالف) نام ھȺک از فرایندھای    ٣٥

  برای ایجاد باȻکه لیزری به کار می رود؟   b   و  a  فرایندھای  ب) کدامیک از  

   

 

  

  تجȾی 

  ٩٨دی  

 

 

  درستی و نادرستی ھر یک از عبارت ھای Ƚر را مشخص کنید؟   ٣٦

  الف) نیروی ھسته ای Ȳن دو پروتون مسɊل از بار الکتȺکی است. 

  ھسته اتم در واکنش ھای شیمیاȧ براǙیخته می شود. ب)  

پ) ذرات آلفای گسیل شده از ھسته ھای سǚین می توانند مسافت ھای طولانی را در ھوا  

  طی کنند. 

پوȽترون   و  نوترون  یک  به  درون ھسته  پروتونھای  از  یکی  مثبت  بɔی  واپاشی  فرایند  در  ت) 

  تبدیل می شود. 

تعداد   که  ھای  ھسته  می  ث)  ایزوتوپ  دارند  مɌاوت  پروتون  تعداد  ولی  مساوی  نوترون 

  گویند. 

  تجȾی 

  ٩٨دی  

دھید   ٣٧ ایزوتوپ   توضیح  میتوان  𝒙𝟐𝟓آیا 
ایزوتوپ    𝟔𝟏 از   ȧشیمیا روش  با  𝒙𝟐𝟓را 

از    𝟓𝟗 کرد؟  جدا 

𝒙𝟐𝟔ایزوتوپ   
 چطور؟   𝟔𝟏

 

  

  تجȾی  

  ٩٩خرداد  



 

 

  کامل کنید  . گزاره ھاي Ƚر را با واژه مناسب    ٣٨

Ȳن   قوي  کنش  برھم  از  ناشی  جامد،  جسم  توسط     .......... گسیلی   طیف  تشکیل  الف) 

  اتمھاي سازندة آن است. 

  در گسیل ..........  فوتون در جھتی کاتوره اي گسیل میشود. 

الکتروسɔتیکی، یک پروتون تمام پروتونھاي دیگر   پ) به دلیل ..........  بودن نیروي رانشی 

  ھسته را دفع میکند. درون 

ن نفوذ را دارند و میتوانند از ورقھاي سȾی به ضخامت (  ȺشتȲ  ..........  پرتوھايmm١٠٠≈    (

  بگذرند 

  تجȾی  

  ٩٩خرداد  

به حالت پایه جھش یابد، انرژي فوتون گسیلی، چند     = ٤nاگر الکترون در اتم ھیدروژن از تراز    ٣٩

 الکترون ولت است؟ 

  )ev١٣/ ٦   =  𝑬𝑹   (  

  تجȾی  

  ٩٩خرداد  

از    ٤٠ ،     ٢١پس  ساعت 
𝟏

𝟏𝟐𝟖
ماند.        می  باقی  فعال  پرتوزا،  مادة  یک  اولیه  ھاي  تعداد ھسته 

 نیمه عمر این مادة پرتوزا چند ساعت است؟ 

  تجȾی  

  ٩٩خرداد  

 

 

فوتونھاȧ با طول موج    ٤١ انـرژي ھر فوتون چند  ژول     nm٤٠٠یک چشمۀ نور  گسیل میکند. 

  ؟  است

   

  تجȾی  

  ٩٩دیماه 

  تعȺف کنید.     ٤٢

      الف) لختی                         ب) موج طولی                    پ)  اثر فوتو الکتȺک  

  

  تجȾی  

  ٩٩دیماه 

٤٣   ) بالمر  رشتۀ  در  ھیدروژن   اتم  گسیلی  موج  طول  است؟   ´n=   ٢کوɓھتȺن  نانومتر  چند   ،  (    )

𝒏𝒎ି𝟏  ٠/ ٠١    =R   ( 

  

  تجȾی  

  ٩٩دیماه 

  الف) ناکامی مدل اتمی ɓمسون را بنویسید.     ٤٤

 

  ب) فرایند گسیل القاȧ را توضیح دھید.   

  

  رو را کامل کنید.    پ) فرایند واپاشی روبه 

  تجȾی  

  ٩٩دیماه 



 

 

روز، چه کسري از مادة اولیه    ٤٠روز است. پس از گذشت    ١٠نیمه عمر یک مادة پرتوزا، حدود    ٤٥

 پرتوزا ،باقی میماند؟ در نمونھاي از این مادة  

  

  تجȾی  

  ٩٩دیماه 

گسیل میکند .انـرژي ھر فوتون چند ژول     ٣٩٨ nmیک چشمۀ نور فوتون ھاȧ با طول موج   ٤٦

  است؟  

    

  تجȾی 

  ٩٩شھȺور  

یک جسم در چه مواردي ȴـوسته و در چه مواردي گسـسته (خطی) است؟    ٤٧ طیف گسیلی 

 منشأ فیȼکی این ɋاوت را توضیح دھید.   

  

  تجȾی 

  ٩٩شھȺور  

  الف) چرا به ایزوتوپھا ، ھم مـکان گفته میشود؟     ٤٨

  

 شوند؟     ھا در واکنشھاي شیمیاȧ براǙیخته نمی ب) چرا ھستۀ اتم 

    

  تجȾی 

  ٩٩شھȺور  

 

 

𝒚𝒁جاھاي خالی در فرایندھاي واپاشی Ƚر را کامل کنید. ( در پاسخنامه ،ھستۀ دختر با نماد     ٤٩
𝑨  

 نوشته شود)   

  

  تجȾی 

  ٩٩شھȺور  

  الف) انرژی یونش الکترون چیست؟   ٥٠

  

  ب) شکل روبرو ، کدام فرایند گسیل را نشان می دھد؟ 

  

  ویزگی ھاȧ دارند؟ پ) فوتون ھای باȻکه لیزری چه  

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 

ساعت از یک ماده رادیواکتیو  ٣٦پس از گذشت   ٥١
𝟏

𝟖
ھسته ھای اولیه باقی مانده است. نیمه    

  عمر این ماده چند ساعت است؟ 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 



 

 

الف) در ھسته ھای سǚین با Ƚاد شدن تعداد پروتون ھا ، برای پایداری ھسته کدام عنصر    ٥٢

  افزایش یابد؟ دیگر باید  

  ب) گرافیت در راکتورھای شکافت ھسته ȧ به چه عنوان اسɌاده می شود؟ 

  پ) واکنش زنجیری در فرایند شکافت به چه معناست؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 

  الف) منظور از اثر فتوالکتȺک چیست؟   ٥٣

نمودار   مقادیر    𝐤𝒎𝒂𝒙ب)  است؟  شکل  مطابق  فرودی  نور  بسامد  حسب    𝒘𝟎و     𝒇𝟎بر 

  (مخصوص رشته Ȼاضی ) نشان دھنده چه کمیت ھاȧ ھسȳد؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩دی 

مخصوص  

رشته  

  Ȼاضی 

  اجاق ھای ماکروفر بر چه اساسی کار میکنند؟ منظور از نقطه سرد در این اجاق ھا چیست؟   ٥٤

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 

  را تعȺف کنید؟ الف) طیف خطی    ٥٥

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 

 

 

فلز   یک  کار  ɓبع  فتوالکتȺک   ٥/ ٤  evب)  آزمایش  در  اسɌاده  مورد  ɓبش  بسامد     Hzو 

ولت    𝟏𝟎𝟏𝟓×٢ الکترون  چند  ھا  فوتوالکترون  جنبشی  انرژی  Ȳشینه  است. 

 )   hc=    ٢×    j.m  𝟏𝟎ି𝟐𝟓  ( (مخصوص رشته Ȼاضی ) است؟ 

  

  خورشید خط ھای تیره دیده می شود؟ الف) چرا در طیف نور سفید    ٥٦

تراز    از  را  گداری  الکترون   ، ھیدروژن  اتم  در  اگر  تراز  =٣nب)  طول   =١nبه   ، دھد  موج   انجام 

  )   R=    ٠/ ٠١  𝒏𝒎ି𝟏(    فوتون گسیلی چند نانومتر است؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 

  الف) دو ویĸ نیروھای ھسته ȧ را بنویسید؟   ٥٧

  معناست؟ ب) غنی سازی اورانیوم به چه  

  xپ) معادله مقابل مȾوط به واپاشی بɔی مثبت را کامل کنید( بجای عنصر بدست آمده  

  بگذاȻد) 

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 



 

 

روز چه کسری ز ھسته ھای    ٦٠روز است. پس از گذشت    ١٥نیمه عمر یکماده رادیواکتیو حدود    ٥٨

 فعال آن باقی می مانند؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٨دی 

فوتوالکتȺک ، ɓبع کار را تعȺف کرده و نمودار Ȳشینه انرژی فوتواکترون ھا بر حسب  در پدیده   ٥٩

 بسامد نور فرودی رسم کنید؟ 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩خرداد 

را    ٤)E∆       (٢          با اسɌاده از رابطه بور برای انرژی الکترون در اتم ھیدروژن ، اختلاف انرژی   ٦٠

 محاسبه کنید؟ 

  )ev١٣/ ٦   =  𝑬𝑹   (  

  Ȼاضی  

  ٩٩خرداد 

  Ȼاضی    (مخصوص رشته Ȼاضی) قسمت ھای اصلی یک راکتور ھسته اȧ را نام ببȺد؟   ٦١

  ٩٩خرداد 

روز چه کسری از ھسته ھای اولیه در محیط    ٤٠روز است پس از گذشت    ٨نیمه عمر ید برابر    ٦٢

  باقی می مانند؟ 

  Ȼاضی  

  ٩٩خرداد 

 

 

به سطح فلز    𝟏𝟎𝟏𝟓×٢   Hzاست. اگر نù با بسامد    ٣  evدر پدیده فتوالکتȺک ، ɓبع کار فلزی    ٦٣

  (مخصوص رشته Ȼاضی ) بɔبد 

  الف) بسامد آسɔنه فلز چند ھرتز است؟ 

 ولت است؟ - ب) Ȳشینه انرژی جنبشی فتوالکترون ھا چند الکترون 

  

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

  𝒏𝒎ି𝟏(  ) چند نانومتر است ؟   ˊn=    ٢در اتم ھیدروژن ، بلندتȺن طول موج در رشته بالمر (   ٦٤

٠/ ٠١    =R   ( 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

ماده رادیواکتیو    ٦٥ یک  از گذشت    ٢٠نیمه عمر  کسری از ھسته    ٤٠دقیقه است پس  دقیقه چه 

  ھای اولیه باقی می ماند؟ 

 

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 



 

 

است. در   𝜷ି     ،𝜷ା  ،α ، γجاھای خالی در فرایند ھای واپاشی Ƚر نشان دھنده یک ذره    ٦٦

  ھر واکنش نام ذره را بنویسید؟ 

  

  

  Ȼاضی  

  ٩٩شھȺور 

گسیل می کند در ھر ثانیه چه  ٥٥٠  ɓnmبش مرئی با طول موج    w٥یک لامپ با توان    ٦٧

  )  hc=    ٢×   j.m  𝟏𝟎ି𝟐𝟓ی شود از این لامپ گسیل می شود؟ (  تعداد فوتون م 

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد  

  𝒏𝒎ି𝟏(  ) چند متر است ؟   ˊn  =  ١( اتم ھیدروژن در رشته لیمان   ی بلند تȺن طول موج طیف   ٦٨

٠/ ٠١   =  R   (      

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد  

𝒑𝒃𝟖𝟐برای    ٦٩
𝟐𝟎𝟖

  : مطلوب است   

  تعداد نوکلئون ھا  ) الف  

  تعداد نوترون ھا    ) ب  

     تعداد پروتون ھا) ج   

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد  

 

 

  تجȾی   نیمه عمر را تعȺف کنید؟   ٧٠

  ١٤٠٠خرداد  

مشخص کنید و در پاسخ نامه    نادرست      یا     درست   درستی یا نادرستی ھر گزاره را با واژه    ٧١

   . بنویسید  

بر اساس ȱاȵ تجȾی اگر شدت نور فرودی به سطح فلز به قدر کافی بزرگ باشد  )  الف 

 پدیده فوتوالکتȺک در ھر بسامدی رخ م یدھد.  

 طیف گسیلی حاصل از گازھای کم فشار و رقیق طیف خطی است.    )ب 

 مدل اتمی ɓمسون را مدل اتم ھسته ای یا مدل ھسته ای اتم می نامند .    ) پ 

 خواص شیمیاȧ ھر اتم را تعداد نوترون ھای ھسته تعȮن می کند.    ) ت 

در مدل بور نیروی الکتȺکی که یک الکترون به الکترون دیگر وارد می کند به حساب آمده    )ث 

 است .  

 نیروی ھسته ای کوɓه بُرد است و Ȱھا در فاصله کوچکتر از ابعاد ھسته اتم اثر می کند.   ) ج 

ھ )  چ جرم  اختلاف  کاستی  به  اتم،  دھنده  تشکیل  ھای  نوکلئون  جرم  مجموع  با  اتم  سته 

  جرم ھسته گفته می شود. 

  تجȾی 

  ١٤٠٠خرداد  



 

 

بش که توسط انیشتین مطرح شد و در آن نور به صورت    ٧٢ ɓ ومیȱه کواȺتوضیح دھید نظ

انرژی در نظر گرفته شد چگونه به تȬین اثر فوتوالکتȺک کمک   از بسته ھای  مجموعه ای 

 ؟ کرد  

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠شھȺور 

ھیدروژن اتمی را به دست آوȻد و تعȮن    )    ˊn  =   ٤(   کوɓه تȺن طول موج در رشته براکت   ٧٣

  𝒏𝒎ି𝟏(  کنید این طول موج در کدام گستره طول موج ھای الکترومغناطیسی قرار دارد.  

٠/ ٠١   =  R   (   

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠شھȺور 

  نام ھر یک واپاشی ھای Ƚر را در پاسخ نامه بنویسید    ٧٤

    

  تجȾی 

  ١٤٠٠شھȺور 

روز است پس از گذشت چند روز تعداد ھسته ھای پرتوزا ھای    ٤نیمه عمر یک نمونه پرتوزا    ٧٥

این نمونه به  
𝟏

𝟔𝟒
 تعداد ھسته ھای پرتوزا ھای اولیه می رسد؟    

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠شھȺور 

 

 

گسیل می کند چه تعداد    ٦٠٠  nmفوتون ھاȧ با طول موج      w١٠٠  یک چشمه نور مرئی با توان  ٧٦

 )   hc  =  ٢×   j.m  𝟏𝟎ି𝟐𝟓(    ؟ھر ثانیه از این چشمه نور گسیل می شود فوتون در  

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠دی 

  منشا فیȼکی تشکیل طیف ȴوسته گسیلی جسم جامد چیست ؟  الف)    ٧٧

  ب) فرایند جذب فوتون توسط اتم را توضیح دھید؟ 

  تجȾی 

  ١٤٠٠دی 

Ȱھا به یک رشته خط طیف گسیلی اتم ھیدروژن ، در ستون    Aھر یک از گزاره ھای ستون   ٧٨

B    وط به ھر رشته را در پاسخنامه مشخص کنید در ستونȾمرتبط است گزاره مB    یک مورد

   اضافه است.  

   Aستون   Bستون  

 

 

   )  ˊn  =    ١  (  لیمان       ) ١

 ) ˊn  =    ٣( ) پاشن      ٢

 ) ˊn  =    ٤  ( )براکت      ٣

  است    )   n=  ٤( بلندتȺن طول موج این رشته مȳاظر با  )  الف 

فرابنفش  )  ب ناحیه  در  رشته  گسیلی این  طیف  ھای  خط 

 است .  

 است .  )    n= ٦( پ/ دومین خط طیفی این رشته مȳاظر با  

    )    ˊn  =  ٥( )پفوند     ٤  
  

  تجȾی 

  ١٤٠٠دی 



 

 

𝒑𝒃𝟖𝟐ایزوتوپ  الف)    ٧٩
را در پاسخنامه    𝟐𝟎𝟖 کند. معادله این واپاشی  واپاشی می  آلفا  گسیل  با 

  بنویسید؟ 

𝒀𝒁( ھسته دختر با نماد ( 
𝑨

  ) مشخص شود )     

𝒀𝒁ب) معادله واپاشی Ƚر را کامل کنید: ( ھسته دختر با نماد ( 
𝑨

  ) مشخص شود )     

 

 

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠دی 

تجȾی  

  شھȺور 

١٤٠١  

  تجȾی   واکنش شیمیاȧ بر اǙیخته نمی شوند ؟ چرا ھسته اتم ھا در    ٨٠

  ١٤٠٠دی 

پس از  ، در نمونه ای از ایزوتوپ  .  نیمه عمر یک نوع ایزوتوپ Ȳسموت یک ساعت است    ٨١

 ساعت چه کسری از ماده اولیه باقی می ماند؟    ٤گذشت  

 

  

  تجȾی 

  ١٤٠٠دی 

 

 

سطح یک فلز ɓبش می شود  بر    nm٢٤٨  ھاȧ با طول موج   در آزمایش فتو الکتȺک ، فوتون   ٨٢

 )   hc  =  ٢×    j.m  𝟏𝟎ି𝟐𝟓(  .انرژی ھر فوتون چند الکترون ولت است؟ 

 

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

 ش گرماȧ را تعȺف کنید؟ ɓب   ٨٣

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

ھیدروژن اتمی را به دست آوȻد و تعȮن کنید    )   ˊn=    ٣( سومین طول موج در رشته پاشن   ٨٤

 که این طول موج در کدام ناحیه از طیف امواج الکترومغناطیسی قرار دارد؟ 

   )𝒏𝒎ି𝟏  ٠/ ٠١   =  R   ( 

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

  Ȼاضی 

    ١٤٠٠خرداد 

 شکل روبرو دو مرحله از فرایند ایجاد باȻکی لیزر را به طور طرح وار نشان می دھد.    ٨٥

عبارت  از  منظور  وضعیت      الف/  در  ھا  اتم 

 چیست ؟      معمول 

  چیست ؟     وارونی جمعیت   ب/منظور از  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 



 

 

𝒀𝒁( نماد   ا ( ھسته دختȾ   کامل کنید:   معادله واپاشی روبرو را  ٨٦
𝑨

  ) نوشته می شود  )     

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

ساعت چه کسری از ماده    ١٦ساعت است پس از گذشت    ٤نیمه عمر یک ھسته پرتوزا    ٨٧

 اولیه باقی می ماند؟  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

     : در ھر یک از پرسش ھای Ƚر گȼنه درست را اȱخاب کنید و در پاسخ نامه بنویسید   ٨٨

 الکترون از تراز انرژی بالاتر به تراز انرژی پاȯن تر :    ) در اتم ھیدروژن ھǚام گذار  الف  

اتم  )  ٣    ) یک فوتون گسیل می شود         ٢یک فوتون جذب میشود          ) ١

کدام یک از پرتوھای Ƚر ȲشتȺن نفوذ را در ورقه سȾی  ) براǙیخته می شود  ب 

  دارند؟   

  پرتو بɔ    ) ٣پرتو آلفا              ) ٢        پرتو گاما          ) ١   

 کدام مورد دȿاره نیروی ھسته ای درست است ؟    ) ج 

  رانشی است   )  ٣کوɓه برد است                  )  ٢بلند برد است              )١

  تجȾی 

  ١٤٠١خرداد 

 

 

  )   hc  = ٢×    j.m  𝟏𝟎ି𝟐𝟓(    است.   ٢  evانرژی فوتونی    ٨٩

 طول موج این پرتو را حساب کنید.  )  الف 

 

 تعȮن کند این پرتو در چه ناحیه ای  از طیف امواج الکترومغناطیسی قرار دارد؟    )ب 

  

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 

 :    انجام می دھد     𝒏𝑳  = ١  به تراز   𝒏𝑼  =  ٤  در اتم ھیدروژن، گذاری از تراز   الکترون   ٩٠

  )ev١٣/ ٦   =  𝑬𝑹   (  

در این فرایند، اتم فوتون گسیل می کند یا جذب    ) الف 

  می کند؟  

جذب    ) ب  فوتون  چند  انرژی  شده  گسیل  یا  شده 

  است؟  الکترون ولت  

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 

دقیقه،    ١٥پس از    ٩١
𝟕

𝟖
شود نیمه    سته ھای یک نمونه مس پرتوزا به فلز دیگری تبدیل می ھ    

    عمر این نمونه مس چند دقیقه است؟ 

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 



 

 

 به پرسشھای Ƚر پاسخ کوɓه دھید:    ٩٢

بر کلاھک برق نماȧ با بار منفی یک مرتبه نور فروسرخ و مرتبه دیگر نور فرابنفش    ) الف 

 می ɓبانیم در ھر حالت انحراف ورقه ھای آن چگونه تغȮر می کند؟  

انرژی ھر فوتون آن می  ) ب  کاھش  افزایش طول موج نور لزوماً باعث  شود ؟برای  آیا 

  ȩبنویسید.  پاسخ خود توضیح مناس 

  ھا در واکنش ھای شیمیاȧ براǙیخته نمی شوند؟ چرا ھسته    ) ج 

  تجȾی 

  ١٤٠١شھȺور 

 واژه مناسب را از داخل پراȱز اȱخاب کرده در پاسخ نامه بنویسید:     ٩٣

طیف گسیلی یک لامپ حاوی مقداری گاز کم فشار و رقیق که به ولɔژ بالا وصل است    ) الف 

 است .  )  خطی   – ȴوسته  ( طیفی 

 ھسته تعȮن می کنند .    ) نوترون ھای   -پروتون ھای ( خواص شیمیاȧ ھر اتم را تعداد  )  ب 

 است.   ) کوɓه برد   - بلند برد ( نیروی الکترواسɔتیکی Ȳن دو پروتون درون ھسته  پ) 

بستگی    - یونش الکترون   (انرژی لازم برای جدا کردن نوکلئون ھای یک ھسته را انرژی   ت) 

 می نامند.    )ھسته ای 

  تجȾی 

  شھȺور 

١٤٠٠  

 

 

یک  ث) کمتر  انرژی  با  مانا  حالت  به  Ȳشتر  انرژی  با  مانا  حالت  یک  از  الکترون  گذار  ھǚام 

  می شود. )  ɓبش   - جذب ( فوتون 

برابر   ٩٤ فلزی  کار  ɓ    ٤/ ٥  ɓ  evبع  باشد  نانومتر  چند  فلز  سطح  بر  Ȳɓده  نور  موج  طول  است 

  )  hc  =  ١٢٤٠  nm .eV(    ؟ شود     ٠/ ٥  Ȳevشینه انرژی جنبشی فوتوالکترون ھای گسیل شده  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

نظیر رشته داغ یک لامپ چه نام دارد؟ منشا    طیف تشکیل شده توسط جسم جامد   ٩٥

   فیȼکی تشکیل آن چیست ؟ 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

پاشن   ٩٦ رشته  در  ھیدروژن  اتم  طیفی  خط  سومین  موج  و    )   ˊn  =   ٣(   طول  آوȻد  دست  به  را 

است؟  واقع  الکترومغناطیسی  ھای  موج  طول  ی  گستره  کدام  در  خط  این  کنید  (    تعȮن 

𝒏𝒎ି𝟏  ٠/ ٠١   =  R   ( 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  



 

 

  Ȼاضی         چرا مدل اتمی بور برای حالتی که Ȳش از یک الکترون به دور ھسته می گردد به کار نمی رود؟   ٩٧

  ١٤٠٠خرداد  

  Ȼاضی   برای جدا کردن نوکلئونھای یک ھسته چه نام دارد؟ انرژی لازم    ٩٨

  ١٤٠٠خرداد  

 خواص شیمیاȧ ھر اتم را عدد نوترونی تعȮن می کند یا عدد اتمی؟    ٩٩

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

  . مرتبط است   ȰBھا با یکی از واپاشی ھای ستون    Aجاھای خالی در فرآیند واپاشی ستون    ١٠٠

     ). یک مورد اضافه است (   .   óھا را در پاسخ نامه مشخص کنید 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

پرتوزا    ١٠١ نمونه  یک  عمر  ھای    ٢٠نیمه  ھسته  تعداد  ساعت  چند  گذشت  از  پس  است  دقیقه 

پرتوزای این نمونه به  
𝟏

𝟔𝟒
 تعداد ھسته ھای پرتوزای اولیه می رسد؟  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠خرداد  

 

 

نور  نمودار    ١٠٢ بسامد  حسب  بر  ھا  الکترون  فتو  جنبشی  انرژی  Ȳشینه 

 فوتوالکتȺک را مشاھده می کنید.   فرودی در پدیده 

  شیب نمودار نشان دھنده کدام کمیت است؟    ) الف 

 چیست؟    𝐟𝟎در این پدیده    )ب 

  چه تغȮری میکند؟   𝐤𝐦𝐚𝐱   ، افزایش یابد  )  𝐟𝟎   ›  f(   fاگر بسامد نور فرودی ) پ 

  Ȼاضی 

شھȺور  

١٤٠٠  

براکت    ١٠٣ رشته  در  موج  طول  تȺن  کوɓه  آوȻد؟   )  ˊn  =   ٤( الف)  بدست  را  اتمی  (    ھیدروژن 

𝒏𝒎ି𝟏  ٠/ ٠١   =  R   (  

 ب) این خط در کدام گستره ی طول موج ھای الکترومغناطیسی واقع است؟ 

 

 

 

  

  Ȼاضی 

شھȺور  

١٤٠٠  



 

 

رادرفورد در مورد پایداری اتم را با توجه  یک اشکال مدل اتمی    ١٠٤

     به شکل توضیح دھید. 

  

  Ȼاضی 

شھȺور  

١٤٠٠  

   خط ھای Ȼɓک در طیف خورشید ناشی از چیست؟   ١٠٥

  

  Ȼاضی 

شھȺور  

١٤٠٠  

    ایزوتوپ ( ھم مکان ) یعنی چه ؟ الف)   ١٠٦

    چرا ھسته ھا در فرآیندھای شیمیاȧ براǙیخته نمی شوند؟ ب)  

  Ȼاضی 

شھȺور  

١٤٠٠  

کنید:(    ١٠٧ کامل  را  آلفا  ذره  یک  واپاشی  به  مȾوط  مقابل  جای  معادله  آمده   ھسته به    بدست 

 )𝒀𝒁
𝑨

  ) بگذاȻد   )      

  

  

  Ȼاضی 

شھȺور  

١٤٠٠  

 

 

روز چه کسری از ھسته    ١١٥روز است پس از گذشت    ٢٣نیمه عمر یک ماده رادیواکتیو حدود    ١٠٨

 ن باقی مانده اند؟ آ   ھای فعال 

 

  

  Ȼاضی 

شھȺور  

١٤٠٠  

 )ɓبع کارفلز را تعȺف کنید؟ الف  ١٠٩

    الکترون ولت یکای کدام کمیت در فیȼک اتمی است؟   )ب 

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی 

   چرا به طیف اجسام جامد طیف ȴوسته می گوȯم؟ پ)    ١١٠

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی 

  𝒏𝒎ି𝟏(    چند نانومتر است ؟    )   ˊn  =   ٣(   ھیدروژن بلندتȺن طول موج در رشته پاشن در اتم    ١١١

٠/ ٠١   =  R   ( 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی 

اولین حالت براǙیخته اتم ھیدروژن قرار دارد انرژی الکترون را در این حالت ȴدا  الکترونی در   ١١٢

 ) 𝑬𝑹  = ١٣/ ev٦(  . کنید

    

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی 



 

 

 دو ویĸ نیروی ھسته ای را بنویسید  )  الف   ١١٣

  

وɈی عدد اتمی افزایش می یابد عناصر داخل ھسته برای پایدار ماندن چه تغȮری  )  ب  

 می کند؟  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی 

١١٤   ɔمعادله واپاشی ب  𝜷ି𝟏   را بنویسید؟ 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی 

  روز از یک ماده رادیواکتیو   ١٢٠پس از گذشت    ١١٥
𝟏

𝟏𝟔
ھسته ھای اولیه باقی مانده است نیمه    

 عمر این ماده چند روز است ؟  

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠دی 

   معادله مقابل مȾوط به واپاشی ذره آلفا را کامل کنید به جای ھسته ای به دست آمده  ١١٦

     

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠٠شھȺور 

 

 

  . است  ٤  evدر یک آزمایش فتو الکتȺک ɓبع کار فلز برابر    ١١٧

 )   hc  =  ١٢٤٠  nm .eV(  الف) طول موج آسɔنه چند نانومتر است ؟  

  

برای فوتو الکترون ھا چند الکترون ولت    𝒌𝒎𝒂𝒙باشد    ٢٠٠  nmب) اگر طول موج نور فرودی  

 است؟ 

  

 

  Ȼاضی 

    ١٤٠١خرداد 

  𝒏𝒎ି𝟏(  ھیدروژن اتمی چند نانومتر است ؟      )   ˊn  =  ٤( پفوند کوɓه تȺن طول موج در رشته    ١١٨

٠/ ٠١   =  R   (  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد 

 ؟ الف) یک مورد از نارساȧ ھای مدل بور را بنویسید   ١١٩

) اختلاف شعاع دو مدار متوالی و اختلاف  nدراتم ھیدروژن با افزایش شماره مدار ( )  ب 

   انرژی óھا چه تغȮری می کند؟ 

 

  

 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد 



 

 

𝒀𝒁( ( ھسته دختȾا نماد  واکنش ھای Ƚر را کامل کنید.    ١٢٠
𝑨

  نوشته می شود)   )      

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد 

تعداد ھسته ھای پرتوزا یک نمونه به  ،  روز    ١٠٠پس از گذشت    ١٢١
𝟏

𝟏𝟔
تعداد موجود در آغاز    

   کاھش یافته است نیمه عمر این ماده چند روز است ؟ 

  

 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد 

 جاھای خالی را در جمله ھای Ƚر را با کلمه ھای مناسب تکمیل کنید:    ١٢٢

الف) ھسته اتم از نوترون ھا و پروتون ھا تشکیل شده است که به طور کلی...........  

 نامیده می شود .  

ب) آب معمولی از جمله موادی است که به عنوان ............نوترونھا در واکنش شکافت  

 ھسته ای اسɌاده می شود .  

 ج) با وارد کردن............... به داخل راکتور  ،آھنگ واکنش شکافت ، Ȱظیم می شود .  

 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١خرداد 

 

 

جمل  از  و  سɔرگان  ساعت  در  انرژی  تولید  منشا  که  ای  ھسته  واکنش  نوع  یک  خورشید  د)  ه 

  است ..............نام دارد . 

  با توجه به مفاھیم فیȼک اتمی به سوالات Ƚر پاسخ دھید؟   ١٢٣

الف) شکل Ƚر ، گذار الکترون در ترازھای انرژی اتم ھیدروژن را نشان می دھد این اتم در حال  

  ɓبش است یا جذب؟ 

  روشن ȴوسته است یا خطی؟ ب) طیف حاصل از رشته داغ یک لامپ  

  پ) فوتون ھای لیزری حاصل گسیل خودبخودی است یا القاȧ؟ 

  ت) یک مورد ناسازگاری الگوی اتمی رادرفورد را بنویسید؟ 

 

  

 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١شھȺور 



 

 

است. ɓبع کار این فلز    ٢٤٨  nmبرای اثر فوتوالکتȺک در یک فلز معین برابر    طول موج آسɔنه  ١٢٤

  )   hc  = ١٢٤٠  nm .eV(    بر حسب الکترون ولت چقدر است؟ 

  

  Ȼاضی 

 ١٤٠١شھȺور 

  

  در طیف گسیلی اتم ھیدروژن به پرسش ھای Ƚر پاسخ دھید:   ١٢٥

  الف) گسیل نور قرمز ، مȾوط به کدام رشته از طیف اتم ھیدروژن است؟ 

 گذار کند ، شعاع مدار چند برابر می گردد؟   n=     ٣به مدار مانای    n=    ١ب) اگر الکترون از مدار مانای  

  

 )   R  =   ٠/ ٠١  𝒏𝒎ି𝟏(  را محاسبه کنید.     )   ˊn  =  ٤پ) کوɓه تȺن طول موج رشته لیمان ( 

 

  

  Ȼاضی 

 ١٤٠١شھȺور 

  

  جاھای خالی را با کلمه ھای مناسب کامل کنید.   ١٢٦

  نیروی ھسته ای ........................... است و مسɊل از نوع بار الکتȺکی می باشد. الف) 

  ب) ایزوتوپ ھا دارای خواص ھسته ای .......................... ھسȳد. 

  Ȼاضی 

 ١٤٠١شھȺور 

  

 

 

اورانیوم   غلظت  یا  درصد  افزایش  فرایند  به  نمونه    ٢٣٥پ)  یک  در 

  ................................... گفته می شود. 

ت) در فرایند ......................... دو ھسته سبک با ھم ترکیب می شوند و ھسته سǚین  

  تری به وجود می آورند. 

  واکنش ھای ھسته ای Ƚر را کامل کنید:   ١٢٧

  

 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١شھȺور 

𝑰𝟓𝟑نمودار واپاشی ایزوتوپ    ١٢٨
  به صورت مقابل است :   𝟏𝟑𝟏

  نیمه عمر این عنصر چند روز است؟ الف) 

ب) پس از چند روز  
𝟔𝟑

𝟔𝟒
 ھسته ھای اولیه واپاشیده می شوند؟   

  

 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١شھȺور 



 

 

  ھای Ƚر پاسخ دھید.  به پرسش   ١٢٩

الف) در آزمایش فوتوالکتȺک برای یک فلز معین، تغȮر ھر یک ازموارد Ƚر باعث چه تغȮری  

  شود.   می   آزمایش جه  در ȱی 

 افزایش بسامد نور فرودی در بسامدھای بزرگتر اɁسامد آسɔنه.  ) ١

  افزایش شدت نور فرودی در یک بسامد معین، بزرگتر اɁسامد آسɔنه.  ) ٢

 ĸازوی ĸرا بنویسید.   ب) دو وی ȧھای گسیل القا  

نوکلئون  مقابل  تصویر  نشان می   پ)  را  ھسته  یک  می   ھای  را  Ƚر  موارد  از  یک  کدام    دھد. 

  گیری کنیم؟   توانیم از مشاھد ٔ این تصویرȱیجه 

  گرانشی است.   ای قویتر از نیروی  یروی ھسته ) ن١      

  ای کوɓھبرد است.   یروی ھسته ن )٢      

  

 

  تجȾی 

  ١٤٠١دی  

 

 

  . ھای Ƚر را کامل کنید   واپاشی   ) معادلهت 

  

اتم ھیدروژن قرار دارد. انرژی الکترون در این حالت چند    خته لکترونی در دومین حالت براǙی ا  ١٣٠

 ) 𝑬𝑹  = ١٣/ ev٦(  الکترون ولت است؟ 

   

  

  تجȾی 

 ١٤٠١دی  

  



 

 

  یدروژن اتمی را حساب کنید و بنویسید این ھ     )  ˊn  =  ٢(   طول موج در رشته بالمر   تȺن   کوɓه   ١٣١

  )   R  =   ٠/ ٠١  𝒏𝒎ି𝟏(  ؟  ھای الکترومغناطیسی قرار دارد   طول موج   طول موج در کدام گستره 

 

  

 

  تجȾی 

  ١٤٠١دی  

موج    ١٣٢ طول  با   ùن که  یک لامپ  ھر دقیقه  گسیل می  ٦٦٠  nmاز  فوتون     ٢  ×𝟏𝟎𝟐𝟏 کند، در 

  شود. توان ɓبشی   گسیل می

(  و   hc  =  ٦٫٦×   j.s  𝟏𝟎ି𝟑𝟒(    مفید لامپ چند وات است؟ 
𝒎

𝒔
  𝟏𝟎𝟖   ×٣ =  c   ( 

 

  

 

  تجȾی 

  ١٤٠١دی  

نمودار تعداد ھسته ھای مادر دو ماده پرتوزا بر حسب زمان مطابق شکل Ƚر است. با توجه    ١٣٣

  است؟   Bچند برابر نیمه عمر ماده  Aبه شکل نیمه عمر ماده  

  

  تجȾی 

  ١٤٠١دی  

 

 

  ھاي Ƚر پاسخ دھید.   با توجه به مفاھیم فیȼک اتمی، به سوال   ١٣٤

شود. نوع    ھا از ھم Ճمتر می   نما، انحراف ورقه   با ɓبش نور فرابنفش به Ճلاھک یک برق   الف) 

  نما چیست؟   بار برق 

  Ճند یا خیر؟   ھاي آن تغȮر می  اگر پرتو نوري از ھوا وارد آب شود، انرژي فوتون   ب)

  یک نارسائی مدل اتمی بور را بنویسید.   پ) 

  ھاي مقابل، وارونی جمعیت در محیط لیزري را نشان میدھد؟   Ճدامیک از شکل   ت) 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١دی  

برابر    ١٣٥ طلا  فلز  سطح  از  الکترون  یک  جداکردن  برای  لازم  انرژی  بسامد    ٥/ ٢  evحداقل  است. 

 )   h  =  ٤×    ev.s  𝟏𝟎ି𝟏𝟓  (  ھا را براي این فلز ȴدا Ճنید؟   فوتوالکترون آسɔنه ی  

 

 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١دی  



 

 

١٣٦   Ǚدومین حالت برا گذاري به حالت  یختة اتم ھیدروژن قرار دارد و این  الکترونی در  الکترون 

  دھد.   پایه انجام می 

  یابد یا ھش؟   انرژي آن افزایش می الف) 

   بسامد فوتون گسیل شده در این گذار را محاسبه Ճنید.   ب)

  )
𝒎

𝒔
  𝟏𝟎𝟖   ×٣  =  c    (  )𝒏𝒎ି𝟏  ٠/ ٠١   =  R   ( 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١دی  

  ھاي مناسب مل Ճنید.   جاھاي خالی را با Ճلمه   ١٣٧

الکترون   الف)  انرژي  ترازھاي  Ȳن  انرژي    اختلاف  ترازھاي  Ȳن  از اختلاف   ......... اتم  در  ھا 

  ھا در ھسته است.   نوՃلئون 

را نشان میدھد Ճه به Ճمک آن میتوان سه نوع    ب) شکل مقابل طرح آزمایش سادھاي 

  پرتوزائی طȬعی را مشاھده Ճرد. 

  پرتو ......... از نوع گاما است 

به ازاي ھر نوՃلئون در فرآیند    پ) انرژي آزاد شده 

  گداخت، ......... انرژي آزاد شده به ازاي ھر نوՃلئون در فرآیند شکافت است. 

  Ȼاضی 

  ١٤٠١دی  

 

 

𝒑𝒃𝟖𝟐(  رب  اي عنصر پرتوزا س ھ   ته واپاشی ھس   در یک   ١٣٨
با ɓبش دو ذرة آلفا و یک ذرة بɔي  )    𝟐𝟎𝟕

  و دو نوترون )   𝜷ି(    منفی 

𝒏𝟎
𝒀𝒁به عنصر    𝟏

𝑨   شود. معادلة واپاشی را نوشته و مقادیر   تبدیل می𝒁    و𝑨   نیدՃ را حساب . 

 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١دی  

  ٨٠دھد. پس از گذشت   ھاي مادة پرتوزا بر حسب زمان را نشان می   مودار Ƚر تعداد ھسته ن  ١٣٩

  ماند؟  ھاي اولیة باقی می   ساعت چه Ճسري از ھسته 

 

 

  

  Ȼاضی 

  ١٤٠١دی  

      

  

 


